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PARISBAN főiigynökségünkuél: 
John F. Jones & Cie. 31 bis. Faub. Montmartre, 

Frankfurtban a Itt.: Daube G. L. és Társa.
Becsben : Danneberg I., I. Kumpfgas-e Nr. f.

Üukes M. utódai. I., Wollzeiie Nr. 0—8. 
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Schal ek Henrik, I„ Wollzeiie Nr. 14,

és valamennyi hirdetési Iroda.

Az utolsó ut.

Elérkezett az utolsó nap, mikor a ko­
porsóba zárt tetem is elhagyja a föld szí­
nét, eltűnik az élő és érző világ köréből, 
el az utána gyászoló emberek szemei elől 
is, hogy beköltözzék az anyaföld sötét 
mélyébe és elvegyüljön az ősi porral, 
melyből támadott. Megdöbbentően a szi­
vek mélyébe kap az utolsó ut néma fön- 
sége, mikor olyanok járják, kik éltükben a 
lény és hatalom magaslatán jártak, kiket 
népek hódolata, milliók csodálata környe­
zett! Mivé lesz a halál országában a ha­
talom, a dicsőség, minden külső fény és 
az emberi élet minden hiúsága, ide néz­
zetek, oh halandók: így hirdették mindenkor 
királyi sírok elölt buzgó papok, kik a val­
lás és erkölcs örök igazságaira figyelmez­
tettek, vagy azok a nagy szellemek, kik a 
teljes bölcseséget tanították. Oh de mikor a 
mi hóit királynénkat kisérik az enyészet 
nyirkos üregébe, nem ez az ősrégi tanítás 
nyii'.al az emberek gyászosan borongó lel­
kűidébe.

Hiszen a külső méltóságnak, a trón és 
a korona káprázatos ragyogásának nála csak 
legkisebb részük volt abban a varázs­
latban. melyből a szivek és lelkek fölött 
való igazi hatalma fakadt. Mindazok, 
a kik látták, mindazok, a kik hallottak róla, 
mind, kik közvetlen szemléletből, vagy a 
kir és kép közvetítésével az ü egész lé­
nyének. külső megjelenésének és lelki éle­
tének igézetét megismerték: mind, mind, 
ha nem tartoznak is a geografiailag hatá­
rolt alattvalói viszony körébe, úgy néznek 
most utána, mintha a nagy természet ki­
rálynője hanyatlott volna csillagos trónjáról 
az örök éjjelbe. És a hol a világon még 
költők képzelme gyulád fel, mindenütt meg­
rendülve kesereghetik: mért kellett, hogy a 
testnek ennyi bája és fensége, a szívnek 
ennyi nemessége és a léleknek ennyi köl­
tészete. az alkotó természet adományainak 
ily sugárzó egyesülése, melynek a király­
néi korona csak összhangzatos diszül és 
megfelelő hivatásul látszott rendelve, — 
mért kellett, hogy mindez oly gyászosan 
és visszahozliatlanul a semmiségbe pusz­
tuljon ! ?

Óh. ha koporsóban még létezik öntudat, 
ha a halott, kit ünnepies menetben kísér­
nek utolsó csöndes lakóhelyéhez, még visz- 
szatekiníhet a földi világra, mely az igaz 
és hamis érzelmek gőzölgésében búcsúzik 
tőle: ugv édes rezgésnek kell végig futnia 
a mi boldogtalan királynőnk szétfoszló te­
temén. A régi szertartásos császári pompa, 
az udvari tisztelgés gazdag kerete, a hatalom 
és méltóság jelvényei,melyek most a temetés és 
gyász nagyszerű látványosságává alakultak, — 
bizonyára nem ezek kellenek még a halál­
ban sem ö neki, ki földi életének rendkí­
vüli utján mindenkor csak az egyszerűsé­
get és az igazságot kereste, és a ki szülői 
szivének örök gyászával legjobban bizonyí­
totta, hogy a halál fosztogatásáért földi 
javak soha kárpótlást nem nyújtanak. De 
lelki szemeivel látnia kell most, hogy a 
mit jósággal és költészettel telt szivének 
leginkább óhajtania kellett: az emberek ön­
kénytelen hódolatát, a népeknek természe­
tes és közvetlen szeretetét, azt teljes mér­
tékben el is érte. Túl a szertartásos pom­
pán, túl a temetési menet fáklyáin, túl 
Becs városának gyászba vont lámpaöveze­
tén is magasan lobbannak fel a leltekből 
azok a tiszta tüzek, melyek nem tartoznak 
a hivatalos gyász rendjéhez, nem a be­
balzsamozott császárnői hulláértgyuladtak ki.

Ezeknek a tüzeknek világa mutatja meg 
a dicsöült léleknek, hogy valóban a szivek­
ben élt, a mig élt és nem halt meg a szivek­
ben is, mikor a gyilkos tőr az ö szivét át- 
szurta. Ez uralkodói hivatásának minden 
mozzanatára visszaemlékezve, nem úgy 
tünik-e fel, mintha a rettenetes vég is 
valami magasabb összhangnak kiegészítő 
része volna ? Hogy uralkodott boldog ifjúságá­
ban a szépségnek és kedvességnek ellenállhat- 
lan hatalmával! Milyen nemes glóriával ékesí­
tette később anyai szivének szenvedése, 
magányos lelkének fenkőltsége, szellemének 
művészi szárnyalása! És im hogy elérte 
az öregség küszöbét, undok szörnyetegek, 
kik az emberiség összes javai ellen össze­
esküdtek, az ő halántékaira tűzték a teljes 

koszorúját, megadták éltének a

ERZSEBET királyné halála.

tragikusan magasztos befejezést is. Mintha 
úgy lett volna rendelve, hogy ez az élet 
mindenkor a nagy költői végzet szférájá­
ban lebegjen, mindenkor igaz emberi tar­
talmával hasson és soha közönséges ki­
rálynői szereppé, az udvari gépezet ra­
gyogó bábjává el ne lapuljon! Most, hogy 
eltűnik a sir mélyében, a világ úgy érzi, 
hogy isten kegyelméből rendelt igazi ki­
rálynő távozott el tőle.

Oh, hogy ez a királynő nekünk magya­
roknak volt legigazibb királynőnk és a szív 
természetes jogánál fogva hozzánk állott 
legközelebb. A mi igazi királynőnkké lett 
nem azért, mert uralkodónknak feleségévé 
vált. Ez a dolgok történelmi rendjében 
csak osztrák császárnővé tette. Király­
nőnkké lett, mert a férje uralma alatt 
álló összes népek közül bennünket, az el­
nyomottakat, a megrágalmazóttakat szere­
tett meg és értett meg legjobban. Szivével, 
benső érzésével ö teljesen a mienk lett 
és mi is azt adtuk neki, a mi előtte 
egyedül bírt értékkel: szivünket, benső 
érzésünket. Ügy választott ki bennünket 
lelkének népévé, szenteknek mondott kon- 
vencziókat lerázva, megcsontosodott elő­
ítéletekkel daczolva, százados hagyomá­
nyokkal szembeszállva, mint a hogy szive 
természetes sugallatából választotta ked­
ven ez költőjét, a hazája által becsmérelt 
Heinét, és mint az udvari fény köréből ki­
menekült a szabad természet ölébe. És 
mert mienk volt szive-lelke, mienk marad 
szivünkben lelkűnkben ezután is. Becsben 
eltemetik czeremoniozus tisztességgel mély 
kriptába a császárnö tetemét, és talán hol­
nap, holnapután már nem fogják tulnan 
megmondhatni, mi volt ü és mit vesztet­
tek benne. Mihozzánk lelke száll át és el­
lebeg széles ez ország felelt. Mi szivünk 
görcsös fajdalmával érezzük, mit vesztet­
tünk, óh de a nagy veszteség örök emlé­
kezése tartja is öt meg egészen nekünk, 
minden báját, minden szeretetét, minden 
szenvedését, mint a nemzeti lélek meg­
szentelt ereklyéit.

A királyné a ravatalon.
Erzsébet királyné az utolsó napot töl­

tötte ma a földön s holnap leszállítják a 
kriptába, hol az idők végtelenjéig pihenni 
fog. Még egyszer elzarándokoltak ravatalá­
hoz, a kik tisztelték és szerették s a sze­
retet, a tisztelet és az alattvalói hűség még 
egyszer lerótta adóját a koporsója előtt.

Minél inkább közeledik az elválás pilla­
nata, annál jobban érzi mindenki vesztesé­
gét s mikor a köznapi élet piaczi zaján 
áthangzik a megkonduló harangok zúgása, 
gondolatban tizennyolez millió magyar fogja 
a királyné holttestét utolsó utján kisérni.

Erzsébet királynét nem látja többé földi 
szem.

Rekviemek.
Ma reggel fél 8 órakor volt az első úgynevezett 

requiem coram cadavere ; az első engesztelő szent 
miseáldozat a holttest jelenlétében. A kápolna 
ajtait elzárták és senkit sem bocsátottak be. 
Nyolcz órakor érkezett báró Hornig veszprémi 
püspök, a királyné kanczellárja, hogy a halottat 
beszentelje. A beszentelés pár perczig tartott csak. 
Utána újból megnyitották a templom ajtait és a 
nagy közönség ijesztő tolongással iparkodott a 
ravatal felé.

A nagy gyász-rekviem e hó 24-én, szombaton 
lesz a budavári Mátyás-templomban. A gyászmi­
sét maga Vaszary Kolos herczegprimás tarlja. A 
rekviemen az országgyűlés mindkét házának 
tagjai testületileg vesznek részt, a miért is a 
képviselőháznak e napon nem lesz ülése.

A három gyászmise közül, melyek a jövő hé­
ten a bécsi burgkápolnában lesznek, az elsőt 
kedden Gruseha bécsi bíboros herczegérsek, a 
másodikat szerdán Vaszary Kolos herczegprimás, 
az utolsót pedig csütörtökön Schünborn prágai 
bíboros herczegérsek mutatja be az egek urának.

Holnap délelőtt a főváros összes templomaiban 
fényes gyászistentisztelet lesz Erzsébet királynéért, 
a melyre a kerületi elöljáróságok, testületek, 
egyesületek, iskolák hivatalosak. A templomokban 
mindenütt nagy pompát fejtenek ki.

Torino, szept. 16.
Az egyházmüvészeti kiállítás kápolnájában ma 

reggel gyászmisét mondtak Erzsébet királyné ő 
felségéért, a melyen Czeczilia herczegnő, Pilo di 
Boyl márki a genuai herczeg képviseletében, to­
vábbá a város prefektusa, polgármestere, a pol­
gári és katonai hatóságok, a kiállítási hőlgybizott- 
ság és számos más személyiség vett részt.

A ravatal.
Bécs, szept. 16.

A főudvarmesteri hivatal előzékenysége folytán 
a hírlapírók testületileg ma reggel fél 7 órakor 
megtekinthették ö felsége a királyné ravatalát. A 
Schweizerhof udvarán gyülekeztünk össze; velünk 
voltak az összes nagy külföldi lapok tudósítói is, 
köztük több nő is. Az Auguslinerstrasse és a 
Beitsclnü felé a rendőrség elzárta a bejáratokat; 
a Josefsplatzon katonaság áll sorfalat, szüli ulczát 
hagyva fenn, melyen át a közönség egyenként 
mehet a kápolnába. Gyönyörű, rendkívül meleg 
reggel van; a természet nem gyászol, hanem 
halad zavartalanul a maga utján, nem törődve 
azzal, hogy királynékat vagy koldusokat siratnak 
az emberek.

Előttünk gróf Hadem, Galiczia helytartója megy 
fel a koszorút hozott küldöttséggel, utána 
Windischgrütz herczeg, az urakházának elnöke 
jön szintén koszorúval; majd Lueger Károly pol­
gármester az alpolgármesterek és a tanács jegyzői 
kíséretében hozza Becs város koszorúját.

Szűk lépcsőn vonulunk fel a Burgba és még 
szőkébben ismét le a kápolnába. A királyi ká­
polna képe mindig komor, ma a gyászleplek még 
komorabbá teszik. A vastag, üvegfestéses ablako­
kon alig szűrődik be valami a kint pompázó 
verőfényes napból és ha a koporsó körül nem 
égnének a viaszgyertyák, sürü homály uralkod­
nék. így is sajátszerü nyomolt világítás van, a 
mely ránehezedik borongó lelkünkre. A ravatal 
egyszerű, nagyon egyszerű és ha nem látnék kö­
rülötte a sok drága koszorút, a koronákat és az 
ékszereket, nem hinnék, hogy egy császárné és 
királyné ravatalánál állunk. A főoltár elölt áll 
az alacsony ravatal, rajta az egyszerű barna, 
aranykeretes koporsó. A tetem labbal van az 
oltár felé. A koporsó és az oltár között nagy 
ezüst kereszt áli magában; a koporsó tejé­
nél bársony vánkoson fekszenek a koronák: az 
osztrák császárné, a magyar királyné és az osz­
trák főherczegné koronája. A lábaktól jobbra 
páni ás asztalkán feküszuck a halott királyné 
rendjelei, köztük a nagy csillagkereszt gyémántok­
ból, a csillagkeresztes hölgyek rendjének leg­
nagyobb ékessége, mely a koronákkal és egyéb 
kincsekkel együtt erre az alkalomra a császári 
kincstárból került ki. Balra a lábaktól ugyanolyan 
asztalkán, a minőn a rendjelek feküsznek, egy 
pár fehér keztyü és egy csipke-legyező. A fejtől 
jobbra feküsznek az elhunyt gyermekeinek és 
unokáinak koszorúi, balról sok-sok más koszorú. 
Bóditó virágillat tölti el a szűk helyiséget; a 
virág-, gyertya- és tömjénillat oly nehézzé és 
főj tóvá teszi a levegőt, hogy megnehezíti a lég­
zést is. Néma csend honol körőskörül; még egy 
légy rebbenését is meg lehetne hallani.

A mennyezetről lelógó csillárt fekete fátyol bur­
kolja ; a koporsó felett fekete baldachin van. Az 
összes oltárokat, szószéket és imazsámolyokat 
fekete posztó fedi. A főoltár falat nagy fekete 
posztólepel fedi, melynek közepén nagy fehér ke­
reszt van. A leplen látható az osztrák főherezegi 
nagy ezimer és négy kisebb cziraer.

A császári sas alatt, a mely a koporsót díszíti, 
a kővetkező felirat látható:

Elisabeth Imperatrix Austriae.
MDCCCLXXXXVin.

(Erzsébet, Ausztria császárnője.)
Hogy magyar királyné is volt, azt a koporsó 

készítőinek senki sem mondta meg . . ,
Az egyik oldaloltárnál imába merülten ősz ka- 

puczinus barát térdel; a másik, a baloldali oltár­
nál ugyancsak kapuczinus barát csendes misét 
szolgáltat. A koporsó négy szegleténél testőrök 
állanak; két arciéregárdista és két alabárdos; 
hátul két irgalmas nővér térdel.

Gyújtják a gyertyákat. Növekedik a fény, a 
forróság és a levegő fojtó nyomása. A viasz- 
gyertyák lobogó sárga fényébe magános csillag­
ként világit bele a fekete fátyolba burkolt örök 
lámpa piros lángja.

Ismét koszorút hozó küldöttségek jönnek. Most 
gróf Thun osztrák miniszterelnök jelenik meg az 
osztrák kormány koszorújával; utána egy szegé­
nyesen öltözött púpos fiú oson be és hoz egy 
kicsiny tubarózsa-koszorut. Minden szem a íiu 
felé fordul, a ki félénken néz körül, majd leteszi 
koszorúját, keresztet vet magára és siet kifelé. A 
palota szolgái jönnek és némán, szótlanul térdel­
nek le. A kapuczinus barátokat és irgalmas nő­
véreket felváltják; újra csendes mise kezdődik.

A ravatalon csak három koszorú fekszik. A férj 
és a gyermekek koszorúi ezek. Az egyikből, a 
virágok sokaságából fehér atlasz-szalag nyúlik ki, 
melyen ez a név olvasba-.ó: Franz Joseph. A 
szalag többi szavait a sok virág eltakarja. A má­
sodik koszorú felírása: Gizella-, a harmadik Má­
ria Valéria koszorúja. A ravatalt környező ern- 
bernyi magasságé .oszlopok csak úgy roskadoznak 
a számos köszöni iterhe alatt. Kaméliák és orchi­
deák vannak túlsúlyban.

Az utcza.
(Külön tudósítónktól.)

Bécs, szept. 16.
Mind az a sok ezer bécsi, a ki tegnap este azokon az 

utczákon, a melyen a királyné halottasmenete keresztül­
haladt, oly szomorúan látta viszont halott úrnőjét, ma 
reggel már a kora hajnali órákban összetömörült a 
királyi palota körül, hogy bebocsátást nyerjen az udvari 
kápolnába.

Kevéssel 5 óra után a katonák elfoglalták állomás­
helyüket. A PSrlcer báróról elnevezett 5. sz. gyalog­
ezred két zászlóalja elzárta a Josefsplatzot és a 
Schweitzerhofot. A Burg különböző udvarait huszá­

rok tartották elfoglalva, a kik az útba került járó­
kelőket és kocsikat visszaterelték. Hét óra előtt a fő­
udvarmesteri hivatal szívességéből a hírlapírók megte­
kintették a ravatalt. Közvetlenül erre a király misét 
hallgatott és azután megnyitották a kápolnát a közön­
ségnek.

Már jóval 8 óra előtt nagyon sok rendőr tartott el­
zárva minden utat] a Josefsplatzhoz, a Reitschulgasse- 
hez, a Brüuucrstiassebez, a Habsburg- és a Dorothea- 
gasseliez. A Spielgasset egészen a Lobkowitzplalzig sza­
badon hagyták és itt már messziről látszottak a kor­
dont alkotó rendőrök sisakjainak csúcsai. Az embertö­
megek kényszerítve voltak mellékutczákon át az Aibrecht- 
platzon vágni át egy csoport rendőr által nagy küzde­
lemmel szabadon tartóit keskeny útvonalon és így ju' 
toltak az Augustinergasseba és innen a Josefsplatzon át 
a kápolnába. Csakis igy vált lehetővé, hogy a közleke­
dést a ravatalhoz szabadon fenntartsák, a mi — hála 
a közönség engedékenységének — egész napon át 
sikerült.

A közönség, mint egy turnikén keresztül, egyenkint 
jutott be az Augustinerstrasséba. Lassan, lépésben ha­
ladt a beláthatatlan hosszúságú sor a zárt rendőri kor­
donok között a kápolnához. A kápolnában nem volt 
szabad tartózkodni. Egy pillantás a virágtengerre és alig 
ment el az egyes ember a koporsó mellett, a mely a drága 
halottat rejti és már tovább tolja a követő embersor. 
Mégis volt elég idő arra, hogy oly képet véssen min­
denki a szivébe, a mely egész életére fájdalmas emlék 
maradjon.

Az udvari kápolnából a kimenet a Sclnveiizerhofon 
keresztül történik a Franzensplatzra, a hol az ember- 
tömegek aztán mag sokáig maradtak várakozva. Köny- 
nyező szemekkel nézték azt a lakosztályt, a melyben 
valamikor a királyné lakott. Majd a király lakásának 
ablakaihoz tekintettek föl, abban a reményben, hogy a 
bánatsujtotta uralkodót egy perezre látni fogják.

Egy órakor délután a két zászlóalj elvonult és he­
lyébe a bosnyák 1. sz. gyalogezred két zászlóalja jött, 
valamint több ulánusszázad.

Bécs egész nap rendkívüli képet tüntetett fel. 
Az utczák tele voltak idegenekkel. A Belvároson 
keresztül a Hofburg felé vezető utczákon folyto­
nosan robogtak elő a koszorúkat vivő kocsik 
meg a külföldieknek fogatai. A Schweizerhof előtt 
valóságos méhkasnak látszott a tér. A fogatok százai 
állottak ott és folyton jüttek-mentek uj kocsik. A 
Schweizerhof ma tele volt azokkal, a kiknek valami 
dolguk volt a főudvarmesteri hivatalnál vagy a várj 
kapitányságnál.

A délután folyamán érdekes látványt nyújtottak a 
holnapi temetés részletei felől tudakozódó magasrangu 
katonatisztek, diplomaták és küldöttségek, a kik egymás­
után jöttek a Schweizerhofba és díszruháik tarkaságával 
rendkívül változatos képet teremtettek.

Öt érakor a bécsi közönség figyelme a Bankgasse 
felé fordult, a hol az épen átalakításban levő magyar 
miniszteri palota felöl minden oldalról jöttek a fogatok. 
Bennük sötét gyászruhás urak ültek, a képviselőhöz és 
főrendiház tagjai, a kik félhatkor indultak el az udvari 
kápolnába, hogy lelegyék oda a magyar országgyűlés 
koszorúit. Az impozáns menetről lapunk más oldalán 
emlékezünk meg.

Az esti órákban számtalan magánfogat és bérkocsi 
tódult a Burgba, hogy még a legutóbb készült díszíté­
seket nézzék meg.

A kapuczicusok temploma el van zárva a kiváncsiak 
szeme elől. Tudósilónknak azonban ma délelőtt sikerült 
bejutni a templomba és a sírboltba. Ugyanazon utat 
tette meg, a melyen a koporsót vinni fogják. A bejárat­
tól a refektoviumig, másrészről pedig az oltárig vezető 
folyosó teljesen feketével van bevonva. Magában a tem­
plomban is alig van más szia s csak az ezüst gyerlya- 
tartók és az oldalfalakat diszilő nagy fehér keresztek 
válnak ki élesen a sötét alapból.

Késő este a forgalom oly nagygyá vált, a közönség 
annyira betöltötte az utczákat, bogy a kocsiközlekedés 
sok helyütt megakadt. Bécs régen látott ilyen Izgalmas 
napokat. Majdnem az egész város az utczán van és egy 
érzésben gyászol az uralkodó családdal.

A közönség a ravatalnál.
(Külön tudósítónktól.)

Bécs, szept. 16.
Miután báró Hűmig veszprémi püspök, a királyné 

udvari kanczellárja bevégezte az első, úgynevezett kis 
beszentelést, megkezdették a közönség bebocsátását. 
Harmincz-cegyven tagból álló kis csoportokban. Oda- 
künn órák-hosszat várt a nép, mig rájutott a sor. Az 
emberek a katonák által alkotott sorfalak között jutot­
tak be a kápolnába. A koporsónál megrázó jelenetek 
játszódtak le. A közönség a legmélyebb és legbensöbb 
fájdalmat tanúsította. Gyászszal és áhítattal haladt min­
denki a koporsó körül.

Minél tovább telt az idő és közeledett a dél, annál 
sűrűbb lett a kint álló tömeg. 10 órakor a Josefsplatz 
és környéke tízezrekre menő csoporttal volt tele és még 
mindig özönlött a bécsi nép a ravatal megtekintésére. A 
katonaság és őrség csak megfeszített erővel tudta a 
rendet föntartani és a felvonulást szabályozni. Már a 
Burgtól messze levő utczákban figyelmeztették a rend­
őrök a közönséget, hogy talán estig is tart, mig a ká­
polnába jutnak. Mindamellett még délután 6 órakor is, 
a mikor már a kápolnát bezárni készültek, nagy nép­
tömeg állott ott, a kik egyáltalában nem tudtak a ká­
polnába jutni.

A király a ravatalnál.
Bécs, szept. IC.

Megrendítő volt az a pillanat, midőn a király 
tegnap éjjel először látta a várkápolnában a ki. 
rályné holttestét. A király Ferencz Szalvátor és 
József Ágost föherczeggel, valamint Lipót regens- 
herczeg és Konrád bajor herczeggel a templom 
előcsarnokában várta a koporsó megérkezését.

Szemtanuk beszélik, hogy a király megtörve, 
meghajtott fővel, de látható izgatottsággal várta 
a koporsót. A lakájok megjelentek és vállukon 
hozták a koporsót. A király mélyen megrendülve 
nézte a menetet, majd olyan megindultság vett 
rajta erőt, hogy zsebkendőjével eltakarta arczát 
és hangosan zokogott.

A koporsót elhelyezték a kápolnában, a be- 
szentelés alatt az uralkodó nem tudta elfojtani 
könnyeit. Majd oda lépett a koporsó fejéhez. Mély 
csend volt ekkor a kápolnában. A király hangos 
zokogása töltötte be a kápolnát. Megható volt az 
agg uralkodó fájdalmát látni és szívszaggató zo­
kogását hallani, a személyzet és udvartartás tagjai 
sem tudták visszatojtani sírásukat.

A király végre lehajolt a koporsóhoz és fejénél 
kétszer megcsókolta a hideg erezet. Csak most tu­
dott kevéssé megnyugodni. Odalépett a királyné 
udvartartásának tagjaihoz és mindegyikkel kezet 
fogott. Sztáray grófnővel, a ki a királynét meg- 
sebesiiése óta egy pillanatra sem hagyta egyedül, 
hosszasabban beszélgetett. Azután teljesen megtörve 
és meghajolva távozott a kápolnából, kocsira ült 
és elhajtatott Schönbrunnba.

Az országgyűlés kegyelete.
Képviselők és főrendek ma reggel együtt 

keltek útra Bécs felé. Virágot vittek a nagy ha­
lottnak. Elmentek, hogy mint egy gyászba borult 
ország követei kűnyet ejtsenek a koporsójára he­
lyettünk is, a kik csak gondolatban kísérhetjük 
utolsó útjára a nagy királynét.

A nyugoli pályaudvarból reggel fél kiiencz 
órakor különvonat vitte Becsbe az országgyűlés 
tagjait.

Háromnegyed nyolezkor siklott be a vonat a 
pályaházba és a szolgák mindjárt el is helyezték 
az első kocsiban azt a két pompás koszorút, a 
melyet az országgyűlés tagjai ma este hat órakor 
tettek le a királyasszony ravatalára. Pálmaágak­
ból van a főrendiház koszorúja, orchideákból és 
babérlevelekből a képviselőházé s mindkettőn 
hosszú nemzetiszinü szalag hirdeti a törvényhozás 
megemlékezését.

Fél kilenczkor az állomásfőnök jelt adott az 
■ndulási'a. Komoran, szinte némán indult meg a 
menet, megvinni Bécsbe a szomorú részvétet . . .

Bécs, szept. 16.
(Külön tudósitónktól.) Már délután két órakor 

érdekes képet mutatott a bankgassei, úgynevezett 
magyar palota. A két bejárat előtt hosszú sor 
fogat állott és minden oldalról folyton jöttek uj 
meg uj fogatok. Mindegyikből fekete magyarruhás 
urak, bíboros főpapok, majd egyszerű fekete-ruhás 
református püspökök és a nagy fekete selyem­
kalapos, görög-katholikus püspökök szállottak ki.

Az érdekes felvonulás nagy közönséget csalt a 
Bankgassebe és a rendőrségnek meglehetős fárad­
ságba került a kiváncsiakat a meliékutczába szo­
rítani s az utat szabadon tartani.

A magyar képviselőház és főrendiház tagjai 
gyűltek össze a magyar palotába, hogy testületi­
leg fejezzék ki a magyar királyné koporsójánál a 
nemzet részvétét. Négy órakor már apróbb cso­
portok képződtek az utczán a menet rendezkedé- 
serc várakozó képviselőkből és főrendekből.

A felvonulás egy-egy óra hosszáig tartott. A 
szokatlan magyar ruhák és még a diszmagyarna! 
is szokatlanabb sötét gyászruha általános feltű­
nést keltett. A magyar urak kivétel nélkül fekete 
atillát, fekete dolmányt, fekete nadrágot és 
tompaorru fekete csizmát viseltek. A kalpag is 
fekete volt, fekete sastollai. Az egész öltözeten 
semmi fényes vagy ragyogó nem látszott. A kar­
dokat is egészen fekete posztóval vonták be.

Öt óra volt, a mikor megérkezett Szilágyi 
Dezső, a képviselőház elnöke és báró Fejérvári) 
Géza honvédelmi miniszter. Összegyűltek mái 
ekkor a főpapok is. Ott volt az ősz Csúszka ér­
sek, a fiatal lSogdanovics Luezián görög kalho- 
likus püspök, s mellettük Baltik Endre, a tót 
püspök beszélgetett egy diszmagyar ruhás úrral 
A képet kiegészítették a püspökök remek magyar 
díszruhába öltözött huszárjai és a képviselőim 
szolgát, a kik szintén élénk szinü díszruhába vol­
tak öltözve.

Kevéssel öt óra uían a menet Szilágyi Dezső 
és báró Fejérváry vezetése alatt rendezkedett és 
a külügyminiszteri palota előtt elhaladva ment 
a Burgba. A merre elhaladtak, a közönség 
megállóit a járdákon és az utuzakereszlezéseknél 
megakadt a forgalom. Hosszú vonalban négyesé­
vel halad a képviselők és mágnások impozáns 
csoportja és mindeníelé általános meglepetést és 
nagy hatást keltett.

A menet következőképen rendezkedett:
Elől három huszár gazdag díszben, a képviselőház 

óriási pálmakoszorujával; bárom más huszár régies gaz- 
ihg magyar díszben, a magyar főrendiház remek nagy
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rózsakoszorujúvaL Következett a képviselők és főrendi­
házi tagok hosszú sora, a kik többnyire fekete disz- 
magyarban jelentek meg, az egyházi tagok egyházi dísz­
ruhájukat viselték; néhányan katonai egyenruhában 
voltak. /

Elől ment Szilágyi Dezső képviselőházi és gróf 
Károlyi Tibor főrendiházi elnök, báró Fejérváry 
Géza honvédelmi miniszter egyenruhában, TV/assies és 
Perczel miniszterek : utánuk a főrendek és képviselők 
hármasával, négyesével, ötösével.

Ott voltak a romai katbeükusok egvháznagyok közfil: 
Csúszka érsek és Bénáé, Favel és Firczák■■ püspö­
kök ; továbbá ott vol'.ak: Brankovics görög-keleti 
pátriárka, Nikolies, Zmejanovics és Bogdán ovics 
püspökök. Fehér Ipoly szentmártoni főapát. Baltik 
evangélikus püspök, Zichy Fcrencz, Ágost, Ferdinand 
és Béla grófok, Czirdky Antal és Béla grófok, Szé­
chenyi Gyula és Béla grófok, Apponyi Lajos és 
Sándor grófok, gróf Szápáry László fiumei kormányzó, 
Pallameini Ede őrgróf, gróf Teleki József, gróf 
Bánffy György, gróf Esterházy Miklós Móricz, gróf 
Keglevich István, gróf Berchtold László, gióí Cseko- 
nics András, báró l ay Béla, báró Pcdmaniczky 
Géza, báró Pránay Dezső, báró Bohus Zsigmond, 
báró Soiymossy Ede, báró Eötvös Loránd, báró 
Bévay Gyula, Ludvigh Gyula, Ghyczy Béla tábor­
noki egyenruhában, .Márkus főpolgármester és Ku-sse- 
vich Svetozar főrendiházi tagok:

a következő képviselők : Tisza Kálmán, Suli Kál­
mán, Láng Lajos, gráf Tisza István huszártiszt! 
egyenruhában. Andrásig Gyula és Tódor grófok, 
Semsey László és Wolfner Tivadar szintén huszár-tiszti 
egyenruhában, i: fali hozta Gödöllő község koszorúját 
«Imádott védőasszonyunknak» felírással, továbbá gróf 
Andrássy Sándor, gróf Zichy l inos. Emmer Kornél, 
Kiss Pál, Cscivossy Béla kvesztor. Teleki Géza és 
Santo, gréiok, gróf Apponyi Albert, Tolnay Lajos, 
Lázár Sámuel, azután Bossival István, Konilássy 
Ferencz, Molnár János, Kálmán Károly és Csinzsek 
Flórián pari ruhában, gróf Karátsonni Jenó, Győry 
Elek, Hegedűs Sándor, Miklós Ödön, Bethlen 
Balázs, Brázay Kálmán, F.osenhcrg Gyula. Lídiái 
Ferenez. Slurs Pál Udvarhelymc-gye koszorújával, ll eisz 
Berthold, Klobasiczky János, Bűnay János, Szabó 
István, Bálász Zsign n I, llc íli i Buffy í’,.1,
Bohonczy Gedeon, .Vájár Ferenez, Badocza János, 
Fishier Győző, lüruk Bertalan, Frey Ferencz, Lázár 
Árpád, Bíró Lej es, Kállay Linót, Kardos Kálmán, 
Bildner Ferencz szalonruhában, gróf Esterházy 
Mihály, Werner Gyula, Kebel: István és Kova es les 
Zsigmond főispán, horvat küldött.

A menetet a Burg előtti téren óriási közönség 
várta. A szokatlan szabású magyar díszruhák, az 
egész menet komoly, mélióságos magatartása, = a 
menetet bezáró kettős sorban haladó huszárok 
remek tarka áSszöltözetei olyan látványban része­
sítették a becsi közönséget, a milyenben már a 
királyné esküvője óta nem volt részük.

A B rgn tiszt« gélt az ör és az udvari zsan- 
dárok vezetése alatt a menet befordult a Schwei- 
zerhofon keresztül a Burgnak abba a szárnyába, 
a mely szomszédos a kápolnával. A követség!
1épe ön felhaladva nemsokára ott veit a menet a 
kápolna előcsarnokában, a melyet már teljesen 
elkerítettek a testőrök és a közönség látogatás t 
minié- • félórára beszüntették, a míg a magvar 
küldöttség benn időzött.

Az előcsarnokban Szilágyi Dezső a képviselő­
ház elnöke. Láng Lajos a képviselőház alelnöke. 
Peresei Béni jegyző, Csúvossy Béla haznagv és 
Halász Zsigmond vették at a szolgáktól a kép­
viselőház koszorúját és jobbra tették le a koporsó 
meiié az idegc-n uralkodók koszorúi közé. gróf 
Károlyi Tibor a főrendiház elnöke, gróf CziraJ.y 
Antal jegyző és gróf Teleki József a főrendiház 
koszorúját balról helyezték el.

A képviselőház koszorúját, egy 4 méter át­
mérőjű, óriási pálmaágakból készített koszorút a 
ravatal jobb oldalán fejtől helyezték el. A mére­
t-bei ép úgy, mint hatalmas piros-fehér-zőld 
szalagjával kivaló koszorú 4 másikat takar el 
es már az ajtóból látható. Hasonlóképen impozáns 
a főrendiház koszorúja is, a melyet a baloldalon 
helyeztek el.

A menőt 'vezetői már elhagyták a kápolnát, 
mikor a leghátul jövők beléptek. Hat óratájt 
távozott az utolsó magyar ur a koporsótól, a 
melyben a magyar királyné tetemei várják, hogv 
utciso utjokra vigyék őket. A menetben resztvettek I,

A királyáé ékszerei.
Kt-t csoport volt belőle. Az egyik, a kisebb, az 

ö magántulajdona. Ajándékba kapta a királytól, 
más uralkodóktól és uralkodónéktől is. csaladjá­
nak barátaitól, szerető népeitől. Ő is tovább 
ajándékozta jó részét a leányainak, Gizella és 
-Mária Valéria főherczegnöknek. Másoknak is adott 
belőle, fejedelmi személyiségeknek, kedvelt isme­
rőseinek. Egy részét meg el is adta s az árából 
a koriul Acliilleiont ékesítette fel pazar müizléssei. 
A szegényeknek is adott a pénzből.

Szép, értékes volt ez a kisebb gyűjtemény is. 
Egyszer régen, ezelőtt vagy huszonhat esztendő­
vel. lajstromba vették az egészet. Akkoriban még 
szükség volt rá, maga a királyné viselte őket.

Hat álló napiig dolgozott rajta Biedermann, az 
akkori udvari ékszerész. Ugvanannvi pergamen­
lapot töltött be az összeírt leltár. Meg is becsülte 
a kincseket. A reális értékét a puszta anyagnak 
két és félmillióra tette. Hol marad a művészi 
ötvösmunka, a csiszolás, a remeklés értéke ? — 
Ezekkel együtt mar Biedermann is négy-öt millió 
forint érőnek mondta az ékszereket.

De nagyon alacsony árakat szabott. Ott volt 
például egy nyakláncz, három sor igazi, drága 
keleti gyöngyből, egy-egy szem akkora, mint az 
olasz mogyoró. A király ajándékozta örömében 
Rudolf trónörökös születésekor. Biedermann 75.000 
forintra becsülte. A nemrég tartóit újabb becslés­
nél 300.000 forint értékűnek mondtak a hozzá­
értők.

Hanem ez az egész kisebb csoport messze el­
marad a másik mögött. Ez a másik a Habsburg­
hoz elidegeníthetetlen tulajdona. Hitbizomány, a 
mely királynéról királynéra száll. Ezen a jogon 
illette évtizedeken át Erzsébet királynét.

Becsben őrzik, a Schatzkammerben. Hetenként 
egyszer a nagyközönség megtekintheti, de csak 
korlátolt szaruban bocsáiják be a kiváncsiakat. 
Azoknak is egy nappal előbb kell jegyet kérni a 
kincses kamra igazgatójától. A Burgnak legújabban 
befejezett épületrészében, az óriási kupolacsarnok­
ban van a bejárata. Ott eiszedik a jegyet és 
egyenként bocsátjuk be az embereket egy keskeny 
ajtón. Szövevényes folyosó-rendszereken, minden­
féle lépcsőkön fceresztül-kasu! vezet az ut. Soha 
magától az ember be nem találna, ha minden 
fordulónál olt nem adna a csillogó egvenmhas 
burgzsandár, meg egy frakkos lakáj. Ok útba 
igazítják a látogatói, egyúttal jól végig nézik ta­
pasztalt szemmel, vájjon nincsenek-e gyanús szán­
dékai? Végre bejutunk azokba az alacsony pincze-
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Schweizerhofban fogataikra ültek és a burgzsan- 
dárok által fenntartott utón keresztül visszahaj­
tattak részint a miniszteri palotába, részint szál­
lásaikra.

A benyomás, a melyet a menet a bécsi népre 
tett, határozottan o legkedvezőbb és leghatalmasabb 
volt. A mai nap eseménye a magyar küldöttség 
felvonulása volt. Egész Becsben semmi másról 
nem beszéltek este, mint a magyar dcputáczióról, 
a mely komor pompájával és nyugodt méltósá­
gával valósággal imponáló hatást tett.

A magyar országgyűlés tagjai a temetés alkal­
mával valószipüleg a Neuer-Markton fognak állást 
foglalni.

A ravatal virágai.
Kora reggeltől kezdve egész délután 5 óráig, míg a 

ravatalt elzárták a közönség elől, folyton érkeztek a 
küldöttségek, hogy koszorúikat elhelyezzék a ravatal 
körül. A fejedelmi személyiségek koszorúi közül a mai 
nap folyamán a koporsó körül elhelyezték a bajor re­
ge ns herczeg, a persa sah, a toszkánai nagyherczcg, a 
szultán, Wladimir orosz nagyherezeg, a montenegró1 
fejedelmi ház, a nápolyi herczeg koszorúit. Gyönyörű 
koszorút küldött a bajor 13-ik gyalogezred, továbbá 
Baden városa. Testületileg helyezték el pompás köszö­
rűjük :;t az 1S54-161 1898-ig volt főhadsegédek és szárny­
segédek és a közös miniszterek.

Báró Bánffy Dezső miniszterelnök a magyar 
kormány óriási koszorúját ma délután helyezte el a ra­
vatalon.

A székesfőváros 11 tagú küldöttsége a délutáni órák­
ban helyezte el a főváros óriási koszorúját a ravatalon. 
A főváros díszbe öltözött csatlósai vi.tt-k a hatalmas ko­
szorút. az utczák közönségének élénk érdeklődése közölt 
a kápolnáig, a hol a főpolgármester átvette vs a nyeri 
engedélynél fogva közvetlenül a ravatalra helyezte.

Gróf Thun osztrák miniszterelnök az osztrák kor­
mány nagyméretű koszorúját tette la a ravatal előtt el­
helyezett oitárlépcsőjére. A fekete moiré szalagon a kö­
vetkező felirat van, tiefer Trauer, der k. k.
Ministerrath.» Közvetlen az osztrák miniszterelnök 
u!án gróf Welsersheimb osztrák honvédelmi miniszter 
helyezte ei a vezetése alatt lévő minisztériumi koszorú­
ját. A cs. és kir. tengerészét impozáns cziprus koszorú­
ját báró Spann- allengernagy, hadsegéde kíséretében 
helye.-.te el, koszorúk garmadái között. Heggel 7 órakor 
jelent meg a ravatalnál dr. Lueger Károly Becs pol­
gármestere, Stroit back és dr. Neiomayer alpolgár­
mesterekkel és a tanács jegyzőivel. Becs város egyenru­
hás szolgái hozták az óriási koszorút, a melynek fehér 
vörös szalagjain e szavak voltak olvashatók : <-Dzr u-nver- 
gesztiekengeliebten Kaiserin, die Jicidiskaupt und 
Residenzstadt Wien.-» Az orleansi herczeg és neje 
Parisból küldtek koszorút a ravatalra, a melyet ma 
helyezett el Ti ecJcbeciier udvari biztos. Az oiasz királyi 
pár gyöngyvirág koszorúját A'ava alezredes katonai 
attasé h iyezle el. A magyar királyi honvédelmi minisz­
térium óriási koszorúját ma este tette le báró Fejér­
váry honvédelmi miniszter. A koszorú szalagján e fel­
irat van: Az imádott királynénak — magyar 
ki rátái honvédelmi minisztérium. A Riaria Terézia- 
rend koszorúját szintén báró Fejérváry helyezte el 
báró Berciitőlsheim hadtestparancsnokkal. Báró Robh- 
schild nejének koszorúja Genf mellűi érkezett Pregny- 
bcl, azonkívül báró Rothschild Nutnan és neje szintén 
küldtek koszorút a ravatalra

Fejedelmi személyiségek Bécsben.
Becs, szept. 16.

Sorra érkeznek a császárvárosba azok a feje­
delmi személyiségek, a kik a királyné temetésén 
a külföldi udvarokat képviselni fogják. Ma érke­
zett meg Miklós Württemberg! herczeg. Szigfrid 
bajor herczeg. Keresettig herczeg, a badeni nagy­
herezeg, az oldenhurgi nagyherezeg és a hohenzoi- 
lerni örökös herczeg.

Becs, szept. 16.
A főudvarmesteri hivatal összeállítása szerint a kö­

vetkező fejedelmek, lelve külföldi udvarok képviselői 
lesznek jelen holnap a temetésen :

Mána Krisztina spanyol régenskiráiyné képvisele­
tében Mi na márki, Beynose követség! titkárral;

Oszkár svéd király és neje, Zsófia képviseletében 
gró: Gyldenstolpe iáhornok. Eaupe kamarással és 
IteUerskjöld főhadnagygyal ;

Ilóbert pármai herczeg és neje Mária Antónia :

Mária Terézia Württemberg! herczegnő;
Mária hannoveri herczegnő;
Ágost oldenburgi nagyherezeg;
Fülöp, Lipót, Ágost, Lipót Ágost és hajós 

szász kóburg-gothai hercegek;
Albert schaumburg-lippei herczeg és XXIV. Henrik 

reuszi herczeg.
A majdnem 80 éves György Cambridge! herczeg 

helyett Viktória angol királynőt veje, Keresztéiy 
schleswig-holsteini herezeg, második leányának, Helé­
nának férje fogja képviselni.

Ezeken kívül Becsbe érkeznek még:
Frigyes Ferencz mecklcnburg-schwerini nagy­

herezeg.
Ferdinand bolgár fejedelem.
Albert braunschweigi régens-herczegeí Mühlhausen 

szertártásmesler fogja képviselni.
Lajos-Szalvátor főherczeg ;
Miklós würtemhergi herczeg;
Siegfried és Keresztéig bajor herczegek *
Rohan Alain herczeg;
A szász-weimári örökös nagyherezeg.
Mint kormányaik külön megbízottjai megjelennek :
Hohenlohe herczeg és birodalmi kanczellár és
De Beverraux marquis bécsi franczia nagykövet.
A sziámi király képviseletére a berlini sziámi követ 

Phya Maiul Bouri, Lőj tus H. attaséval és Nai- 
Chieng-Jei titkárral már ide érkezett.

Ernő főherczeg ;
Konstantin görög trónörökös.
Vilmos német császár 11 személyből álló kíséretévé] 

holnap, szombaton délutáni 1 órakor érkezik ide és a 
Hofburgban fog lakni. Este 9 órakor azonban már el­
távozik a német császár.

A Hofhurgbnn ezenkívül még a következő fefedelini
személyek fognak lakni:

Luitpold bajor régensherezeg ;
Albert szász király ;
Károly román király ;
Sándor szerb király ;
Alexis orosz nagyherezeg ;
Viktor Emanuel olasz trónörökös.

Bées, szept. IC.
Azok a fejedelmi személyek, illetve képviselőik, a 

kiknek a Hofburgban már nem jutott heiy, szállodák­
ban fognak lakni. E czclra a főudvarmesteri hivatal 
már két szállodát kibérelt.

A fejedelmi személyeket csak a szolgálatukra kiren­
delt tisztek fogadják, hivatalos fogadtatás nem lesz.

Becs, szept. 16.
Vilmos német császár mellé diszszolgálatra kiren­

deltek : Lobkowitz herczeg táborszernagyot, Stöhr 
ezredest és Dietrichstein herczeg alezredes szárnyse­
gédet : Albert szász király mellé: báró ffersebe lo­
vassági tábornokot és báró Kulmer alezredes szárny­
segédét ; Luitpold bajor regecsherczeg melle: Paar 
gróf altábornagyot és Stalleger alezredest.

Potsdam, szept. 16.
Vilmos császár ma este röviddel tiz óra előtt 

Becsbe utazott.
München, szept. 15.

Luitpold régensherezeg ma este tiz órakor kü- 
]önvonaton Becsbe utazott. A pályaudvaron meg­
jelentek az osztrak-magyar követség tagjai.

Becs, szept. 16.
A szász király ma este ide érkezett. Bár min­

den fogadtatás mellőzését kérte, a pályaudvaron 
mégis Ferencz Józzef ö felsége üdvözölte. Az ural­
kodók megölelték és kétszer megcsókolták egy­
más!. A szász király a legmelegebben kifejezte ő 
lelsége előtt legbensőbb részvétét.

Hohenlohe herczeg birodalmi kanczellár ide ér­
kezett,

A király és az udvar.
A király a P. Lloyd jelentése szerint 

báró Bánffy Dezső miniszterelnök előtt is­
mételten kifejezte elismerését és köszönetét 
azért a nagy és általános részvétért, a 
melyet a királyné elhunyta alkalmából az 
egész magyar nemzet tanúsítóit.

Bécs, szept. 16.
Udvari körökből hírlik, de hivatalos meg­

erősítést eddig még nern nyert, hogy a 
király a temetés után, hosszabb tartózkodásra 
Budapestre utazik.

Bécs, szept. 16.
A király holnap délelőtti 10 órakor a fejedelmi 

személyeket fogadja, a kik a temetésre már eddig 
megérkeztek, és még holnapig megérkeznek. Egy 
órával előbb a külállamok külön küldötteit fogadja.

Bécs, szept. 16.
A királyné halála miatt elmaradnak az összes 

ünnepségek, a melyeket a Kaiser Kari VT. nevű 
uj torpedó-koshajó vizrebocsátására tervbe vet­
ték. A hajót október 4-én minden ünnepség nél­
kül bocsátják vízre.

Az országgyűlés a temetésen.
Az országgyűlés két háza elnökségének kimuta­

tása szerint a kővetkező főrendek és képviselők 
vesznek részt a királyné holnapi temetésén :

Főrendek : Gróf Zichy Béla, báró Gerliczy Ferencz, 
Molnár István, báró Révay Gyula, gróf Bánffy György, 
gróf Cziráky Antal, báró Prónay Dezső, báró Eötvös 
Loránd, gróf Andrássy Géza, gróf Szapáry Gyula, 
Császka György érsek, gróf Karácsonyi Aladár, báró 
Vay Béla, gróf Zichy Nándor, báró Solmossy Ödön, 
gróf Zichy Ferencz, gróf Zichy Ágost, Ghyczy Béla, 
gróf Pálffv Béla, Dessewffy Sándor püspök, gróf Cseko- 
nics Endre, báró Podmaniczky Géza, báró Teleki József, 
Ludvigh Gyula, gróf Széchenyi Béla, dr. Jókai Mór, 
gróf Berchtold Richard, Bogdanovics Luczián, Firczák 
Gyula püspök, Fehér Ipoly pannonhalmi főapát, Bran- 
kovich palriárcha, báró Harkányi Frigyes, őrgróf 
Pallavicini Ede, gróf Szapáry László, Szász Domokos 
püspök, Baltik Frigyes püspök, gróf Keglevich Gábor, 
báró Rédl Béla, báró Bohus Zsigmond, báró Vécsey 
József, Zmejánovits Gábor verseczi szerb, dr. Steiner 
Füiöp székesfehérvári, Binde Imre nyitrai, Rimély 
Karoly beszterczebányai és Szmrecsányi Pál szepesi 
püspökök, végül Samassa József egri érsek.

Képviselők: Tisza Kálmán, gróf Tisza István, Hege­
dűs Sándor, Semsey László, gróf Karátsonvi Jenő, 
Molnár Aulai, Dokus Ernő, Gjöry Elek, Brázay Kálmán, 
Pichler Győző, Miklós Ödön, Perczel Béni, Bausznern 
Guidó, Rossivá! István, Babies József, Eiobusitzky János, 
Rónai János, Benke Gyula, gróf Andrássy Gyula, gróf 
Andrássy Tivadar, Bcsseuyey Ferencz, Sámuel Lázár, 
dr. Komlóssy Ferencz, Pildner F rer.cz, Janicsáry Lajos, 
Tolnai Lajos, gróf Bethlen Balázs, Szenfiványi Kálmán, 
tír. Papp Samu, Wolfner Tivadar, Kanos Ferencz, 
Dániel Márton, Csávoasy Béla, gróf Teleki Sándor, 
gróf Teleki Géza, Bíró Lajos, gróf Apponyi Albert, 
gróf Eszterházy Mihály, Rohonczy Gúla, Ragályi Lajos, 
Holtai Ferencz, Nagy Sándor, Beöthy Algernon, Jónás 
Ödön, Kőszegby Sándor, Major Ferencz, Ki bek István, 
Frey Ferencz, Kálmán Károly, Széli K.Umán, gróf 
Zichy János, Földváry Mihály, Kämmerer Ernő, Gajári 
Ödön, Molnár János, Zsámbokréthy József, Szabó István, 
Szűcs Pál, Barcs a y Domokos, Kardos Kálmán, báró 
Nopcsa Elek, Piukovics József, Csincsek Flórián, Emmer 
Kornél, Kaliay Lipót, Ruffy Pál.

A merényit).
Luccheni unatkozni kezd a fogházban. Mint Genfból 

táviratozzak, azt kérte, hogy adjanak neki egy fogoly- 
társat a zárkájába és engedjék meg neki a dohányzást. 
Olvasmányul a Revue des üeux moiides-ot ad­
ták neki, melyben az anarchizmusról talált 
egy czikket. Luccheni kijelentette, hogy nem osztozik 
a szerző nézeteiben.

Lausanneból ma egy harmadik anarchistát, egy Mar­
tinéin nevű embert szállítottak be a genfi törvény­
székhez.

Genfijén az éjjel egy Giovnnni Salvi nevű anarchis­
tát tartóztattak le, a ki azzai dicsekedett, hogy Luccheni 
barátja és mikor a királyné meggyilkolásáról értesült, 
Így kiáltott fel: «C'est bien fait .'»

A budapesti rendőrség megállapította, hogy Luccheni 
Luigi, a genfi merénylő a budapesti olasz fdkonzulátus 
által az akkori fennállt gyakorlatnak megfelelően, 1894. 
évi Julius 10-én oly megkereséssel lett a rendőrséghez 
küldve hogy kötött útlevéllel hazautasittassék. A főkonzulá­
tus egy idi iglencs útlevelet állitotí ki részére s a rendőrségi 
toionezházbói másnap, Julius 11-én kötött útlevéllel tényleg 
az ország határára, Fiuinébe szállították vonaton. Vele 
együtt jelentkezett a tolonezházban Bessiscini Teodora 
borgo-san-lorenoi ember is, a kit szintén Fiumébe 
vittek.

Miután Luccnenit nehány napi itt tartózkodása után 
juhos 11-én küldték e! a fővárosból s Erzsébet királyné

1894-ben csak szeptember hó 1-tól november 3 j2 ts, 
tózkodott a fővárosban, illetve Gödöllőn, igy valótlan 
nak kell tekinteni azt az állítását, hogy a 
királynét Budapesten ismételve látta. Hogy ,-ji 
czélból állítja ezt, annak kutatásába az itteni rec-lí- j 
nem bocsájtkozhatik.

A tolonezház feljegyzései szerint Luccheni atB- 
szeinélylcirása a következő: 21 éves, pármai születésű 
165 cm. magas, középtermetű, barna hajú, magas hoc 
loku, kék szemű. Szemöldöke szőke, orra, szaja reede- 
napszámos.

Olaszeilenes tüntetések.
Búma, szept 16.

Gróf Nigra nagykövet azt táviratozta az ola:z 
külügyminiszternek, hogy az olaszellenes tüntet, 
sek Triesztben és Laibachban Fc-rencz Jv;,r 
uralkodót nagyon megszomoritoVúk. Az uralkodj 
maga azt a határozott parancsot adta a pari. 
vidék és Krajna helytartóinak, hogy a manifesz 
tácziók ismétlését okvetlenül akadályozzák me, 
(N. Fr. Pr.)

Grárz, szept. 16.
A Klagenfurtban állomásozó 17-ik gyalogezred 

3-ik zászlóalja ma este vasúton Triesztbe %*•
(N. Fr. Pr.) '

A bajor rsgensherczeg halálhíre.
Luitpold bajor regensherczegröl, a ki a aráimé 

temetésére érkező fejedelmi vendégek sorába he 
volt jelentve, ma délelőtt az a ria-z ó bír vait 
elterjedve, hogy Becsbe való utazása elüti köz-' 
vétlenül szélhüdés érle és meghalt. A regen 
halálhírét állítólag táviratban közölték a kü>/, 
minisztériummal. Az állítólagos ha.aihir óriási 
izgalmat kelteit Becs utczáin. A közön- -g csoaor- 
tokba verődve tárgyalta a legújabb frag, 
és a legnagyobb részvéttel emlékeztek ln',~ 
Luitpold herczegiől. A Burgba egymás után ér­
keztek a riasztó hírre a fühercz.egek, minis 
diplomaták, tábornokok, futárok, de Li-onvoí"; 
senki sem tudott. Mindenki a kül 
várta, tőle várták a szomorú eseményt 
hírek megerősítését. A szerkesztőségeket láz^tn 
ostromolta kérdéseivel a közönség, azoi 
szerkesztőségek pozitív hir hiányában neui . 
haltak felvilágosításokat. Megerősíteni látszott 
regembere?vg halaidnak hírét az a körüimvav. 
hogy a távíróidvataiok nem fogadták el a baíai- 
iiirt tartalmazó sürgönyüket, hivatkozás-al j ÍZa. 
bályzat 7. §-ara, a mely megtiltja az it ven ter­
mészetű hírek továbbítását mindaddig, míg „ 
a külügyi hivatal meg nem eiösr.i. V ::e dó ; 
órakor a külügyminisztérium egy itt.-,, ra . - 
lent a minisztériumban egyb-gvölt é, :t.e;:. .. 
nül várakozók élőit és örömmel jelentette c — 
épen akkor crxezett táviratból, hoyj n rt 
Citg halui-rol érkezett hir : ahj rz-r-A; és a 
regenslievczeg a kitűzött időre pontosan m, . ..ke- 
zik Becsbe.

A királyné szíjra.
Az egész magyar társadalom eddig páráiknál 

álló áldozatkészséggel siet hozzájárulni u sir : ■. 
emlékére emelendő szobormű költségeihez. Az or­
szág minden részéből érkeznek a leiaj n,.u ado­
mányok hatóságok, testületek es egyesek rész­
ről, úgy, bogy a szobor ezé íjaira ma estig kezei 
kétszázezer forint van felajánlva. És ez az ü.-szeg 
napról-napra lavinaként növekedni fog, aneri á 
ország minden testületé, minden lakosa. $:-zrtv 
és gazdag egyaránt -ie ni fog hozzájárulni - 
ségc-ikhez mérten, annak a királyasszonvnafc meg­
örökítéséhez, a ki évtizedeken at védasszonya 
volt a magyar nemzetnek.

A mai napról a következő nagyobb os■ 
adományokról adhatunk hitt: a pesti 
fakarékpénz:ar-cg:,asitiét pénztár.,ha a ma, 
folyamán a szoborra 4456 Irt Ou kr ad ...: ,-i 
folyt be, Magyarország szimbolika-; n-iagy. 
kétezer koronás adományát ma iileték.-- 
juttatta. Báró Hurkát:,,i Károly és báró eV 
berger Zsigmond egyenkint ezer forint.! jen: '. 
a szoboralaphoz. Az. első nvci/ir aitav v.s 
sitótársasag igazgatósága három. :-r forint ■■ -/a vá­
zolt meg a szoborra, nem pedig háromé?.." kur:- 
nát, mint több lap tévesen közötte. A u, .,«• 
fóliáim- és tengerhajózási társulat ezer tori. 
budapesti tud. egyetem orvostani tanari tcsiiie: ÍÚJ 
írttal, az Athenaeum r. t. 30U írttal, a magi) írja d .. 
intézet 5000 írttal, a jü áhitelintézet igazgatói és ti.::'

helyiségekbe, a hol a voilaképeni kincstár van. 
Mai napig sem tudom, hogyan vannak e helyisé­
gek világítva. A füld alatt vannak s bennük 
mégis minden olyan fényes. Vagy tán csak a 
töméntelen drágakő csillog oly vakítóan ? Pedig 
a nagyobbik telét már el is vitték a szomszédija, 
az óriási uj renaissance palotákba, a melyek a 
két császári muzeum helyiségéül szolgálnak.

A mi itt maradt ebben az öt-hat teremben, az 
még mindig pazar kjncshalmaz. Aranykoronák, 
drágakövekkel kirakva, királyi pálezák és arany­
almák vert nemes érezböl, ezüstbuzogány karkun- 
kuius iövel, miseruhák, a nemzetek czimerei 
aranyszállal selyemre hímezve, egy ezüstbölcső 
aranynyal bejuttatva, meg sok-sok műtárgy, egy­
házi és világi ezéira szolgálók, a melyeknek'az 
értékét alig-alig lehetne számokban kifejezni.

De mindezt mellőzve, menjünk az ötödik terembe 
a királynénak ékszereit megcsodálni. Ott állnak 
már az óriási. hatszögletes üvegfal körül a ki­
váncsi emberek, hármas négyes sorokban egymás 
vállán keresztül hajolva, hogy közelről megszem­
léljék a fejedelmi nők kedves játékszereit. A nők 
képezik a nagy többséget. Szinte áhitatos vágy- 
gyal tekintenek a fekete bársonyalapról felcsillogó 
ékszerekre, igyekeznek kitalálni s megmagyarázni 
egymásnak azok eredetét, történetét, értékét. Sok­
szor egész vita keletkezik, hogy egyik-másik ékkő 
smaragd-e vagy zafír, korund-e vagy rubin.

Pedig igen sok csak puszta utánzat, a mit ke­
vesen tudnak, üvegből, kristályból, még topázból 
is készítenek másolatot a közönség számára. Azért 
csillog az csak úgy, mintha igazi volna. Müértő 
szem legyen, a melyik az udvari emberek útba­
igazítása nélkül ki tudja választani, hogy melyik 
igazi drágakő, melyik nem az. Az eredetijét az 
ilyennek még gondosabban őrzik. Oda mar csak 
kivételes kegyből juthat az ember.

A mi ezen a bársonyalapon összehordva van, 
elkápráztatja a szemet, elbóditja a lelket.

A középen alacsony oszlopocska tetején emel­
kedik ki a királyné gyémántkornnája. A fejszoritó 
abroncsból két másik indul ki, a melyek egymást ke­
resztezve képezik a korona öblét. Mindhárom sima 
ezüstből van, de sűrűn kirakva borsónagysúgu gyé­
mántokkal, a melyeket közbe-kőzbe egy három- 
szorakkora vált lel. Az értéke felülhaladja a 
mástél millió forintot. Utoljára használta Erzsébet 
királyné itt nálunk, 1867 junius 8-ikán, a koro­
názás alkalmával. Előzetesen át is alakították, az 
alsó abroncsot kibővítették, hogy rá lehessen 
ereszteni a királyné hiresdus hajára.

A korona körül vannak elrendezve a habsburgi 
királynék legpompásabb ékszerei. Ott van köztük 
egy brilliantdiadém, a melynek enyhe kék fény­
ben csillogó gvémántsorai közt a homlokrész kö­
zepén a frankfurti szoliter ékeskedik. E Ferencz 
császár, a Maria Therézia férje vásárolta Frank­
furtban, az 1764. évben. Akkor 28.000 Louisdort 
fizetett érte, ma a húszszorosát éri meg. A súlya 
445/e karát.

Három teljes ékszergarnitura köti le aztán a 
figyelmet: egy smarad, egy drágagyőngv és egy 
borii!. Mindegyikben van diádéin, collier, kar- 
perecz, gyűrű és fülbevalók.

A smaragd a tenger zöld színében komoly, 
mély fénynyel pompázik. A drága gyöngy enyhe 
lilája a feli ér és kék színek árnyalataiba játszik 
át. A beiül átlátszó, kellemes, szinte üde rózsa­
színben íündöklik. Bajos a választás, mert a szí­
nek harmóniája egy- egy benső érzést keltenek 
fül bennünk, a melyek egyformán vonzók, ked­
vesek és jólesők.

Nur.c venio ad fortissimum — a legkülömbre 
térek át. Ezüst pohárka tetejére állítva ott ra­
gyog a viztiszta, óriási Florentiner, a világon 
nagyságra nézve a negyedik gyémánt. Súlya 
133'/2 karat ; értéke — nincs. Az ilyen kincset 
mar nem lehet megbecsülni. Ha eladásra keiül 
valamikor, aránytalan változások vannak az árá­
ban. Ma még talán 6 millió forintért vette meg 
valaki, a ki a pénzével nem tudott mit csinálni, 
holnap az örökösei másfél millióért pocsékolják 
el. A Florentinerrel még különb dolog is esett 
meg. Merész Károly tulajdona volt eredetileg, de 
ó 1476-ban elvesztette a gransoni ütközet zava­
rában. Mikor később a parasztok megtalálták, 
senki sem akarta elhinni, hogy igazi gyémánt. 
Üvegnek tartották.

Hosszas hányódás-vetődés _ után Flórenczbe 
került, a Mediciek birtokába. Ők értettek hozzá, 
megbecsülték. Az ő örökökből kapta meg az a 
toscanai nagyherezeg, a ki Mária Terézia férje 
volt és Ausztria császára. Azóta a Schatzkam­
mer őrzi.

Igazat adok Lessingnek, hogy tárgyakat eléggé 
szemléletesen leírni lehetetlen. Azt hiszem, erre maga 
Zola, a deseriptio nagymestere is képtelen volna. 
Mert ki lehet találni száz jelzőt, a pompázó ra­
gyogásra, a színek változatosságára, de a harmó­
niát, a melyet a remeklő ötvösművészet műtár­
gyai fölkeltenek, azt az aesthelikai győnyőrérzést 
eirni nem lehet. Q. pj

Sárgult levelek.
Callmann Levynél Parisban nemrég megjelent 

Madame Geoffrinnek, a XVIII. század eme rend­
kívüli asszonyának életrajza. Ez érdekes asszony­
nak, a ki a legszorosabb viszonyban volt korának 
irodalmi nagyságaival, uralkodóival és uralkodó­
nőivel, mindeddig nem volt jó és hozzá méltó 
életrajza, s azért igazán érdekes olvasmányt nyújt 
az a könyv, mely: „Le royaume de la Rue Saint- 
Honoré“ czimmel a múlt héten Parisban meg­
jelent, s a mely tökéletes rajzát mutatja be 
Geoflrin asszonynak, minden erényével és bűné­
vel egyetemben. Pierre de Ségurnek, a ki a köny­
vet ina. gazdag levéltárak állottak rendelkezésére; 
igy a d’Estampes-családé is, azonkívül Ferté- 
Imbault grófnénak, Geoflrin asszony leányának 
feljegyzései, s végül mintegy ezer levél, a melyet 
Geoffrin asszony korának legjelesebb alakjaival 
váltott. Ezek közt a levelek közt, már csak a do­
log természeténél fogva is. a legérdekesebb az a 
tizenöt, melyet Pierre de Segur a könyve elején 
közöl, s a melyeket II. Katalin czávnö az 1763 
végétől 1768 augusztus 11-ig terjedő időben, te­
hát uralkodásának első szakában irt Geoffrin asz- 
szonyhoz. Geoffrin asszonynak ezekre a levelekre 
irt válaszai hozzaférhetlenek s valamelyik orosz 
levéltárban vannak eldugva, de Katalin ezórnö 
leveiei igy is igen érdekesek, mert nagyon kime­
rítők s következtetni engednek arra, hogy Geoff­
rin asszony levelei mit tartalmaztak.

Katalin czárnó Madame Geoffrint személyesen 
nem is ismerte, hanem mikor egyszer Parisban 
járt, az anyja, az Anhalt-Zerbsti herczegnő tette 
rá leányát figyelmessé. Valószínűleg ez az oka 
annak, hogy mihelyt trónra jutott, s arra töre­
kedett, hogy Nyugot-Európában magának bará­
tokat szerezzen, leveleivel felkereste Geoffrin 
asszonyt, a kinek a leghíresebb és a legragyogóbb 
szalonja volt Parisban.

Felemelő érzés foghatta el Geoffrin asz- 
szonyt, mikor az első levelet megkapta, mert 
ha szalonjában feltétlen uralkodó volt is, azért 
mindig nagyon kicsinynek érezte magát a földi 
istenekkel szemben. így hatvankilencz éves korá­
ban Kaunitz herczeghez, a kivel pedig néhányszor 
már beszélt, a kővetkező sorokat intézte: „Drága, 
szeretetreméltó, imádott herczegem! Emlékszik 
még arra az asszonyra, a kit ön a barátságára 
méltatolt, s a kit nem egyszer tisztelt meg ezzel 
az édes drága megszólítással, hogy: mama! ? 
Nos igen ez az asszony még mindig méltó 
arra, hogy reá visszaemlékezzék.1 Ilyen dagályos

stílusban van Írva ez az egész levél, pedig <:Ki 
Kaunitz herczeghez volt czime^ve. Képzvthetjüi 
most minő devocziúval irt Katalin czámór.e.c 
Katalin levele boldogsággal tölti el az öreg as­
szony szivét, a szalonban kézröl-kézre ván o 
lemásoljak s egy indiszkrét újságíró a lap 
nyilvánosságra hozza. A czárnó ezt megtudja. ; 
teteti, mintha haragudnék s Bet.iki orosz tábor­
nokhoz fordul, a ki akkor ép Parisban időzött, 
adja tudtul Geoffrin asszonynak, hogy válaszául» 
nagyon megörült s hogy a levél olvasásakor fc - 
dogsággal töltötte el az a tudat, hogy a távolira 
is van baratja. „Őrömmel válaszolnék erre az el­
bűvölő levélre, de félek, hogy ezt a lévaiét is 
jegyzőkönyvbe veszik (enregistrée). Hallgatok In­
kább s örülök a fúvóiban levő barátnőmnek." A 
czárnó azonban nem hallgatott, hanem folytatta 
a levelezést. A levélváltás ismét megkezdődik ; 
Katalin ismételten figyelmezteti barátnőjét, hogy 
ne Írjon olyan dagaiyosan, s olyan aiazatossug- 
gal: „Keljen fel Madame, megtiltottam, hogy cut­
tern bárki is térd reboruljon.* Egy későbbi i ■ 
ben hasonlóan írja: „Keljen lel térdeiről asszo­
nyom, az nem illik barátnők közt.“ A czárnó mar 
nem haragszik, hogy első levele nyomtatásban :s 
megjelent, nem vádolja indiszkréczióva! Geo:, a 
asszonyt, de nem akart másodszor Írni, nehogy 
azt higyjék róla, hogy bele van bolond.;..a 
abba a gondolatba, hogy a leveleivel tün­
dököljön. Katalin czárnó tiltakozása mit sem 
hasznai, Geoffrin asszony folytatja térdre- 
borulásait (prosternations). Pedig a czarnu n -1 
akar barátságnál egyebet; „az uralkod .s nagyon 
terhes és fárasztó foglalkozás s legszebb perc -i 
azok. melyekben Betzki tábornokkal olvasásba 
merülhet, de ezeket a perczeket is megzavarjuk." 
„Nincs borzasztóbb valami, mint a nagyság: ha 
belépek egy szobába, azt hihetne az ember, hogy 
Medusafö van a testemen, mindenki megmereie- 
dik, mindenki feszesen áll. Mint a sas rikoltozom 
e formaságok ellen, de megvallom mindez sem­
mit sem használ; minél jobban kiabálok, annul 

feszesebbek az emberek. Ha ön asszonyom be­
lépne hozzám, azt mondanom üljön le maiamé, 
beszélgessünk fesztelenül. Ön leülne velem szembe 
egy székre, köztünk egy asztalra allana s nagyon 
sok dologról el tudnunk beszélgetni. Lássa ehhez 
voina kedvem I*

Nincs okunk feltenni, hogy Katalin komédia- 
játszik az érzelmeivel. Valószínű, hogv nem egy­
szer érezte egyedüllétét s nem egvszer vágyódott 
bizalmas barátnő után. Nincs csodálni való abban,
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viset'i kara 506 _ forinttal járult a szobor költsé­
géhez. Gyönyörű eredménynyel járt a gyűjtés 
d firdő-utcsa 4-ik és mérleg-utesa 3-ik számú át­
járó házban, a melynek lakosai között 421 frt 
gyűlt össze a királyné szobrára.

A vöröskereszt-egyesület központi igazgatóságá­
nak határozatából szintén meginditotta a gyűjtést 
a szoborra. Gróf Cseíonics Endre, a vőrőskereszt- 
egvesület elnöke, mint Bécsből táviratozzék, ma tett 
jelentést Lajos Győző főherczeg védnökhelyettesnek 
ama nagyarányú intézkedéséről, melyeket á magyar 
vöröskereszt-egyesület központi választmánya leg­
több védasszonyának megrendítő halála alkalmá­
ból foganatosított. A főherczeg nagy elismeréssel 
fogadta a részvét oly impozáns nyilvánítását és 
különös helyeslésével találkozott a központi vá­
lasztmány ama elhatározása, hogy az egyesület 
az Erzsébet-szoborra való gyűjtést a választmá­
nyok és fiókegyesületek kebelében kezdeményezte.
E mozgalmat saját részéről is előmozdítandó, a 
főherczeg az Erzsébet-szoborra 1000 frtot ado­
mányozott ama kívánságának kifejezése mellett, 
hogy ez az összeg a magyar vöröskereszt-egye­
sület gyűjtésében szerepeljen.

Általános gyász.
A főváros részvéte. Budapest székes főváros tör­

vényhatósági bizottságának küldöttsége ma reggel nyolcz 
órakor utazott fel Bécsbe a királyné temetésére. A kül­
döttség magával vitte a székes főváros hatalmas pálma- 
koszorúját és a részvétfeliratot, a melyet a miniszter­
elnök utján juttatnak a királyhoz.

Rózsavölgyi Gyula h. polgármester ma adta ki a 
rendeletét, hogy az egyes hivatalok hat hónapig fekete 
pecsétet használjanak. Hivatalos levelezések alkalmával 
gyaszkeretes papirost fognak használni a polgármesterek 
y tanácsosok.

A holnapi nap folyamán a székes (óváros összes 
hivatalaiban szünetelni fog az adminisztráczió munkája. 
A szünetről szóló körrendeletét ma kézbesítették az összes 
hivatalok és intézetek főnökeinek.

Szabó Károly tanácsos, a közoktatási ügyosztály ve­
zetője, körlevélben rendelte el a következőket: 1. a 
temetés és gyászünnepély napján az összes községi köz­
oktatás. intézetekben szüneteljenek az előadások; 2. az 
egyes hitfelekezetek által tartandó gyászistentiszteleteken 
az iskolák ifjúsága vegyen részt és utána az intézet 
gyaszünnepélyt tartson, melyen az intézetnek egyik 
tanára, illetőleg tanítója a nemzeti csapás nagyságát 
méltassa s elhunyt felséges királynénk emlékezetét a 
megrendítő szomorú alkalomnak megfelelő módon ke- 
gyeletes szavakkal az ifjúságnak leikébe vésse, a főváros 
községi reál-, felső kereskedelmi-, iparrajz-, felsőbb 
leány- és polgári iskoláknál az illető tantestületek és az 
illető iskolaszéki elnökök együttesen állapítják meg.

•

A hivatalok és iskolák szünetelése. Holnap, 
szombaton, a királyné temetése napján, a gyász jeléül 
a székes főváros összes hivatalai és iskolái szünetelnek.

.i honvédegyletek központi bizottsága a Ferencz- 
rendick templomában fog résztvenni a királyné lelki 
üuveért holnap reggel 9 órakor tartandó gyászmisén. A 
bizottság ennélfogva felhívja a honvédbajtársakat, hogy 
< misén minél többen jelenjenek meg.

Az orsz. közegészségi tanács teljes ülést tartott, 
melyen dr. Müller Kálmán elnök szép beszédben tol 
mácsolta a tanácsnak nagy királynénk elhunyta alkal­
mából érzett fájdalmát. A tanács tagjai állva hallgatták 
regig a beszédet. Az elnök indítványára határozatba 
cent, hogy ő felségéhez a királyhoz részvétföliratot in­
téznek s annak szerkesztésével a tanács jegyzőjét bízták 
meg. A már elkészült felirat így hangzik :

Felséges császár és apostoli király!
Legkegyelmesebb urunk !

Legmélyebben megrendülve értesültünk azon gyászos 
;«apásról, mely imádva szeretett királynénk, Erzsébet 
Lraiyasszonyunk 6 felségének végzetes elhalálozása foly­
tán. felségedet és hü magyar nemzetét érte. Megmér­
teden fájdalmunk sajgó érzetével járulunk felséged 
trónjához, hogy kifejezést adni igyekezzünk azon szi­
vünk mélyéből takadó részvétnek, melylyel az egész 
nemzettel egyetemben felséged gyászát osztjuk. A súlyos 
veszteség, melyet felséged és hü magyar népe, hazánk 
távjának és őrangyalának megboldoguiásáva! szenve­
dett. pötolhatian ; de vigasztalja felségedet a megnyug­
vás az isteni akaratban s hü népeinek rajongó sze­
glete.

Kérjük az egek Urát, hogy mindenhatóságával eny­
hítse felséged bánatát és adjon erűt terhes uralkodói 
hivatásának teljesítésére.

Kik is legmélyebb hódoló tisztelettel vagyunk felsé­
gednek legalázatosabb szolgái: dr. Müller Kálmán 
min. tanácsos elnök, dr. Csatárt) Lajos min. tanácsos 
jegyző.

Az országos magyar gazda egyesület igazgató­
választmánya nevében gróf Dessewffy Aurél elnök a 
főudvarmesieri hivatal utján juttatja a magyar gazda- 
közönség részvétét a trónhoz. Az OMGE részvétének a 
nagy nemzeti gyászhoz való méltó mánifesztácziója az 
igazgatóválasztmány legközelebb külön tartandó ülésén 
fog megtörténni. Az OMGE-t a temetésen az elnökön 
kívül, a ki mint valóságos belső titkos tanácsos vesz 
részt, Bvjanovics Sándor alelnök és Scitovszky 
János igazgatóválasztmányi tag fogja képviselni.

*
A magyar történelmi társulat e hó 22-én, csü­

törtökön délután 5 órakor az akadémia I. üléstermében 
rendkívüli ülést tart, melyen a megrendítő gyászeset al­
kalmából kifejezést ad részvétének. Erre az ülésre a 
társulat minden tagját meghívja az elnökség.

•
A magántisztviselők országos nyugdijegyesü- 

lete szeptember 19-én rendkívül igazgatósági ülést tart, 
melynek tárgya a királyné halála alkalmából hozandó 
határozat.

*
A budapesti német ev. ref. hitközség presbité­

riuma ma tartott értekezletén Mayeringh segédlelkész 
elnök indítványára elhatározta, hogy vasárnap, e hó 
18-án délelőtt 10 órakor a hold-utezai templomban 
gvászistentiszteletet tart.

•
A nemzeti muzeum osztályai holnap, szombaton, 

mint Erzsébet királyné temetése napján, az országos 
gyász jeléül zárva maradnak.

A budapesti önkéntes tüzoltótestület dr. Szily 
József főparancsnok elnöklete alatt ma parancsnoksági 
ülést tartott, a melyen elhatározta, hogy a nemzeti 
gyászra való tekintetből harmincz napon át gyászjel­
vényt visel, ezen kivid pedig a testület kebelében gyűj­
tést rendez Erzsébet királyné szobrára. — Az országos 
tűzoltó-szövetség központi választmánya a részvétel ügyé­
ben közelebb tart ülést.

A Magyar athletikai klub ma rendkívüli vá­
lasztmányi ülést tartott dr. Gerendát/ György alelnök 
elnöklete alatt, melynek egyedüli tárgya Erzsébet ki­
rályné elhunyta alkalmából a klub kegyeletének kife­
jezése. A választmány elhatározta, hopv : 1. Ő cs. és
apostoli kir. felségéhez legmélyebb hódolattal s teljesen 
átérzett részvéttel feliratot intéz. 2. A ravatalra koszo­
rút helyez. 3. Erzsébet királyné szobrára 100 forintot 
adományoz, egyúttal a klub tagjait is felszólítja a szo­
boralaphoz való hozzájárulásra. 4. A klub tagjait fel­
kéri, hogy a temetés napjától számított egy hónapon át 
kalapjukon vagy karjukon gyászszalagot viseljenek. 5. 
A vasárnapra, e hó 18-ára kitűzött evezőversenyt nem 
tartja meg. ti. A csónakdán lobogóját a gyász jeléül 
egy hónapon át félárboczra tűzi. 7. A klub gyásza 
ügyében kiadott elnöki körlevelet jegyzőkönyvébe iktatja. 
8. A mély gyász tartama alatt semmiféle nyilvános mu­
latságot nem rendez.

A magyar tisztviselők országos egyesülete a 
királyné elhunyta folytán teendő intézkedések dolgában, 
Rakovszky István számvevőszéki elnök elnöksége mel­
lett, e hó 19-én, hétfőn délután ti órakor az egyesület 
helyiségében rendkívüli választmányi ülést tart.

A budapesti ev. református egyháztanács ma 
délután tartott ülést a nemzeti gyász alkalmából Szász 
Károly püspök és Szilassy Aladár elnöklete alatt. 
Szász Károly püspök költői szárnyalása beszédben 
szólt a királyné haláláról, azután előadta azokat az 
Intézkedéseket, melyeket a gyászeset alkalmából telt. 
Gyászistentisztelet lesz szombaton délután négy órakor, 
a Kalvin-tévi, Fazekas téri és zuglói templomokban, s 
ezenkívül vasárnap délelőtt tiz órakor a Kalvin-téri 
templomban ; ez utóbbin a főiskolai énekkar is énekel 
és Szász Karoly püspök mond emlékbeszédet. Az egy­
ház különben gyászjelentést adott ki s összes épületeire 
kitüzelte a gyaszlobogót. A temetés napján a főiskolán, 
a ref. theológiai akadémián és a főgimnáziumban nem 
lesz előadás, de helyette gyászünnepeket tartanak a 
tanári kar közreműködésével. A tanács tudomásul vette 
a püspök intézkedéseit.

#
A budapesti önkéntes mentöegyesület a királyné 

halála alkalmából ma délután igazgatósági ülést tar­
tott. Gróf Andrássy Aladár távollétében lovag Fáik 
Zsigmond egyesületi pénztáros elnökölt. Az elnök szép 
beszédben emlékezett meg a királynéról, azután felol­
vasta a királyhoz intézendő részvétirat szövegét. Az 
igazgatósági ülés elhatározta, hogy ezt a részvétiratot 
alkalmas módon a trón elé juttatja, a működő tagok 
30 napon át fekete karszalagot viselnek, az egyesület 
állomásán 30 napig marad a gyászlobogó, végül az 
egyesület a részvétiratot jegyzőkönyvileg örökíti meg.

Az országos magyar iskolaegyesület ma dél­
után rendkívüli felügyelőbizoltsági ülést tartott, hogy a 
királyné elhalálozásán érzett fájdalmának az egyesület 
is kifejezést adjon. Az elnöki széket Gerlóozy Károly 
kir. tanácsos, nyugalmazott alpolgármester foglalta el, 
a kinek indítványára kimondták, hogy az országos ma­
gyar iskolaegyesület az országot ért nagy csapáson ér­
zett fájdalmának jegyzőkönyvileg ad kifejezést; a király­
hoz részvétfeliratot intéz; Erzsébet királyné szobrára — 
csekély anyagi erejéhez képest — 100 koronát szavaz 
meg; elrendeli, hogy az összes kisdedóvókban gyász­
kijelentések tétessenek; legközelebbi évi jelentésének 
füzetében szenteljenek egy lapot a meghalt királyné, a 
magyar nyelv és irodalom legfőbb pártolója emléke­
zetének.

•
A magyar állami tisztviselők országos szö­

vetsége az országos gyász alkalmából az uralkodóhoz 
a miniszterelnökség utján részvétfeliratot intéz, felhívja 
az állami tisztviselőket, hogy 30 napig kalapjukon gyász- 
fátyolt viseljenek és végül felhívást intéz a tisztviselői 
karhoz a királyné emlékének megörökítése ügyében. Az 
e czélra szánt összegek a szövetség pénztárosához (Bo­
béi Román számvizsgáló a pénzügyminisztériumban, II. 
Fó-utcza) küldendők és a szövetség hivatalos lapjában 
nyilvánosan nyugtáztatnak.

•
A Tabithá protestáns jótélcony nőegylet elnök­

sége ezen az utón kéri fel tagjait, hogy holnap, szom­
baton délután fél négy órakor a Deák-téri templom 
udvarán gyászruhában megjelenni szíveskedjenek. Innen 
aztán négy órakor a templomban a királyné elhunyta 
alkalmából megtartandó gyászistentiszteletre, a helyükre 
fenntartott helyekre bevonulnak.

Az országos nőképsö-egyesület e hó 21-ikén 
— szerdán — választmányi ülést tart az uj városháza 
társalgó termében, hogy meghatározza azokat a módo­
zatokat, a melyek szerint az egyesület az országos 
gyászban résztvesz.

•

A Wahrmann Mór jótékonysági egylet ma 
avatta fel király-utezai uj imaházát Wahrmann Sán­
dor egyleti védnök és nagyszámban megjelent tagok 
jelenlétében. A helyiség az országos gyászra való tekin­
tettel egészen be volt vonva fekete drapériákkal, 
Freund Maier rabbi pedig megindult hangon emléke­
zett meg a nemzet nagy fájdalmáról. Végül imát mon­
dott a királyért.

*

A magyar országos méhészeti egyesület ma 
rendkívüli választmányi ülést tartott, a melyen Vámossy 
Mihály egyesületi elnök indítványára elhatározták, hogy 
az egyesület közlönyei fekete borítékban jelenjenek meg, 
hogy a királyhoz részvétfelirat intéztessék, s hogy c 
királyné szobrára az egyesület 100 írttal járul.

A lipótvárosi kaszinó ma este 6 órakor dr. Fáik 
Miksa elnöklete alatt választmányi ülést tartott. Az 
ülést Fáik nyitotta meg szép beszéddel. Az 6 indítvá­
nyára elhatározták, hogy az ülés jegyzőkönyve adjon 
kifejezést a kaszinónak a nemzet fájdalmában való 
részvétének. Az igazgatóság az érzelmek kifejezését lehe­
tőleg a többi kerületek társasköreivel egyetértöleg illő 
formában az illetékes helyre fogja juttatni. A királyné 
szobrára adományoz a kaszinó 1UU0 forintot.

A magyar földhitelintézet igazgatósága mai ülé­
sén az elnöklő gróf Dessewffy Aurél v. b. t. t. főren­
diházi tag indítványára a következő határozatokat hozta : 
Az elnök gondoskodni fog, hogy az intézetnek a ki­
rályné elhunyta felett érzett mély részvéte a miniszter­
elnök utján a trón zsámolyához eljusson. Az intézet 
házán a gyászlobogók 30 napon át kitűzve maradnak 
s az összes hivatalos kiadványok három hónapon ke­
resztül fekete pecséttel láttatnak el. A királynénak a 
fővárosban emelendő szobra költségeihez az in­
tézet ötezer forinttal járul s ezenkívül az igazga­
tók és tisztikar körében gyűjtést indít. A temetés nap" 
ján az intézet összes hivatalos helyiségei zárva ma­
radnak.

♦
A Ferenez-csatorna részvény társulat tegnap tar­

tott rendkívüli Igazgatósági gyűlése elhatározta, hogy 
részvétét jegyzőkönyvbe iktatja, a gy.iszlobogót egy hó­
napon keresztül kifüggesztve tartja, a temetés napján a 
központi iroda zárva marad, a királyné emlékére eme­
lendő szobor javára 500 koronát adományoz és végre 
ugyancsak a szobor czéljára a társaság tisztviselői kö­
zött gyűjtőivel köröztet.

*
A biztositó társaságok részvéte. A Budapesten 

székelő hazai és osztrák biztosító inté-zetek igazgatói ma 
értekezletet tartottak, a melyen elhatározták, hogy a 
királyné temetése napján az egész országban sehol sem 
tartanak hivatalos órákat.

A vásárcsarnokok forgalma holnap, szombaton, a 
királyné temetése napjának délutánján szünetel. Az 
összes vásárcsarnokokat délután 1 órakor bezárják s 
aznap zárva tartják.

•

A salgótarjáni leöszénbánya részvénytársulat 
igazgatósága elrendelte, hogy a királyné temetése nap­
ján összes hányáiban általános munkaszünet legyen ; 
felkéri továbbá a salgótarjáni és a petrozséoyi egyházak 
lelkészeit, hogy a tisztviselői kar és a munkások szá­
mára gyászistentiszteletet tartsanak.

*
A magyar szinész-egyesület központi igazgató ta­

nácsa tegnap délután tartott ülésén Erzsébet királyné 
szobrára 50 forintot szavazott meg s a fegyelmi választ­
mány holnapra kitűzött ülését a temetésre való tekintet­
tel elhalasztott.

A «Stefánia* pesti szegény gyermekkórház-egylet 
mai napon rendkívüli gyűlést tartott, melynek tárgyát 
egyedül a királyné végzetes elhunyta alkalmából az 
egylet részvétének nyilvánítása képezte. — Mariin 
Imre egyesületi elnök lelkes szavakban emlékezett meg 
a nagy királynéról, és vonatkozással az egylet kórhá­
zában 1857. május 11-én tett látogatására, kiemelte 
hazánk iránt tanúsított jóakaratu gondoskodását. — 
Jelenti, hogy az egyesületet gróf Zichy Ágost elnök v. 
b. t. t. fogja képviselni a holnapi temetésen. Indítvá­
nyozza, hogy a felséges királyné emléke jegyzőkönyvi­
leg megövükitlessék s az egyletnek mélyen érzett hálája 
szintén kifejeztessék, — továbbá, hogy ó felségéhez a 
végtelen veszteség feletti részvéte feliratilag nyilvánittas- 
sék, egyhangúlag elfogadtatott s foganatosítása az el­
nökségre bizatolt. Végül elhatározta a választmány, 
hogy a kitűzött gyászlobogó harmincz napig a kórhá­
zon fennhagyassék s a gyógyintézetben holnap délután, 
a temetés napján, nyilvános rendelés ne tarlassék.

A budapesti unitárius egyházközség ma dél­
után 4 órakor közgyűlést tartott, melynek egyedüli 
tárgya a királyné halála alkalmából az egyház részéről 
teendő intézkedések megállapítása volt. Az ülést dr. 
Székely Fercncz kúriai bird, egyházközségi gondnok, a 
mélyen átérzett beszéddel nyitotta meg, mely után a 
közgyűlés elhatározta, hogy a megnyitó beszédet szó- 
szerint jegyzőkönyvbe veszi; nagy fajdalmát és részvétét 
jegyzőkönyvileg megörökíti, továbbá holnap, a temetés 
idején gyászistentiszteletet tart és végül a király mély 
fájdalmában való őszinte részvétének a trón zsámolyá­
hoz juttatása végett csatlakozik a magyar unitárius egy­
ház képviselő tanácsának felterjesztéséhez.

A fővárosi szabőipartestület tegnap este rendkí­
vüli ülést tartott, a melyen elhatározták, hogy az egye­
sület lobogóját 30 napig kitűzve tartják, hogy az Er- 
zsébet-szobor költségeihez 100 forinttal hozzájárulnak s 
a miniszterelnökség utján a királyhoz részvétiratot in­
téznek.

•
A magyar borkereskedők országos egyesülete 

tegnap este Erzsébet királyné elhalálozása alkalmából 
rendkívüli ülést tartott, a melyen Hirsch A. Jakab 
elnök indítványát, hogy az egyesület gyászát jegyző­
könyvbe foglalják és a királyné szobrára 50 lorintot 
adjanak, egyhangúlag elfogadták. Egyúttal felhívták az
összes tagokat, 
zárva tartsák.

hogy a temetés napján az üzleteiket

A fővárosi fuvarosok ipartársulata tegnap este 
tartott rendkívüli választmányi ülésén elhatározta, hogy 
az ipartestület részére 30 napon út tartó gyászt rendel 
el, hogy az Erzsébet szoborra 200 koronát adományoz 
s e czélból az ipartársulat kebelében gyűjtést rendez, 
végül jegyzőkönyvileg megörökíti a királyné emlékét.

A Zion-jótékonysági egylet elhatározta, hogy 
lábadozó betegek részére Erzsébet királyné-alapit- 
ványt létesít, a melyből a beteg tagok közt 20.000 
koronának a kamatjait fogja miuden évben kiosztani. 
A királyné szobrához az egyesület 200 koronával járul.

Az országos rabbiké/nő intézet e hónap 12-én 
tartott ülésében Bloch Mózes rabbi elnöklete alatt, 
ki szép szavakkal adott kifejezést a mélyen érzett fájda­
lomnak, következőket határozta : Az orsz. rabbiképző 
intézet e hó 21-én délelőtt 11 órakor a királyné emlé­
kére az intézeti zsinagógában gyászistentisztelet rendez; 
30 napon át fog az intézeti zsinagógában a halotti 
mécs égni; az orsz. rabbiképzö-intézét a királyhoz 
hódoló részvétfeliratot intéz.

•
A €Báró Hirsch Mór» jótékonysági és on 

segélyző egyesület tegnap tartott ülésében elhatároz' 
ták, hogy az elhunyt királynő emlékét jegyzőkönyvben 
örökítik meg, a fekete zászlót 30 napig hagyják kitűzve, 
a tisztviselők 30 napon át karszalagot hordanak ; az 
emelendő szoborhoz megfelelő összeggel járulnak, az egylet 
kebelében külön megállapítandó czélra «Erzsébet 
királyné alapítvány«-! létesítenek.

A ferenezvárosi polgári iskola tanártestülete és 
ifjúsága Erzsébet királyné emlékére a jövő szombaton 
tartja meg gyászünnepélyét, a melyen dr. Tolnai La­
jos igazgató "tartja a megnyitó és Krepier Gusztáv 
hittanár az emlékbeszédet. Az ifjúsági énekkar pedig 
gvászdalokat énekel.

Erzsébet királyné-fák. Az ezredév! faültető-bizolt 
ság részt akarván venni a nemzet gyászában, mai üté­
sén Flóris Áron elnüt indítványára elhatározta, hogy 
az ezentúl ültetendő fákat az elhunyt királyasszony 
emlékére «Erzsébet királyné-fái»-nak nevezi el. Egyben 
uj felhívást bocsátott ki a községi tanítókhoz és a vidéki 
intelligenczia tagjaihoz, hogy az etniékfák ültetését fo­
kozott erővel mozdítsák elő.

A malomhivatalnokok egyesülete tegnap este 
König Lajos igazgató elnöklésével választmányi ülést 
tartott. A választmány egyhangúlag elhatározta, hogy a 
királyné halálán érzett fájdalmát jegyzőkönyvében meg­
örökíti ; az egyesület gyászlobogóját 30 napig kitűzve 
tartja; az Erzsébct-szobor javára gyűjtést indít tagjai 
közölt; végül a tervezett országos gyászünnepen az 
egyesület kiildöttségileg képviselteti magát.

A magyar turista-egyesület tekintettel az orszá­
gos gyászra, szeptember 18-ára tervezett kirándulását 
nem tartja meg.

A spanyol vöröskereszt-egyesület központi vá­
lasztmánya távirati utón fejezte ki részvétét a magyar 
társ-egyesületnek a legmagasabb védnökének gyászos 
elhunyta fölött.

1 *
A budai izr. hitközség választmánya Erzsébet 

királyné gyászos elhunyta alkalmából tegnap este hét 
órakor rendkívüli ülést tartott, a melyen dr. Szabolcsi 
Izidor hitközségi elnök indítványára elhatározták, hogy:

hitközség a királyné halála fölött érzett mély gyászá­
nak jegyzőkönyvében kifejezést ad ; mélyen érzett rész­
vétét illő módon a trón elé juttatja; a hitközség egy 
később meghatározandó napon a megdicsőült királyné 
emlékére gyászistentiszteletet rendez, melyre a hitközség 
tagjai, a városi hatóságok s a kerületek képviselői meg­
hívandók ; a hitközség templomaiban 30 napon át a 
királyné lelkiüdvéért a Kaddis ima végeztessék ; a hit­
község templomain a gyászlobogók négy héten át ki­
tűzve maradnak: a gyászistentisztelet napján a község 
szegényei közt pénzbeli segély osztassék ki.

*

.4 bukaresti magyarok is meleg részvéttel vesz­
nek részt a magyar nemzet nagy gyászában. A buka­
resti magyar társulat házára — mint nekünk írják — 
óriási gyászlobogót tűztek ki. A társulat egyéb jelét is 
kívánja adni gyászának és e végből a napokban rend­
kívüli ülést tart.

A vidéken.
Eperjes szept. 16.

Sárosmegye mai közgyűlésén elhatározták, hogy a 
királyné emlékét jegyzőkönyvbe iktatják, a királyhoz 
részvétfeliratot intéznek, a temetésen a megyét küldött­
ség képviseli, az emelendő szoborra 1000 forintot meg­
szavaztak. Ezenkívül az Erzsébet királyné nevét vise­
lendő megyei közkórház létesítésére 100.000 fo­
rintos alapitrányt, a nőegyleti árvaház javára, 
Erzsébet királyné nevére, ötezer frtos alapítványt sza­
vaztak meg.

Veszprém., szept. 16.
Vcszprémvármegye törvényhatósága mai rendkívüli 

közgyűlésén elhatározta, hogy jegyzőkönyvbe iktatja 
Erzsébet királyné emlékét, részvétfeliratot intéz a ki 
rályhoz, a temetésre háromtagú küldöttséget meneszt, a 
szoborra 2000 koronát szavaz meg. A városi közgyűlé­
sen a felállítandó szoborra 200 koronát szavaztak urg

Déva, szept. IC.
Torda-Aranyosmegve tegnap tartott gyászközgyülésén 

a többek közt elhatározta, hogy a királyné emléke 3 
közgyűlés jegyzőkönyvében megörökittessék, a temetésen 
a megye magát három tag által képviseltesse és a ko­
porsóra koszorú helyeztessék, a királyhoz részvétirat in- 
téztessek.

' Sátoralja-Ujhely, szept. 16.
Zemplcnmegye ma rendkívüli közgyűlést tartott, me­

lyen elhatározták, hogy a királyhoz részvétfeliratot intéz 
nek. a királyné emlékét jegyzőkönyvileg megörökítik, a 
királyné emlékére alkotandó törvényt egész szövegében 
érezbe vésve a vármegye tanácsterme falába helyezik el. 
a törvényhatóság és tisztikar örök időkre szeptember 
tizedikén gyászt ölt. A temetés napjára a vármegye 
összes területén gyász-istentiszteletek tartassanak. A te­
metés napján és még három napon át a felekezetek 
liarangoztassanak egy óra hosszáig A királynénak eme­
lendő szobrára a vármegye 2000 koronát szavaz meg. 
A temetésre küldöttség megy, mely a vármegye koszo­
rúját is viszi.

hogy egyedüllétében utálattal töltötték el a for­
maságok s hogy megijedt a saját nagy­
ságától. Ugylátszik azonban, hogy az igaz­
mondást. ha az neki szólt, csak elvben
szerette. „A mi azt az állítását illeti — írja egy, 
alkalommal Geoffrin asszonynak — hogy igazság 
is barátság menekül az uralkodók elől, meg 
akarom jegyezni, hogy én minden kellő pillanat­
ban agyonbeszélem magamat s mindenkit, a ki 
hozzám közeledik arra szoktatok, hogy nekem a 
teljes és tiszta igazságot mondja meg, még ha az 
ín ellenem szól is, mert ebből nekem már na­
gyon sok hasznom volt.* Csakhogy itt Katalin 
czámő pózolt, s nem szerette az igazságot. Ez 
kitűnik a következőkből: Geoffrin asszony egykor 
salami politikai kérdésben tanácsot adott a czár- 
aőnek, a ki erre a levélre a következőleg vála­
szolt: „ Lebangoltságomnak már vége van s bo­
csánatot kérek öntől, hogy olyankor Írtam önnek, 
a mikor az a téma, a melyről Betzkivel beszélt, 
engem bántott. Tanácsait különben megfogad­
tam.“ Ez felbátorította Geoffrin asszonyt, s mikor 
II. Katalin czáruő kiadta ismeretes manilesztumát, 
melyben ti takozik az ellen, mintha neki része lett 
volna IIL Iván megöletésében s Párisban min­
denki továbbra is Katalinban látta a gyilkost, 
Geoffrin asszony megírta a párisi hangulatot feje­
delmi barátnőjének s boldogsággal töltötte el a 
tudat, hogy politikai kérdésekben is adhat neki 
tanácsokat. A kiábrándulása azonban hamar be­
következett. Katalin nem volt az az ^sszony, 
a ki megengedte volna, hogy politikai cse­
lekedeteit egy öreg párisi dáma kritizálja 
5 nem ezekre vonatkozott az a felhívása, 
a mit Geoffrin asszonyhoz intézett, hogy mondja 
meg neki mindig az igazat. Gúny és boszankodás 
tükröződik vissza azokból a sorokból, a melyek­
ben tiltakozik barátnőjének megjegyzései ellen. 
.Deczember 6-án kelt leveléből — hja Geoffrin 
asszonynak 1765 január 11/21-én — látom, hogy ön 
nem áll a manifesztum kérdésében az én párto­
mon. Ön szereti az igazságot s azt akarja, hogy 
az ember önt vegye mintaképéül; ezért én is 
igazat akarok beszélni, s azt mondom, hogy úgy 
beszél a manifesztumról, mini a vak a színekről. 
Ez jjz okirat nem a külföldi hatalmak számára 
készült, s czélja csak az volt, hogy az orosz bi­
rodalomnak tudtára adja HL Iván halálát; ezért 
mag kellett mondani azt is, hogy hogyan ha*t 
meg. Több mint száz tanú van, a ki jelen volt a 
halálánál, s azért azt meg kellett Írni; ha nem 
tettem volna, akkor csak tápot adtam volna a

szállongó híreknek, a melyeket a külföldi udvarok 
miniszterei, a kik engem gyűlölnek, rólam szél­
nek eresztenek. A manifesztum engem is aggoda­
lommal tött el, de azt hittem, hogy az egyedüli 
helyes dolog megmondani az igazságot. Hogy 
rossz fordításoknak eleje vétessék, a szenátus 
maga fordította le különböző nyelvekre. Hogy 
önöknél glosszákat csinálnak a manifesztumra, 
nem bánt, hisz önöknél az Úristen fölött is 

^glosszákat csináltak s nálunk meg a francziák 
-fölött csinálnak glosszákat. Különben is a mani­
fesztum és III. Iván feje minden glosszának véget 
vetett. Manitesztumommal czélt értem, tehát jó 
volt.* Ez a hang kissé erős volt s azért ironiku­
san hangzik, mikor a levél végén a czámő azt 
Írja barátnőjének: „De azért ne veszítse el a bá­
torságát és a kedvét, hogy engem kiszidjon, ez 
nekem sokszor használ.*

Mihelyt politikáról irt Katalin, mindjárt nem 
tudott őszinte lenni. Geoffrin asszonynyal Katalin 
a politikáról sem tanácskozni, sem csevegni nem 
akart; öreg barátnőjével szemben csak asszony 

, akart maradni, a ki bepillantást engedett ugyan a 
budoirjába, életmódjába, cseveg olvasmányairól, 
ismerősökről, mulat viele, de a magas politikáról 
szóba nem áll.

Katalin az életmódjáról a kővetkezőket Írja: 
„Reggel rendszerint hat órakor kelek föl s nyolcz 
óráig egymagámban olvasok és Írok; azután ki­
hallgatást adok: Mindenki, a ki velem beszélni 
akar, belephet hozzám; ez tizenegy óráig tart s 
akkor főlöltözkűdöm. Vasárnap és ünnepnap mi­
sét hallgatok s hétköznap az előszobába megyek, 
a hol már vár ream egy csomó ember. Félóráig 
beszélgetek velük s akkor leplük ebédelni. Ha az 
ebédnek vége van, Betzki felolvas nekem félhatig, 
a mikor színházba megyek vagy pedig beszélgetek 
azzal, a ki ép jön s tizenegy órakor lefekszem, 
hogy másnap a napot ugyanígy töltsem cl.

Érdekes egy 1766. január 15-én kelt levelének 
néhány sora, melyben a jámborságról és álszen- 
teskedésrő! ir. Úgy látszik, hogy Geoffrin asszony 
egy poctikus felhevülésében „misztikus ölelésről-1 
tett említést, melylyel a czárnőt a szivére szo­
rítja. Erre enged legalább következtetni a czárnő 
kővetkező néhány sora : „Végül még köszönetét 
kell mondanom a misztikus ölelésért; voltam én 
is iámbor iijukoromban. Jámborak és alszentes- 
kecrők környeztek. Néhány évvel ezelőtt még vagy 
az egyik, vagy a másik táborba kellett itt az 
embernek tartoznia, de ne higyje, hogy én az 
utóbbiakhoz tartoztam; irtózom az ilyen jellemű

emberektől. Most csak az jámbor, a ki akar, senki 
sincs gátolva abban, hogy olyan legyen, mint a 
kedve tartja, csakis a botrányt okozó bűnhődik, 
de ezenkívül élhet mindenki kedvére.

Ezekben a levelekben nem egy finom megjegy­
zést találunk s minden sorból Katalin czárnő 
lángesze sugárzik ki. Az utolsó levél 1768 augusz­
tus 18-án kelt. Hogy mi okozta a barátság elhi- 
degülését, nem lehet ezekből a levelekből meg­
tudni. De úgy látszik, hogy Geoffrin asszonynak 
volt oka arra, hogy a barátságot megszakítsa. 
Erre kell legalább következtetnünk, ha olvassuk, 
hogy mikor a czárnő gyémántkeretbe foglalva 
megküldte Geoffrin asszonynak az arczképél, ez 
a polgárasszony az arczképet megtartotta, de a 
gyémántkeretet visszaküldte Pétervárra a czár- 
nőnek. ________
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HARMADIK RÉSZ.

— Akkor a természetnek kellett volna meggá­
tolni, — monda. Ha a te meséd igaz volna, azt 
hiszed, nem tudtuk, nem éreztük volna meg mi 
ketten . . . ű és én . . . sziveinknek legbensőbb 
fejtekében ? . . Igen, a természeti ösztön fellá­
zadt volna szerelmünk ellen. Ha két igaz szív 
egyesül .... sugallatuk szentesin meg kölcsönös 
szerelmüket és szivük mondja meg, hogy nemes 
érzelmük helyes. A hü szivek vonzalmát az ég 
maga fakasztja. Se világi engedély, se semmiféle 
világi törvény nem köti meg a házasságot, mert 
a természet törvénye, az Ur akaratával egye­
sülve, szentesíti meg és hozza létre első sorban 
a szerető szivek házasságát. A mi sziveink is 
megértették egymást és a természet törvénye 
szentesítette, hogy az ég megáldja és meg is ál­
dotta frigyünket. És azon első, legmagasabb, 
legfőbb itélő-biró ellenében akarod te, hogy én 
bizonyítékul elfogadjam ezen nyomorúságos irato­
kat ? El velük!

Pál szemei csillogtak, arczárói eltűnt a borús 
kifejezés.

— Ez kétségen kívül nagyon szép, — szólt 
Hugó mosolyogva. De óva intelek, hogy őriz­
kedj tőle.

— Én nem félek, — monda Pál.

— Olvasd át, mondom neked. Ezeknek a ma­
gasztos felindulásoknak ürességét csakis a kéz­
zel fogható lények tölthetik be. . . . Győződjél 
meg róla.

— Adja Isten, hogy meglehessem.
— Fogadd el az én állításomat ezzel az ok­

mányokkal, vagy pedig czafold meg.
— Meg fogom czáfolni.
— De addig vigyázz. . . . Hagyd itt a felesé­

gedet ebben a házban holnapig, és te menj 
máshová.

— Hogyan ?
Pál haragja fellobbant.
— Ha már vétettél Gréía ellen . . .
— Én ő ellene nem vétettem, — szólt közbe 

erélyesen.
— Azt mondom, hogy ha már vétettél ellene, 

és azt akarod, hogy hatalmadban álljon jóvá 
tenni a sérelmet, akkor ezt az éjszakát tőle távol 
kell tültened.

— Hugó I — tört ki Pál irtózatos dühhel s 
újra felszökve helyéből. Te agyongyötörtél en­
gem s az anyám szivét megtörted. Engem ottho­
nomból s őt a világból űzled ki. Közém s azon 
nő közé vetetted magad, a ki forrón szeret és 
most, mikor már mindenről lemondtam ennek a 
nőnek a szerelmén kívül és üres kézzel aka­
rok kivándorolni idegen országba, még tőle is 
meg akarnál fosztani, hogy senkim se ma­
radjon.

— A legborzasztóbb bűntől akarnálak meg­
menteni, — szólt újból Ritson Hugó.

— Ki az ulatnból 1 — kiáltott reá Pál har­
sogó hangon, összeszoritott öklével megfenyegetve 
ö esését. „

— Vigyázz .... mondom vigyázz 1 — intette 
Hugó.

Pál veszedelmes volt dühében; homloka gör­
csösen vonagloli; és oly annyira lihegett, hogy 
lélegzete Hugó arczát érintő.

— Az ég nevére kérlek, eredj az utániból 1
Pál egy pillanat alatt felkapta lábát, hogy 

agyontiporja, de borzadva riadt vissza szándéká­
tól, arcza halálsápadt lett s szemeit úgy elfutotta 
a vér, mint mikor a nap reá süt a hóra.

Rémes hallgatás állott be, a melyet Pál felin­
dulástól reszkető hangja szakított meg.

— Takarodjál, lódulj szemem elől! Hugó, 
Hugó, eredj az utamból!

Pál az ajtóhoz rohant és kirántotta.
— Jöjjenek be, ki van itt ? Hát senki se 

jön ? 1 — kiáltozd.

A fogadósné egy ugrásssal a szobában termett. 
Már régebben az ajtó mögött állott, hailgatódzva 
és reszketve.

A kővetkező pillanatban Gréta is lefutott az 
emeletből és Pálhoz rohant.

Pál a falhoz támaszkodott s arczát eltakarta 
kezével.

— Vezessék el innen ezt az embert, mielőtt 
megátkoznám még azt a napot is, a melyen elő­
ször láttam 1 — kiáltá önkívületben.

Ritson Hugó kiegyenesedett.
— Pál, az Istenért, mi történt veled ? — kér­

dező ijedten Gréta.
— Vigyétek ki innen ezt az embert, — sürgető 

Pál, szemeit még mindig eltakarva, mintha félne 
és nem akarná látni Hugót, vagy borzadna annak 
elkövetésétől, a mi kísérletbe hozta.

— Mit jelentsen ez, Hugó ? — fordult most 
Gréta kérdésével sógorához.

Ritson Hugó elindult az ajtó felé.
— Kérdezze meg a „férjétől“, — feleié nyo­

matékosan és elrémitő nyugalommal. Azután 
emlékezzék vissza erre a napra. El ne felejtse 
ezt soha !

E szavak után kirohant a szobából.

VII.

Ritson Hugó az atelleni ivó-szoba felé tartott. 
Az ajtókilincs nem engedett keze nyomásának. 
Drayton tartotta a túlsó oldalon, hol lehorgasztoít 
fejjel s meggörnyedve hallgatódzott.

— Ki az ? — kérdező, midőn Ritson Hugónak 
végre sikerült betolni az ajtót.

— Ereszszen be, — szólt Ritson Hugó ko­
moran.

— Gyanakszik talán ? — susogta Drayton, mi­
dőn az ajtó bezárult Ritson Hugó után. . . . 
Üldözni akar engem ? Mit tehet ön érettem ? 
De teringettét, majd helyt állok én neki ma­
gam is !

Drayton az elhamvadt tűz hamujában koto­
rászva a sötét szobában, kikapta belőle a pisz­
kavasat.

— Bolond 1 — szólt reá Hugó halk hangon. 
Tegye le azt a szerszámot.

— Hát nem üldöz engem ? Nem gondolja-e, 
hogy elfognak ? Ereszsze be ide és majd meglátja, 
mit tudok én.

Drayton végigment a szobán s padozat recse­
gett súlyos léptei alatt.

— Beszéljen halkabban gyáva fajankó 1 — 
susogta ingerülten Ritson Hugó. Hiszen ő semmit



Erzsébet falva, szept. 16.
A királynéról elnevezett Erzsébet falva község elöljáró­

sága felhívást bocsátott ki a község lakosaihoz, melyben 
a gyász kifejezésére a következőleg intézkedett: A meg­
döbbentő haláleset hírére a zenélés és minden zajt vagy 
csoportosulást okozó mutatványok tartása további intéz­
kedésig tilos. A köz- és magánépületek 30 napi időtar­
tamra gyászlobogóval láttattak el. A temetés napját a 
község a következő gyászpompával ünnepli meg: E 
hónap 17-én délelőtt 9 órakor a községi tanácsteremben 
gyász-közgyűlést tart; a gyász közgyűlés után a római 
katbolikus templomban rekvim lesz ; egész nap a hiva­
talok, iskolák, boltok, korcsmák s minden üzletek zárva 
tartatnak. A község elöljárósága ezenkívül 30 napig 
gyászboritékban küldi leveleit.

Karlűcza, szept. 16.
Brankovics György pátriárka táviratilag elrendelte, 

hogy egész főegyházmegyéjében a templomokra, feleke­
zeti iskolákra, tanintézetekre s minden egyházközségi 
épületre tűzzék ki a gyászlobogót, naponkint a temetésig 
az összes harangok háromszor szóljanak, gyász-istentisz­
teletek tartassanak, ezeken a királyné lelkiüdvéért könyö­
rögjenek, a szószékről a népnek a királyné emlékére 
gyászbeszédek tartassanak, hogy iskolai gyászünnepélyek 
rendezgessenek, melyeken a tanuló ifjúság a nemzetet ért 
nagy csap ;srói felvilágosittassék, továbbá hogy a fűegy­
házmegyei összes templomokban hat héten át a vasár­
napi misék alkalmával a királyné lelkiüdvért imák mon­
dassanak. A pátriárka az egész szerb püspöki karral 
Becsbe utazott, hogy a temetésnél jelen legyen, vissza­
térte után pedig maga fog az Uteri székesegyházban az 
elhunyt királyné lelkiüdvéert rekviemet tartani.

H.-M.- Vásárhely, szept. 16.
Hódmezővásárhelyen a törvényhatósági bizottság 

csütörtökön délelőtt rendkívüli közgyűlést tartott, melyen 
báró Thcroczkay Viktor főispán méltatta a nemzetet 
váratlanul lesújtó veszteség nagyságát. A városi tanács 
határozati javaslatát, mely szerint a város legmélyebb 
fájdalmát és részvétét a miniszterelnök utján a trón 
zsámolyához juttatja, a közgyűlés egyhangú és néma 
megillet,éléssel fogadta el, egyszersmind elhatározta, 
hogy a királyné emlékének megörökítése végett a most 
f lépült városi szemkórházat «Erzsébet-szemkórház» és a 
v rrsi népkeit ! «Erzsébet-sélár.y> néven nevezi el. A 
.örvénylialóság gyászát azzal is kifejezni igyekezett, hogy 
a temetés napján : z összes lnifelekezetek templomaiban 
gyászistentiszteletek tartásai határozta el, melyeken a 
tisztikar és törvényhatósági bizottság tagjai testületileg 
vesznek rész?, egyszersmind a királyné temetésére kül­
döttségét és koszorút kü.uütt. A küldöttség tagjai: báró 
Thoroc'kay főispán. Jr.La/z Mihály polgármester és 
Kovács J. ncs ügyvéd. Ugyancsak a királyné temeté­
sé:.1 fel ‘.t Ír. Endrey Gyula, a vltr:s őrs rá on va­
lósi kép7. lűje is. — A nGegijieietc e l«ó 25 én fognak 
nagyszabású gyász ünnepélyt tartani a városháza díszter­
mében, a 1:a ? i ió pedig csütörtök"n délután áldozott 
a k : . -ne enilt . .n k s elhatározta, ho.y a most épülő 

. uj la r ép." - ‘ dísztermében a királyné olaj festésű 
arczképét 1 jezi . Hódúi Íven a gyász oly
álla., nos és" őszinte, a milyen ily nagy tősgyökeres 
magyar városban csak elképzelhető. Minden házon 
gyászlobogó leng, a nők fekete gyászruhában, a férfiak 
gyászjelvényekkei járnak s úgy siratják és gvászoliák 
Erzsvoet kiruiynet. mint a «legelső magyar asszonyt.»

Kaposvár, szept. 16.
Somogy vármegye közönsége rr.i rendkívüli közírvü- 

lóst tartott, a melyet gyász-istentisztelet előzött meg.' A 
közgy .irsen elhatároztak, hogy a királyné emlékét 
jegy:; könyvheg örökítik meg, a királyhoz részvétfeliratot 
intéznek, a temetésre háromtagú küldöttséget meneszte- 

ravaíaira, s a vármegye
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Miskolcz, szept. 16.

Zelenka, Pál, a tiszai ágostai hilv. evangélikus egy­
házkerület püspöke, a királyné halála alkalmából kar­
levet bocsátott ki, melyben a kővetkező intézkedéseket 
teszi : Minden egyház tartson jövő szombaton e hó 
1 z-ikén délutáni 5 órakor előzőleg egy óra bosszant 
harangozással emlék istenitiszteletet, s a mennyiben az 
itt vagy ott nem történhetnék meg, vasárnap e hó 
13-án a délelőtti istecitiszteleten emlékezzék meg a ki­
rálynéról s együtt királyunkról, hazánkról. Szünet le­
gyen szombaton e hó 17-ikén minden iskolában. Az 
ifjúsággal az istenitiszteleten résztvevő tanári vagy taní­
tói kar az istenilisztelet után tartsou az iskola termében 
gyászünnepélyt, s ebben a tanárok vagy tanítók egyike 
méltassa a trónt és hazát ért ezen csapás nagy voltát 
s véss" a nemzedék leikébe kegyeielesen, megható mó­
don, a nagy királyné legnemesebb cselekedetek által 
valójában megszentelt emlékét.

A királyné megrendítő Iiaiála a,talmiból, mint tudó. 
silóink jelentik, mély gyászt öltöttek még s a gyásznak 
s őszinte fájdalomnak különféle módon kifejezést adtak : 
Tápiű Szent-Marton, a gvőrniegyei Taáp, a rimaszom­
bati kaszinó, mely 100 koronát szavazott meg a fel­
állítandó szoborra, a hatvani zsidó hitközség, mely 
ugyancsak 100 koronával járul a szobor költségeihez, 
Nagyszombat város képviselőtestülete, mely 300 forintot 
utalványozott a királyné szobrára, Nagy-Káta. Déva. 
ványa, a dévaványai izraelita hitközség, mely 300 irtot 
Erzsébet-alapitvanyt létesített jóviseletü szegény gyer­
meket számára, melyet a királyné halála évfordulójakor 
fognak évenkint szétosztani.

Arany os-Maróth, szept. IC.
Bars vármegye rendkívüli közgyűlésén elhatározzák, 

hogy a fc.rákhoz részvéttáviratot intéznek, a kiráivné 
temetésére a főispán vezetése alatt küldöttséget meneszt, 
e hó 20-an Aranyos-Maróthcu a királyné lelki üdvéért 
gyászistentisztelet tartat Végre elhatározta a közgyűlés, 
hogy a királyné emlékére emelendő szobor költségeihez 
2000 koronával fog hozzájárulni.

Szentes, szept 16.
” Csongrádmegye tegnapi közgyűlésén elhatározta, hogy 
küldöttséget és koszorút küld a temetésre, megfesteti 
életnagyságban a királyné arczképét s legközelebbi köz­
gyűlésén nagyobb összeget szavaz meg a szobor-alapra.

Nyíregyháza, szept. 16.
Nyíregyháza város Eenes László polgármester elnök­

lete alatt tartott mai közgyűlésén elhatározta, hogy rész­
vétfeliratot intéz a királyhoz. A zsidó hitközség 1000 
koronás alapítványt tett, melynek kamatait minden 
Erzsébet napján egy leúnynövendéknek adják.

Lúgos, szept. 16.
Krassó-Szörény vármegye mai rendkívüli gyűlésén el­

határozták, hogy a királyné elhunyta fölött való részvé­
tüket jegyzőkönyvileg megörökítik, a temetésre küldött­
séget menesztenek és a ravatalra koszorút helyeznek. A 
szoborra 1000 frlot szavazott meg a közgyűlés s a 
királyhoz részvétfeliratot intéz. — A régi határőrvidék 
központja Karánsebes város, Burdia polgármester 
elnüklete alatt tartott gyűlésén kifejezte részvétét és a 
királyné szobrára 1000 irtot adományozott.

Ma érkezett 
kezők:

nek. a mely koszorút helyez
területén gyászistentiszteleteket tartanak. A fővárosban 
emelendő szoborra 10.000 koronát szavazott meg a 

s. Elhatározta továbbá a közgyűlés, hogy gyü- 
lestirme részére elkészítteti a kir.iívné mellszobrát és a 
szóV-rra gyűjtést indít. Pallavicini Ede őrgróf és 
i: . ma 20JU forintot küldtek be az alispánhoz a 
sz bo ra.

Debreczen, szept. 16.
A debreczeni társadalom körében az az eszme merült 

-r • hogy Erzsébet királyné nevére nagyobb tökével ö<z- 
töndij-alapitrányt létesítsenek az ősi főiskolában, a m-.-iv 
alapítvány kamataiból valiásküiönbség nélkül szegény- 
sorsu- szorgalmas, kiváló tanulók segélyezi essenek. £ 
őréiből tegnap este értekezletet tartottak "a varos legte­
kintélyesebb polgárai Kiss Ááron ev. ref. püspök " és 
ÚT. Wolafka Nándor r. katii. v. püspök-plébános 
einűklése mellett. Ez értekezleten elhatározták, ho~v 

- ólitják fel a közöns.-g. t s a begyülendő esz­
ei git r:..nt Erzsébet királyné alapítványt á tiszántúli 
re;, egyházkerület ellenőrzése mellett a kollégium keze- 
lésere bízzák, az adak s nyomban megindult. A deb- 
reezenidaiepyiet és Maik Endre kollégiumi ügvész 
-'-‘1 zVi), Jt óla fka Nándor 100 koronát adtak.
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? m tud, nem gyanúsítja és nem is ismeri. Soha 
hírei sem hallotta. Legyen nyugodt és maradjon 
csendesen. Nem hallja ?

Könnyű , . . . ideges kopogtatás hallatszott az 
ajtón.

— Ki van ott ? — kérdezd Hugó.
— En vagyok csupán, Sir, — feleié kívülről 

iiuinan, de lihegve Mrs. Drayton, a kin észreve­
hető volt, hogy fel van indulva.

Ribon Hugó kinyitotta az ajtót s a fogadósné 
belepett

— Szent Isién, mi lelte a gentlemant, és vajon 
Ki lehet ? Ah. te vagy itt a sötétben, Pál ? Én 
nagyon félénk vagyok és csak úgy reszketek eev 
semmiség mimt is. Aztán meg az a gentleman 
onan rendkívüli módon hasonlít is hozzád. Való­
ságos képmásod. Még soha sem láttam olvan 
hasonlatosságot.

—- Pszt. Ne fecsegjen annyit. Mit beszél az a 
gentleman ? — kérdezd Hugó.

■ A gentleman ? Azt mondja és folyton csak 
azt hangoztatja, hogy semmi, de semmi sem bír­
hatja reá arra, hogy ma este elhagvja azt a fia­
tal hölgyet, a feleségét.

Majd jobban meggondolja magát.
— De hát hová is tegyem ókét ? Hiszen nekem 

csak egyetlen szobám van, a Pálét kivéve. Sem 
takarítva, sem szellőztetve nincs .... szóval 
rendetlen minden. ... Ez 
jobban bánt.

— Fogja

Kassa, szept. 16.
Abauj-Tornavármegye mai közgyűlésén elhatározta, 

hogy i. a királyné emlékét megörökítik a törvényható­
ság jegyzőkönyvében ; 2. Pcchíj Zsigmond főispánt, 
Kozora Endre kanonokot és Semsey László képvise­
lőt a vármegye képviseletében kiküldik a iclséges asz- 
szonv temetésére és koszorút tétetnek a ravatalra : 
részvét;e;iratot intéznek a királyhoz ; 4. a királyné em­
lékére hozandó törvényt márványba vese tik és elhelye­
zik a vármegyeháza nagyterme ben ; ö. a királyné szob­
rára gyűjtést indítanak.

Fogúras, szept. 16.
Fogaras vármegye törvényhatósága mai közgyűlésén a 

következő határozatot hozta : Erzsébet királyné emlékét 
jegyzőkönyvileg megörökíti és a királyhoz részvétfellra. 
tót terjeszt fel.

B.-Gyarmat, szept. 16.
5;a a kathohkus templomban gyászistentisztelet volt, 

melyet a vármegye rendkívüli közgyűlése követett. A 
közgyűlésen elhatároztak, hogy a királyné emléket 
jegyzőkönyvileg megörökítik s a királyhoz részvétfeliratoi 
intéznék. A temetésen a megye képviselteti magát és 
ravatalra koszorút helyeztet. A királyné szobrának fel­
állításához lOUO írttal járul a közgyűlés.

Szombathely, szept. 16.
Vasvármegye törvényhatósági bizottsága ma értekezle­

tet tartott, melyen megválasztotta a temetésre menő 
küldöttséget, a mely pompás koszorút visz macával. Az 
állandó választmány ülése elhatározta, hogy a megye 
királyné emlékét jegyzőkönyvbe iktatja, a királyhoz 
részvétfeliratot intéz, s a királyné szobrának költségei­
hez 2000 koronával járul.

Bártfa, szept. 16.
Bártfa város képviselőtestülete gvászközgyülésén elha­

tározta. hogy a királyné emlekezete a jegyzőkönyvben 
megörökittessék; részvét-felirat terjesztessék fel a királv 
hoz, a királyné ernlifcszobrara KO koronát küld fel "a 
pénztar, a magánadakozáson kívül, s az uj közkórház, 
a kieszsözlendó felsőbb engedély mellett Erzsébet-kőrház 
elnevezést nyer.

Szeged, szept. 16.
Erzsébet királynénak Szeged népe az ujjáalkotott 

városban külön szobrot fog állítani. Erre a czélra 
m r is nagyban folynak az adományozások. Back Alfréd 
és Bernit gözmolomtulajdonosuk ma a szobor javára 
1000 koronát adtak át a polgármesternek. A törvény- 
hatóság folyó havi rendes közgyűlésében fog e czélra 
bizonyos összeget megszavazni.

A Dreyfus-iigy.
Távirati tudósítások.

A mit előre lehetett látni, végre a mevalósulás 
küszöbére jutott: a revíziót immár megkezdil:. 
Ezt jelenti egyik párisi táviratunk, a mely előadja, 
hogy Sarricn igazságügy miniszter a holnapi mi­
nisztertanácsban ki fogja jelenleni, hogy a Dreyfus- 
per revíziójára szükséges intézkedéseket haladékta­
lanul megteszi. Micsoda nyomás alól szabadulnak 
fel a kedélyek és micsoda diadala ez azoknak a 
bátor és rettenhetlen telkeknek, a kik az általános 
felháborodással daczolva, felvették az igazságért 
való harezot! Dreyfus perét revízió alá veszik; 
— mintha Francziaország közéletének a re- 
naissance-át jelentenék e szavak!

Mert nemcsak egy embernek a sorsáról van itt 
szó, hanem annak a rendszernek a bukásáról' 
mely született a bouiangerizmus jegyében, kifaj- 
zolt a panamában és betetőzést nyert azzal a 
köztársaságban páratlan szövetségben, melyet a 
militarizmus kötött a klerikalizmussal. Franczia­
ország minden baja és minden szégyene innen 
fakadt, de ime, hogy a Dreyíus-ügyet sikerült az 
•gazság útjára vinni, noha a bouiangerizmus ma­
radékai minden erejükből küzdöttek ellene, az 
ennek a rendszernek a bukását hirdeti.

És hogy ez a bukás igazi és mélyreható válto­
zás, arra elég bizonyítékot szolgáltatnak az utóbbi 
napok eseményei. Köztük nem a legkevésbbé je­
lentéktelen. hogy egy párisi népgyülés, melyen 
mintegy 2000 ember volt jelen és a melyen 
Francziaország egyik legtiszteletreméltóbb és leg- 
fedhetlenebb embere: Présscnsé elnökölt, Picquart 
ezredes és Dreyfus iránt való rokonszen- 
vének adott kifejezést. Ki hitte volna ezt pár 
hónap múlva; még a legrajongóbbak is — mint 
Zola — csak későbbre remélték. De bekövetke­
zett már most. A sajtó túlnyomó része és a kö­
zönség zöme egyaránt megfordult és elfordulnak 
attól a rendszertől, mely a rothadást oltotta 
Franeziaországba. A Dreyfus-űgy nyitotta ki a 
szemeket és legelőbb is az Ördögsziget szám- 
üzüttjének a szerencséje a fordulat; de mi főkép 
Francziaország jövője miatt látjuk szívesen.

A hangulat változása mellett különben más 
dolgok is szólnak a szerencsétlen kapitány mel­
leit. Egy távirat azt is jelenti, hogy Cavaignac 
volt hadügyminiszter az utolsó minisztertanács­
ban, melyben mint miniszter részt vett, bejelen­
tette, hogy egy újabb Írásszakértői vizsgálat ered­
ménye szerint a bordereau nem a Dreyfus Írása. 
A Zola-pör tárgyalásai ugyan alaposan diszkredi- 
táiták az Írásszakértői tekintélyt, de ha nem is 
becsüljük valami nagyon sokra ezt a véleményt 
sem, annyi jelentősége mindenesetre meg van, 
hogy pendant-ul szolgál a Dreyfusra terhelő Írás­
szakértő véleményekhez.

távirataink egyébiránt a kővet-

Páris, szept. 16.
Sarrien igazságügyminiszter a holnapi minisz­

tertanácsban ki fogja jelenteni, hogy a Dreyfus- 
per revíziójára szükséges intézkedéseket haladéktala­
nul megteszi. Kétségtelen, hogy valamennyi mi­
niszter ehhez hozzá fog járulni, kivéve Zurlindent, 
a ki le fog mondani. Sarrien elhatározása a Henry 
hamisításairól telvett jegyzőkönyvei, alapszik, vala­
mint azon, hogy Cavaignac által a bordereaura 
vonatkozólag kért véleményes jelentés szerint 
Dreyfus a bordereaut nem irta. Ez magyarázza 
meg, hogy Cavaignac ismeretes parlamenti beszé­
dében meg sem említette a bordereaut.

Paris, szept. 16.
A Matin és a Pappel azt állítja, hogy Cavaignac 

volt hadügyminiszter az utolsó miniszterta­
nácsban elismerte, hogy lehetetlen még tovább is 
ragaszkodni ahhoz as állításhoz, hogy a bordereaut 
Dreyfus irta.

Paris, szept. 16.
Egy népgyülésen, a melyen kőrülbelől kétezer 

ember volt együtt és a melyet Préssensé elnök­
lete alatt tartottak meg. határozati javaslatot fo­
gadtak el, a melyen Picquart ezredes szabadon 
bocsátását és a katonai bíráskodás korlátozását 
kérik. A gyűlés továbbá rokonérzését fejezte ki 
Dreyfus és családja iránt.

Páris, szept. 16.
Sarrien igazságügyminiszter, a ki az iratokat 

tanulmányozta, kétségtelenül megállapította, hogy 
azok a titkos akták, a melyek Dreyíus kapitány 
elítélésének alapul szolgálták, soha sem voltak a 
vádlottnak, vagy védőjének szemei előtt. Az igaz­
ságügyminiszter utolsó kétségeit eloszlatta Picquart 
egy levele, a melyben ez határozottan felajánlotta 
a bizonyítékokat arra nézve, hogy a Dregfus-per 
titkos aktái csak a Urak tanácskozó termében ke­
rültek elő és hogy a birák a nélkül, hogy beha­
tóbban foglalkoztak volna a misztikus okmányok­
kal, főlnletes elolvasás alapján hozták meg íté­
letüket.

Páris, szept. 16.
Zurlinden tábornok lemondása esetében Brisson 

el van határozva a hadügyi tárcza átvételére. A belügy­
miniszteri lárczát Bálié kapná meg.

Paris, szept. 16.
Az Aurore közlése szerint legközelebb letartóziat- 

TiQfc egy katonatisztet, a ki a meusci departement- 
beo állomásozik, mert közreműködött a Dreyfusra vo­
natkozó iratok összeállításában. A tiszt nevét nem em­
líti a fcir.

alkotása iránt. Azt hiszik ugyanis, hogy az 
nyert idő feltétlenül elég lenne a végleges im- 
oldás keresztülvitelére. Gróf Tinin bizonyára őrön” 
mel fog kapni az alkalmon, mi azonban a m ;<>up> 
részéről már ma, mikor az első hir felmerül, kan­
telének vagyunk kijelenteni, hogy a provizórium 
minden formájában alkotmányellenes és törvényiéicr 
melyhez a magyar törvényhozás semmiféle mez' 
okolással sem járulhat hozzá.

Budapest, szeptember 16.

T7j főrend. A hivatalos lap mai száma a kö­
vetkező királyi kéziratot teszi közzé:

A főrendiház szervezetének módosításáról 
szóló 1885: VII. törvényezikk 5. §-a alapján, 
magyar minisztertanácsom eloteijesztésére, esik- 
szentmártoni Szabó József, az erdélyi gazdasági 
egyesület elnökét élethossziglan a főrendiház 
tagjává kinevezem.

Keit Schönbrunnban, 1898. évi szeptember 
hó 10-én.

Ferencz József, s. k.

Báró Bánffy, s. k.

Kiegyezés helyett provizórium. Megbízható 
forrásból arról értesülünk, hogy a legutóbbi mi­
nisztertanácson a kormány azzal a kérdéssel is 
foglalkozott, hogy a kiegyezés nehéz gondjaitól 
mi módon lehetne a gyász napjaiban a király 
személyét megkímélni. Értesülésünk szerint fel­
tétlen támogatásra talált az a terv, hogy a kor­
mány lépjen érintkezésbe az osztrákokkal egy bár­
mily rövid, hacsak hat hónapos provizórium meg-

A politikai helyzet Ausztriában
— Az Egyetértés tudósítóját ;!. —

Becs. szp.,1 jjj.
E hó 26-án fog az osztrák képviselőház egvbe. 

évülni, s általános az a nézet, hogy megváltozott 
ampicziumok közt. Általában azt hitték, leginkább 
talán maga gróf Thun és a kormánya is, 
birodalmi gyűlés egybehivása puszta formális,, 
mely nem történt volna meg, ha báró Pnrfj 
nem kényszerűi rá az osztrák kormányt. A f; 
rályné halála azonban lényegesen változtatott a 
helyzeten. A jubileumi ünnepségeknek vécé, s 
ma már sem a csehek, sem a németek nem han­
goztatják többé, hogy a jubileumi évre való te­
kintetből a nemzetiségek igyekezzenek egymássá] 
békességben élni.

Most mar a csehek is fegyverkeznek a harezra 
s egész erejükből arra tőrekesznek. hogy a czer- 
traiizmus eszméjét zátonyra juttassák s hogv M 
októberi diplomában lefektetett eszméket kjviv. 
jak. Nagy politikai kampányra szervezkednek s 
leplezetlenül követelik a kormánytól, hogvvaibon 
szint s foglaljon állást a németek ellen. A c--V- 
az októberi diplomában látják az evangéliumé* 
mely a nemzetiségeket egyenjogusitaná a rOiküü 
hogy a birodalom egységét megzavarná. Példát 
keresnek erre az állapotra s a nagy Amerikát, 
a nagy Németországot s Svájczot hozzák fel 
mintául.

A lengyelek — ámbár ez idő szerint még a 
jobboldalhoz tartoznak — nem fogjak tűzön " és 
vizen keresztül követni a cseheket. A lembergi 
Kuryer Lwowszki már figyelmezteti őket, hogy 
ne higyjék azt, mintha a cseh érdekek eiőtt min­
dennek el kellene törpülnie.

Az ífu csehek fő lapjának a Narcdni Lisíynek 
azonban még mindig államcsínyben fő a fcie 
Egy bécsi levélben panaszkodik a szövetség-3 

társai eilen s főleg a klerikálisok eben, a kik 
nem igen akarnak őszintén elszakadni a néme­
tektől. A klerikálisokat azzal vádolja, hogy leg­
szívesebben ülnének egyidejűleg két nyeregben. 
Szeretőének a németekkel szövetkezni, de azért 
mégsem kiválni a jobboldalból. A jobboldaltól 
klerikális álmaik megvalósítását remélik s a ba - 
oldalial meg a német nyelv hegemóniáját meg­
védeni. A Narodni Listy most színvallásra akarja 
kényszeríteni a klerikálisokat, nehopv az egé=z 
jobboldal organizácziója komikussá váljék.

ÚJDONSÁGOK.
— szept. 16.

— Tiszteletid felkérjük azokat a t. élöfizetőinlxt, 
a kiknek előfizetése szeptember 15-én lejárt, hogy azt 
mielőbb megújítani ssiveslxdjenek, nehogy a lap 
szétküldésében fennakadás álljon be.

Előfizetési árak:

Egész évre 
Negyedévre 
Egy hóra .

meg egyszer és legye a fülét az

tér többé inagá- 
. . olyan gyenge

kocsi-dübörgés

a szobá-

az, a mi engem lég­

be már a száját. Helyezze el a ladyt 
a saját szobájába. A fiának úgy sem lesz arra 
szüksége az éjjel.

— Hiszen úgy is ott helyeztem el.
— Nagyon jól van; hát akkor hagyja ott.
— És a gentlemant is ott hagyjam vele ?
— A gentleman vissza utazik velem. Most pe­

dig menjen innen.
— Nagyon jói van; csakhogy az a szoba nincs 

kiszellözve, sem kitakarítva; és biztosíthatom, 
hogy nagyon félek. . . .

Ritson Hugó vállon ragadta a fogadósnál és 
ki akarta tolni a szobából.

— Még egy pillanatra, — susogta és vissza­
húzta ót az ajtón...............Nincs semmi baj
odafenn ?

— Odafenn ? . . . Az ágy . . . szellőzik.
Hát az a fiatal leány ? Nem csapott még 

lármát ? Ébren van ? '
— Tudtommal nincs. Odafenn voltam és hail- 

gatództam, figyeltem, de semmi neszt nem hallot­
tam. istenem, Istenem, annyira félek. . . „

— Menjen 
ajtóhoz.

— Félek, hogy tán soha sem 
hoz, aztán abban az állapotban . 
és még hozzá . . .

Abban a pillanatban közeledő 
hallatszott be a sötét országúiról.

Ritson Hugó kitaszigálta a fogadósnál 
ból és becsukta az ajtót.

Mi lehet ez ? — szólt ijedten susogva Dray­
ton. Ugyan kit keresnek itt és mit akarnak ? 
Hiszen csak nem áruit el ön engemst ?

Az a kocsi lesz, a melyének önt meg a 
ladyt Kentish-Townba kell szállítani, — feleié 
Hugó. Pszt. Figyeljen !

A kocsi megadott a kapuban és a kocsis le­
ugrott a bakról, majd bekiáltott a kapun :

. Rt vagyok, itt vagyok; .. . készen vannak-e 
Kentish-Townba ? . . . . Éppen most ütötte el a 
tizenegy órát, — mondá, azután hallani le­
hetett, hogyan csapkodja össze karjait melen- 
getésül.

— A bolond ! — mormold Hugó, nem tudja 
befogni a szájat ?

Nagyon jól van 1 — kiáltá Mrs. Drayton éles 
hangon, kinézve az ablaküvegen keresztül. Alkalma­
sint a getiemannek szól — okoskodott magá­
ban, aztán gyertyával a kezében elindult felfelé 
az emeletre.

A baloldali ajtó kinyillott és Ritson Pál kilé­
pett rajta. LTgy látszott, hogy hősies ereje el­
tűnt . . . mert úgy támolvgott, mint a részeg 
ember.

— Fogadósné, — szóllitá Mrs. Dravtont — 
mikor indul az utolsó vonatjuk London'felé?

— Féltizenkettökor — feleié Mrs. Drayton a 
felső lépcsőfokról.

— Kaphatnék-e kocsit ily késői 
asszony ? — kérdező Pál.

A kocsi a kapuban áll, Sir, ebben a pilla­
natban érkezett.

Pál visszatért a szobába, 
gét hagyta.

órában, jó

melyben a feiesé-

Az átelleni sötét szobában lévő két férfi vissza­
fojtott léiekzetlel hallgatódzolt.

-egyen nyugodt susogta Ritson Hugó Dray- 
tonnak. iudtaio én, hogy majd jobban meggon­
dolja még a dolgot. El fog menni. Maradjon csen­
desen. Még öt perez s ön elindulhat a Ladyval 
Kentish-Townba. A gentleman elsétál majd ve­
lem gyalog az állomáshoz. Mihelyt mi eltávoz­

tunk, lépjen be a ladvhez és mondja neki. Gréta, 
én megváltoztattam szándékomat. Nekünk együtt 
kell mennünk. Jöjj velem. De egyetlen szóval se 
ejtsen ki többet, gyorsan ültesse be őt a kocsiba 
és azzal induljanak.

— Azt mondom én, hogy könnyebb ezt mon­
dani, mint megcselekedni — szólt Dravton.

VIII.
Pál Grétávai egyedül maradva, hévvel, lázasan, 

szenvedélyesen megcsókolta fiatal hitvesét, • azután. 
feje annak vállára hanyatlott. Az erős férfi olyan' 
gyenge lett most egyszerre, mint a kis gyermek.

— Az aljas hazugság méregként lüktet ereim­
ben, — monda elkeseredve.

— Miféle hazugság ? — kérdezé Gréta és meg­
kísértette lecsillapítani férjét.

- Sokkal őrültebb s alávalóbb hazugság, mint 
a milyent kitalálni emberi gonoszság valaha ké­
pes lehetett . . . igen kegyetlen . . . szörnyű 
hazugság.

— Hat mi az egyetlen kedvesem ? — ismétlő 
a kérdést Gréta esdeklő arczával a Páléhoz 
simulva.

Tudom, hogy hazugság. A szivem súgja, 
hogy aljas rágalom az. Hiszen még a kövek 
is fellázadnak és azt kiáltozzák, hogy hazugság.

— Mondd meg hát nekem, bogy miről van 
szó ? — faggatta Gréta és gyöngéden átölelte 
férjét.

De Pál, daczára, hogy küzdött és tiltakozott az 
égető méreg íuliánkja ellen, nem volt képes ki­
ejteni a szót. Borzadálylyal egyenesedett ki és 
eltolta magától hitvesét, mintha a közelsége 
fájna neki.

Gréta keble hullámzott. Érdeklőén tekintett 
Pálra.

— Ha nem igaz, a mit előttem rejtegetsz, akkor 
— bármi legyen is az — miért bánt téged? — 
mondá a fiatal nő.

7- Igazad van, kedves kegyetlenem, — szólt 
az ifjú, félelmét leküzdve és Grétát karjaiba 
ölelve, sőt még a nevetést is megkisérlette. — 
Valóban miért ? Miért is bánthatna az engem ?

— Hát nem közölheted velem ? — kérdezé 
Gréta, esdeklő tekintetét ujbpl Pálra emelve. Arra 
az akadályra gondolt, melyről egy ízben, mint 
házassági akadályról, Ritson Hugó is beszélt 
neki.

— Minek közöljem veled azt, a mi nem igaz? 
— Akkor ne gondoljunk rá többet — szólt vi- 

gaztalóan Gréta.

— Igazad van, ne is gondoljunk rá többet, 
kedvesem — helyeselt Pál és ideges nevetést hal­
latott. Homlokán a verejték gyöngyözött,

Gréta letörülte róla a nedves hideg izzadtságot. 
A szegény ember halántéka égett és lüktetett. A 
fiatal nő rátette hűvös kezét. Pál egészen meg 
volt törve, valóságos romjává lett egyszerre önón 
magának, az előbbi erőteljes férfinak.

Oh ! Bár tehetném ! Bárcsak képes volnék 
arra — mormolá magában.

— Akkor mond meg nekem, mi az — biztatta 
Gréta. — Nekem jogom van mindent megtudni. 

■'Én törvényes feleséged vagyok most már, és . . .
Pál visszahúzódott tőle. Gréta pedig még job­

ban simult.
— Pál. mi közöttünk nem szabad titoknak lé­

tezni. Nem, semmit se szabad elhallgatnod előt­
tem — mondá.

— Mindenható Isten! — kiáltott fel Pál, két­
ségbeesett tekintetét a fiatal nőre szegezve.

Ha mái nem tudod a gondolatot elodázni, 
ne engedd legalább, hogy az elválasszon bennün­
ket egymástól — esengett Gréta. — Hát csak 
ugyan lehetséges volna, hogy házassági akadály 
létezett?

Szeretett angyalom semmi jóra vezetne az, 
ha neked megmondanám. Mikor hűséget esküd­
tem neked, arra is megesküdtem, hogy oltal­
mazni, védeni és kímélni is foglak. Vájjon nem 
szegném-e meg szent fogadalmamat, ha téged 
egy olyan aljas hazugsággal elkeserítenélek, mely 
talán őrökre elhomályosítaná életed napsugarát ? 
Nézz reám ... óh nézz a szemembe!

Gréta keble hevesen emelkedett, de azért bá­
natosan, kedvesen mosolygott, midőn szép fejét 
férje mellére lehajtó e szavakkal:

^"em* a ni*S te mellettem vagy, semmiféle 
hazugság nem hathat reám.

Pál nem válaszolt. Rettenetes vallomás vehetett 
ajkán, de nem tudta rászánni magát. A mély 
hallgatás közepette sirás hangja jutott el hozzá­
juk. Úgy tetszék nekik, mintha valahol felettük 
valamely szegény elhagyatott nő keservesen 
zokogna.

— Egyetlen szerelmem, mikor két szív egyesül 
a szent házasság kötésében, akkor igazán egygyé 
is lesznek — mondá Gréta -lágy, dallamos han­
gon. Azontúl egyiknek a gondolata kiegészíti a 
másiket, lelkűk egybe olvad, a mi egyiket boldo­
gítja, az a másiknak is boldogságát Képezi; és a 
nn egyiknek szenvedést okoz, az a másikat is 
sújtja. Semminek, még a gondolatnak se sza-
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Különös figyelembe ajánljuk, hogy hazánk leg­
szebb és legtartalmasabb divatlapjának: a. Dirin 
szalon“-nak kiadóhivatalával kötött szerződésünk 
érteimében előfizetőink e lapot kedvezményes iron: 
egész évre 4 forintért, félévre 2 forintért, negyed­
évre 1 (ormiért rendelhetik meg. Az előfizetési
dijak az Egyetértés előfizetésével egy utalványon
beküldhetők.

had őket többé egymástól szétválasztani. Az 
öröm kétszeres örömmé vaiik, ha abban 
két rokon szív és lélek osztozik és még a 
bánat is csökken, ha terhét ketten envütt viselik. 
Sőt még maga a halál is, a kegyetlen, hajthatat­
lan halai is szorosabbá fűzi egyesülésüket. Mert 
szövetségük verőfényes napsugárban és vihart az. 
úgy ebben, mint a jövő életben is csak ugyan.;: 
a kötelék marad. A legbensőbb tiszta bar.v.sa.’ 
köteléke se hasonlítható a szerelmi házasság

még a vér köteléke is sukk;.kötelékéhez. De 
gyengébb annál.

— Oh, jóságos mennyei atyám, ez már túlsá­
gosán sok — szólt Pál.

— Pál, ha a gondolat, érzés, öröm és bánat 
egyesülése házassággal kezdődik s azt méz a 
halál se szakíthatja meg, miért keserítsük nvta 
mi akkor az életünket és miért vétsünk a szem 
szövetség ellen épen a menyerzőnk estéién ?

Hangos zokogás szakította félbe Pálnak köve - 
kező felkiáltását:

— Nem mondhatom meg neked. Megesküutem. 
hallgatást fogadtam.

— Megesküdtél ? — szólt Gréta és magában
azt gondola, hogy akkor ez a bánat nem eredhet 
abból, a mivel őt Ritson Hugó íenveeette.

_ — Gréta, ha a mi egyesülésünk igaz, akkor az 
bizalmon is alapszik. Bízzál bennem fel tétlenül 
kedves egyetlenem. Én, fájdalom, tehetetlen va­
gyok. Ajkam le van pecsételve. Nem szabad be­
szélnem. Nem, még neked se. Sőt még az isten­
nek magának is alig merem bevallani.

Pillanatnyi szünet következett.
— Ez elég —szólt Gréta, mire sürü könnvek om­

lottak végig arczán. — Többet nem kérdezősködöm. 
Nem is kívánom megtudni. Sőt kérlek, felejtsd 1 
azt is, bogy valaha kérdeztelek. Ölelj meg ha: 
most egyetlen kedvesem és ne gondolj többé az 
egész dologra. Ne törődj vele. Jöjj és csókolj meg.

Gréta odasimult férjéhez és gyöngéden lehúzta 
annak fejét a magáéhoz.

Pál egy székbe roskadt. Kétségbeesése elérte a 
tetőfokot, meg volt törve.

Jöjj kedvesem, és légy férfi, — biztatta sze­
líden Gréta.

Oh, hiszen ez még borzasztóbb, — só­
hajtó Pál.

— Miért ? Ne törődjünk semmivel. — szól; 
Gréta és mosolygott. — Én semmitől se félek, 
ha te mellettem vagy.
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Anarchisták az olasz trónörökös ellen.
Az egész müveit világ közvéleménye még annak 
gaz merényletnek irtózatos hatása alatt áll, a 

melynek Erzsébet királyné esett áldozatul s ma 
ismét újabb anarchista-merénylet hire kapott 
szárnyra. Az olasz trónörökös ellen terveztek 
merényletet az anarhisták és pedig éppen abból 
az alkalomból, hogy az anarhisták áldozatának, 
Erzsébet királynénak temetésére utazott Bécsbe. 
A leqbeni rendőrség szerencsére neszét vette a 
tervezett merényletnek és sikeresen meg is aka­
dályozta. sőt a merénylet egyik tervezője is a 
rendőrség kezébe került.

Az olasz trónörökös ellen tervezett merénylet 
hire különösen Rómában és Becsben óriás izga­
tottságot keltett.

Bécs, szept. 15.
(Külön tudósítónktól.) Az olasz trónörökös ellen 

Béaie utaztálan merényletet terveztek. A leobeni 
rendőrségnek tudomásara jutóit, hogy a trón- 
özük"; életét veszély fenyegeti és ennek követ­
keztéi on a gráczi hatóságok intézkedtek, hogy a 
fi.i'er határtól kezdve, minden pályaudvarban 
sr'iToru felügyeletet gyakoroljanak és senkit azokba 
be ne bocsássanak. A leobeni rendőrség arról 
=- .vett tudomást, hogy a merényletben egy 
Cc.Ao Cári ni io nevű ember Yeeelliböl és egy 
A.’:aj Tízzé nevű ember Reggioból részes.

Az elövigyázati intézkedések következtében 
Tizz.t sikerű t Sa.net Veitnál elfogni.

A trónörökös Becsben megérkezett 
A tervezett merénylet hire hamar elterjedt 

ej zz Evesben s mindenfelé izgatottan tudako- 
zódíak a részletek felől.

Az olasz nagykövetségen a tudakozódó hírlap­
írókat ezzel fogadták :

,.Ö királyi fensége az olasz trónörökös este 
10 órakor min din inczidens nélkül megérkezett.“ 
Tizzi elébe ment a trónörökös vonatának, de a 

r- ndőr.-ég egy kitűnő személyleirás alapján Sant 
Vviiban i líogta. Tizzi eleinte tagadott, de később 
eV.enmondásokba keveredve, bevallotta az egész

A olasz nagvkővetscgnél számos követség és a 
■ mesteri hivatal is tudakozódott a részle­

tek felől.

__ Személyi hirrje. Frigyes császárné az
október hónapot Skótországhan, Balmoral-kastélv- 
1,30 f0nja tölteni. — Dr. Justics Jenán Reichen- 
h_..jut tegnap Bécsbe érkezett. i

— Eitlictctés. A király, a személye körüli minisz- 
(. - ■ - ,j ,ees vezetésével megbízott miniszterelnök
t r sztése folytán Laendler József magyar állam- 

t párisi nagykereskedő imk. a kőzjótekonysag 
terén szerzett érdemei elismeréséül, a Ferencz József- 
rend lovagkeresztjét adományozta.

__ J}i un mit merénylet. Vakmerő merény­
letet követett el — mint Petrozsényböl táviratoz-
- ; __ két elvetemedett ember tegnap Andreres
Juno? petrozsényi banyaigazgató ellen. Az igaz- 

kocsija elé. a mikor tegnap délelőtt az 
,.i bányatelep felé közeledett, dmamitot 

, . í csak az igazgató lélekjelenlétének kő-
s ■" ;■'., hegy ráhinti <nyicn a Uregöbe mm rö-

; ■ igazgató leugrott a kocsiról s barom 
itt űzőbe, a kik futással menekültek. Az 

egyiket elérte és le is tartoztatta. A csendőrök a 
: - k kvt merénvlőt is letartóztattak. A me-

k: Plaff Sámuel. Oprea Andrea és Vmezei 
Ai.órás. kihallgatásuk alkalmával azt vallottak, 

.-. senki ellen nem akartak merényletet elkő- 
haiitm csupán halászati czélra szerezték be 

amitől. A vizsgalat a legszelesebb körben
folyik.

miniszteri kihallgatás. IClassics Gyula jövő
1 . audienciáját akadályoztatása miatt pénteken, szept. 
i.j au délután 4 órakor lógja megtartani.

— A Kossuth ünnep. A budapesti egyesült asztal-

társasagok központja 
tével tegnapi

többi asztaltársasagok közbejöt- 
=ti összejövetelén elhatározta, hogy Kossuth 

szül inapi évfordulóját, tekintettel a királyné 
v ct = naUiura e hó 18-an esti 8 órakor a Baross- 
utczai polgári függetlenségi kör helyiségeiben.

GOvn. ünnepics közgyűléssel fogja megünnepelni.
— (rov lierczey hazassaga. Aradon tegnap 

érdekes esküvő volt, a mely nagy és fényes kó- 
... get vont a templomba. Croy-Diiimen Vilmos 

herezeg, a ki — mint már eljegyzésekor is meg- 
■ ■■■.„ — némely beraldikus szerint anyai agon 
Ez Arpad-bazból származik, esküdött örök hüsé- 

Dezsikwel, zombori Rónay István 
leánvával. A vőlegény, a ki 

n- ai herczeg Crov Sándornak és özvegy herczeg 
Crov Sándorné szül. gróf Wesztphálen Erzsébet 
; ; r,ak fia. kevéssel az esküvő előtt kilépett a
í, d-ereg kötelékéből és ifjú nejével Aradon fog 
L ieh urtici. Délután fél hatkor hajtatott a hosszú 
kocsisor a városháza elé, melynek előcsarnokai 
L- di-ziermét nagy hölgykózönség árasztotta el. 
A nászmenetet a vőlegény, Crov Vilmos herczeg 

ltolta meg a menyasszony hugaval. Rónay kis-

ge: Rónay 
p, nzügyi tanácsos

n

unifor-
hosszu

___  _ hugaval.
a--:onvnvaL A menyasszonyt Rónay Dezsike kis­
asszonyt "lovag Borzeezky Leó huszárfőhadnagy 
kisérte. A vőlegény dragonyos lúhadnagyi 
r 'sban vei:, a menyasszony hófehér, 
u--.l-.-os seiyemruhában, a koszorosleányok rózsa­
színben. A" polgári házasságkötésnek, melyet a 
u.-zbe öltözött anyakönyvvezetö, Szondy Béla 
-A-g;:e t, érdekessége az. volt, hogy mivel a vőlegény 
oszó ak állampolgár s magyarul nem tud, az anya­
köri;. -. vezető a magyarul intézett kerdeseket neme- 
tűi ismételte.

_ Petőfi doxnbormü. Petőfi Sándornak karrarai
márványban készült remek domborművű képére a bi­
zottsághoz, melynek Jókai Mór a diszelnőke, újabban 
a következő hazafias adományok érkeztek: Szabolcs 
megye alispánjától 76 frt 39 kr., Baki Bencze tassi 
i.gvzviői 40 kr., összesen 76 frt 79 kr. A már kiku­
tatott 1391 frt 13 krral, a főösszeg 1467 frt 92 kr. A 
további adományokat a bizottság pénztárosa, dr. Far- 
nady József magyar fo[dhitelintézeti ügyész czimére 
(Kossuth Lajos-ulcza 3. sz.) lehet küldeni.

— Kitüntetés. A vidéki ipar egyik kiváló képviselő­
jét Adi. r es Gold ezég likör-gyarat Kassán nagy kitün­
tetés érte. A szerb király ő felsége ugyanis a ezéget 
szállítmányai kitűnőségének elismeréséül a szerb ktr. 
udvari szállítói czimmel tüntette ki.

a bruckl vasúti szerencsétlenség. Megírtuk, 
hogv a Mur melletti Bruckban, a pályaudvarban vasúti 
szerencsétlenség történt, a melynek egy emberélet is 
martalékul esett. Az utasok közt volt herczeg Ester 
házy Alajos tábornok, londoni osztrak-magyar attasé 
i= kinek semmi baja nem esett. Kiderült, hogy a sze

— Az olasz anarchisták organizáozlója. Hogy 
az anarchisták üldözését sikeresen folytathassák, szüksé­
ges, hogy organizócziéjukkal megismerkedjenek a hatal­
mak. Olaszországban, a hol, úgy látszik, e felforgató 
politikai szektának kedvező talaja van, tanulmányozták 
ezt és kiderítették, hogy harmmez esztendő lefolyása 
alatt ez a szervezet nagy változásokon esett át. Az első 
anarchista egyesületet 1868-ban Bakunin orosz her­
czeg alapította. Neve akkor az egyesületnek «Nemzetközi 
szocziáldemekraía szövetkezet» volt, de programmja 
anarchikus eszmékWl állott, mert hívei a rákövetkező 
években Marxtól elszakadtak és Bakuninhoz pártoltak 
át. Olaszok voltak azok, a kik az anarchista program­
me! a propaganda eszméjével gazdagították. Itt kezdő­
dik az anarchia második stádiuma. Az anarchista cso­
portok 1871-ig lényegben más politikai egyesületektől 
nem különböztek. Rendőrileg be voltak jelentve, voltak 
elnökeik, pénztárosaik, rendes gyűlési idejök és kon­
gresszusokat tartoltak. Olaszországban körülbelül 160 
anarchista csoport volt. De 1874-ben a brüsszeli anar­
chista kongresszuson az olasz delegáltak kijelentették, 
hogy a forradalmi Olaszország előnyt ad a titkos szö­
vetkezetnek az egyesületek fölött. Most kezdődött az 
anarchiában az összeesküvések korszaka. Az olasz 
kormány azonnal megkezdte a klubbok felosz­
latásai. Lefoglalta okmányait, letartóztatta tiszt­
viselőit s néhány hétre rá anarch ista-organizáczió- 
ról nem ig»n lehetett már beszélni Olaszország­
ban. Annál sűrűbben keletkeztek a titkos anar­
chista-szövetkezetek. Ösmertető jelök az volt, hogy 
jobb öklükkel a mellüket verték s balkezükkel egy 
«U» jelet csináltak. Lombroso igy magyarázza e jele­
ket : «Hűség az összeesküvéshez» és «Halál Umberto 
királyra».

Most azon fáradozik az olasz rendőrség, hogy a tit­
kos szövetkezeteket kiirtsa, de nagyobb eredményt nem 
tud elérni. Csak, a mikor 1877-ben Cafiero és Jtíala- 
testa a <tett propagandájával álltak elő és ré­
mületet keltettek mindenfelé s a mikor 1878-ban Passa- 
nante tőrrel megsebesítette az olasz királyt, kezdődött 
az igazi harcz a hatóság és az anarchista titkos szövét- 
kezetek közt. A rendőrségnek persze nem sikerült ki­
irtani az anarchiát, de organizáczióját megsemmisítette.
A szétszórt anarchisták találtak módot az érintkezésre 
és a közős cselekvés lehetőségére. Vittorio Pini lopott 
pénzzel szerzett anyagi eszközöket. Háromszázezer 
lírát lopott, a melyből személyére semmit sem költött. 
Ezt a veszedelmes anarchistát 1889-ben 20 évi fegy-
házra ítéltek. Ez összeggel ő és Malatesta autonom 
anarchista csoportokat szerveztek. Az egyes csoport csak 
kevés emberből áll és egy csoport sem függ a másiktól. 
Tanácskoznak, de nem szavaznak, mert a többség 
véleménye nem kötelezi az egyest. Téves tehát az 
a nézet, hogy az egyes bűntényeket a csoport tanács­
kozása határozza el és kijelöl egyeseket a tett végre­
hajtására. Ha egy anarchista gyilkol, azt saját elha­
tározásból teszi. Ha bűntársra van szüksége, meg­
kéri ra elvtársait, de követelni a segedelmet nincs 
joga.

A dolog természete szerint az anarchista csoportok 
folytonos feloszlásban és újjáalakulásban vannak. Mind 
a mellett állandó nexusban vannak. Uj szövetkezeti 
tagok fölvétele nagy elővigyázattal történik. Negyven 
éves férfiakat már egyáltalaban nem vesznek föl ; leg­
jobban szeretik a fiatal embereket.

A rendőrség tehetetlen ily szövetkezettel szemben. A 
szolidaritás szelleme lengi at a fanatikusokat. Az egyet­
len eszköz a kényszermunka, a melyet az olasz törvény­
székek sűrűn alkalmaznak, sőt bírói Ítélet nélkül is el­
küldenek gyanús embereket egy izolált szigetre, a hon­
nan el nem távozhatnak. Élűnek a módszernek persze 
sok árnyoldala van.

— Ttizolto-ez&kt&nfolyam. A veszprémi tűzoltó- 
szövetség szeptember 20-tol október 6-ig tűzoltó szak­
tanfolyamot rendez Veszprémben. Minden veszprémme- 
gyei község tűzoltóságának két*két tagja vesz részt a 
tanfolyamon, a melynek vezetésére a szövetség dr. Szily 
József budapesti öuk. tűzoltó főparancsnokot kérte föl.

— Visszahelyezett plébános. Az apostoli szent­
szék — mint egy Rómából érkezett távirat jelenti — 
jóváhagyta Hegyi Antal csongrádi plébános ügyében a 
primási fószentszek harmadfokú Ítéletét, a mely fel­
menti Hegyi Antalt az ellene támasztott vádak alól és 
állasába is visszahelyezi. Az iratokat a napokban kül­
dötte meg a római szent kongregáczió Esztergombaj 
hogy azt a prímás hajtsa végre.

— A személyforgalom kiterjesztése. A magy. 
kir. államvasutak értesítése szerint a közelebbi napokban 
Budapest és Bécs között várható személyforgalomra való 
tekintettel, a Budapest —Marchegg—Bécs között közlekedő, 
Budapest nyug. p. u.-ról délután 5 óra 45 perczkor 
induló, illetve Budapest nyug. p. u.-ra éjjel 10 óra 50 
perczkor érkező 10b. és 107. számú gyorsvonatok, a 
melyek menetrendszerüleg e hó 15-éről meg lettek volna 
szüutetendók, bezárólag szeptember hó 18-ig forgalom­
ban hagyatnak.

Rövid hírek. Or során Welich Róza vecse- 
házi leány újszülött magzatát elemésztette, hogy 
a szégyentől meneküljön. A leányt letartóztatták.— 
Aradon Lenoid Zsófia napszámosat)! elfogták, 
mert hamis huszfilléreseket akart forgalomba vinni.

— Anarchista korcsmáros. Mai számunkban meg­
írtuk, hogy W'eissmann Baross-utczai korcsmárost 
Lurcheni dicsőítése miatt feljelentették és letartóztat­
ták. A rendőri sajtóiroda ezzel szemben kijelenti, hogy 
történt ugyan egy korcsmáros ellen ily értelmű feljelen­
tés, de az illetőt nem Weissmannak hívják és a teg­
napi nyomozás nem tudott elég bizonyítékot szolgáltatni 
és ezért szabadon bocsátották.

■= A rendőri sajtóiroda hírei. Spitzer Lipót 
napszámos. Gabor bátyjává! az éjjel Újpest felé menet, 
családi ügyek miatt összekapott. Veszekedés közben 
Spitzer Gabor kést rántott elő és úgy hasba szúrta 
öcscsét, hogy a kés pengéje beletőrött. A súlyosan 
sebesültet a mentők eszméletlen állapotban vitték a 
Rókus-kórházba, a késelő bátya pedig megugrott A 
rendőrség keresi. — Dacskay Maria napszámosnő ma 
délután a külső váczi-uton marólúgot ivott és súlyos 
belső sérüléseket szenvedett. A mentők a Rókus-kór- 
názba szállították, a hol az éjjel meghalt.

— A legutolsó lávasuti vágány. A kereskedelem­
ügyi miniszter megadta az engedélyt arra, hogy a köz­
úti vaspályatársaság végkép eltávolítsa azt az legutolsó 
lóvasúti vágányt, a mely a déli vasút pályaháza és a 
Szent János-kórház közt vonult el. Ezt a vonalat kü­
lönben is teljesen fölöslegessé teszi a Károly-kaszárnva- 
Ferencz József-hid—zugligeti villamos vasúti vonal.

— A belvárosi felsőbb leányiskola. A vallás- és 
közoktatásügyi mH?i?zte!V a ma délelőtt érkezett leiratá­
ban elismerését fejezi ki a IV. kér. belvárosi felsőbb 
leányiskolában elért szép eredményekért s egyszersmind 
kívánatosnak jelenti ki azt, hogy ez az iskola teljesen 
elkülönítessék a IV. kér. polgári leányiskolától, mert a 
tanítás helyes menetét nagyban zavarta az a körül­
mény, hogy a növendékek eddigelé részben közős ter­
meket használtak.

egyletek, társulatok.
— A természetbúvárok gyűlése Londonban.

A Londonban megtartott nemzetközi természetbuvá 
rok kongresszusa véget ért. A kongresszuson, mely 
rendkívül látogatott volt és a melyről Kina, 
Japán sem hiányzott, 'Magyarországot dr. Horváth 
Géza a magyar n-mzeti muzeum küldötte, Apáthi 
István a kolozsvári egyetem tanára és Brusina zágrábi 
egyetemi tanár képviselte. A kongresszus Darwin elméle­
tét fejtegetette és kutatta az összefügő kapcsokat, mely 
az emberhez legközelebb álló majom fajnak az emberi 
tökéletességig való fejlődéshez vezet. Magyarország részé­
ről Apátlii István mutatott be az értekezleten az ide­
gek végződését mutató szövettani készítményeket. A 
preparátumokat 2000 szeres mikroszkopikus nagyítás­
ban mutatta be. Dr. Horváth Géza, kit a nemzeti mú­
zeum az angol múzeumok tanulmányozásával is meg­
bízott, Linné a természettudományok e nagy mesteré­
nek gyűjteményét a londoni Br.tish múzeumban tette 
tanulmányának tárgyául és három heti szorgos munkája 
alatt számos eddig téves tételt és feltevést igazított 
helyre, s különösen a rovarok jellegzetes felismerésénél 
ejtett hibákat javította ki.

SZÍNHÁZ és művészet.
— A vígszínház nj darabjai. A vígszínház meg­

szerezte Henry Lavédan Nouveau jeu (Uj játék) és 
Catherine czimü darabjait, továbbá Pinero Arthurnak 
The .Magistrate (A rendőrbirój czimü darabját.

— A magyar színház Erzsébet királyné temeté­
sének napján, szombaton, e hó 17-én és a rekviem 
napján, hétfőn, e hó 19 én nem tart előadást. Szom­
baton esti 7 órakor megtartják a sajló képviselői előtt 
az Áruló főpróbáját. A premiere vasárnap lesz.

Szombaton Odesszából 1000 főnyi katonaság
indult el, a melyből 400 ember Kandiába megy 
a már ott levő két zászlóalj kiegészítésére. Kan­
diában most a kővetkező csapatok vannak: 2300 
angol, 2000 franczia, 2000 olasz és a zászló vé­
delmére partra szállított 7 orosz katona.

Tegnap a porta újabb hosszú távirati jegyzéket 
intézett a londoni, pétervári, párisi és római tő­
rök nagykövetekhez, a melyben . a megegyezés 
létrejöttét sürgeti, hogy Kandiában a tengerna­
gyok és a törők csapatok együttesen járhassa­
nak el.

A szudáni hadjárat.
London, szept. IC. A Daily Telegraph leve­

lezője jelenti lapjának Asszuánból, hogy meg- 
interviewolta a kalifa „Tevfikie“ nevű gőzhajójá­
nak kapitányát, midőn visszatért Fasodaból Om- 
durmánba. A kapitány pontosan leírta azt a 
lobogót, a mely most Fasodában leng: kétség 
sem férhet hozzá, hogy az franczia lobogó. A 
kapitány elmondta, hogy Fasodától oly távolság­
ban kötött ki, hogy lőtávolon kívül legyen és a 
benszülötteklől megtudta, hogy 8 európai és 100 
szenegáli, feketéktől támogatva, megtámadta a 
dervisek fasodai helyőrségét. A csata nyílt mezőn 
folyt le. Száz dervis elesett, a többi megfutamo­
dott. Ugyanez a levelező jelenti, hogy u „Szul­
tán* ágyunaszád, a melyet e hó 8-án a Kék 
Níluson fölfelé küldtek, visszatért Omdurmánba. 
Feladata az volt, hogy elvágja a gedaresi hely­
őrséget, a mely, számszerint 2ű0ü ember, a kalifa 
csapatainak segítségére sietett. A hajó találkozott 
az ellenséggel és összes hajó- és gyorstüzelő- 
ágyúival megtámadta azt. Ezer dervis elesett, a 
többieket visszaszorították. Hír szerint a kalifa 
körül van fogva és néhány nap alatt akár élve, 
akár halva, az angolok kezébe kell jutnia.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— Tékozló gróf. A hivatalos lap mai száma közli, 

hogy a budapesti kir. törvényszék e hó 12 én hozott 
Ítéletével, gróf Batthyány Belát gondnokság alá he­
lyezte. A grófot pazarlás miatt helyezték gondnok­
ság alá.

— Okirathamteltáseal vádolt ügyvéd. A föld­
hitelintézet panaszára a kúria több mármaros-szigeti 
lakost s köztük dr. Vider Antal ügyvédet is, vád alá 
helyezte volt, hat közokirathamisitás büntette miatt. 
Azóta már megtartották a végtárgyalást, a mikor is 
Vidert, miután az ő bűnössége nem bizonyult be, fel­
mentették s csak a többi vádlottakat Ítélték el. Mivel 
azonban eddig még csak az elsőbiróság döntött a bün- 
pörben, a kúria dr. Vidert az ügy jogerős befejeztéig 
most fegyelmi utón felfüggesztette az ügyvédség gya­
korlatától s irodája részére gondnokul Teodorovics 
Zakár ügyvédet rendelte ki.

— Elitéit nyomdászok. Az 1897. évi XLI. tör- 
vényezikkbe ütköző sajtórendőri kihágás miatt mi 
megint több nyomdász állt a büntető járásbíróság előtt. 
Ez a törvény tudvalevőleg arra kötelezi a nyomdatulaj­
donosokat. hogy a náluk előállított sajtótermékekről ha- 
vonkint kimutatást nyújtsanak be a kir. főügyészséghez. 
Miután újabban Engelmann Mór, Echrenstein, Ber- 
nát és Jäger Armin sem feleltek meg ennek a köte­
lességnek, Baló Lajos biró őket ma egyenkint 10—10 
forint pénzbüntetésre, esetleg egy napi elzárásra Ítélte.

— A törvényszéki orvosok mozgalma. Többször 
megemlékeztünk mar attól a mozgalomról, a melyet a 
törvényszéki és fogházi orvosok indítottak ügykörük és 
díjazásuk szabályozása érdekében. A mozgalomnak indító 
oka az uj bűnvádi perrendtartás 227. §-ában foglalt az 
az intézkedés, hogy az orvosszakértők igénybevétele és 
díjazása rendeleti utón fog megállapittatm. A törvény­
széki orvosok óhaja az. hogy hatáskörük az egész tör­
vényszéki területre terjesztessek ki és napidijaik emel­
tessenek. Álláspontjuk jogossága mellett felemlítik, hogy 
egy orvos a mai rend szerint egy bonczolásért 4 — 7 
frtot, a végtárgyaláson pedig egy fél napért 3 irtot kap, 
a mi bizony édeskevés. Ez a kis dij se jut mindenütt a 
a törvényszéki orvosnak, mert a vidéki törvényszékek 
területén csak a központban alkalmazzák ő‘, míg egyéb 
helységekben a közigazgatási orvost használják. Ennek 
a visszás helyzetnek az eredménye az, hogy oly kevesen 
lépnek erre a pályára.

HÁZASSÁG.
— Eljegyzés. Strausz Hermina kisasszonyt Arad­

ról eljegyezte Fried Mihály Pécsről.

rencsétienséget hamis váltóállítás okozta.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A főváros közgyűlése a jövő szerdáról el­

marad. Márkus József főpolgármester valószínűleg e 
hó 23-ikára — péntekre — hiv össze közgyűlést.

— Rózsavölgyi Gyula alpolgármester, Halmos 
János polgármester és Matuska Alajos h. alpolgár­
mester távolléte tartamán a mai napon átvette a székes- 

J főváros közigapgal^gának vezetését.

GYÁSZROVAT.
Glaser Gyulát, a Schiick-féie vasöntöde és gépgyár 

részvénytársaság ezégvezetőjét súlyos csapás érte. Édes 
anyja Glaser Johanna a mai napon 69 éves korában 
hosszas szenvedés után elhunyt.

K h ina.

London, szept. 16. A „Times*-nak jelentik 
Peckingből, hogy a cungli-jámen egy angol szin­
dikátusnak megengedte, hogy a kaulungi-lélsziget 
angol területéről kantonig rövid vasutat építsen. 
VUzont Salisbury a Niucsvang-vasut szerződésére 
vonatkozó összes követeléseit elejtette és Orosz­
ország valamennyi feltételét elfogadta. Ennek kö­
vetkeztében a vasutügyek igazgatója a Honkong- 
and-Shangai bankkal megszakított minden tárgya­
lást és ismét az orosz-khinai bankkal tárgyal.

London, szept, 1G. A Reuter-nek jelentik 
Shanghaiból: A „Shanghai Daily News“ jelentése 
szerint Hou-Csouban, 50 mértföldnyire Csung- 
Kingtól, zendülés ütött ki. A zendülők megtámad­
ták az amerikai és franczia missziót és az utóbbi­
nak az épületét felperzselték.

TÁVIRATOK.
A franczia hadgyakorlatok.

Gennetlnes, szept. 16. A mai csapatszemlén Faure 
köztársasági elnök hatfogatu hintóbán, a connaughl-i 
herczeg és fényes vezérkar kíséretében jelent meg. Az 
elnök elhajtatott a csapatok előtt és azután kitüntetése­
ket osztogatott, majd a connaught-i herczeggel helyet 
foglalt egy tribünön, hogy a csapatok elvonulását végig 
nézze. Ezalatt izgalmas jelenet játszódott le. Breton 
szoczialisla képviselő ugyanis nem vette le a kalapját a 
zászló előtt. Több újságíró felszólította, hogy vegye le a 
kalapját, de Breton vonakodott ezt megtenni, mire több 
oldalról meglökték és a tömeg efféle kiáltásokba tört 
ki: .Le a zsidókkal! Le Dreyfus-szal! Éljen a had 
sereg!» Breton erre visszahúzódott. A csapatok elvonu­
lása lovassági rohammal végződött, de a fölvert por 
meggátolta a kilátást. A csapatszemle délben fejeződött 
be. Faure elnök és a connaught-i herczeg kocsira száll­
tak és a földmivelési iskolába hajtattak, a hol az elnök 
naev reggelit adott. A reggelinél Negrier tábornok, a 
legfelsőbb katonai tanács tagja, felköszöntötte Faure 
elnököt, biztosítván öt arról, hogy a hadsereg vezetői 
sohasem tartották a törvényeket nagyobb tiszteletben, 
sohasem értettek inkább egyet és sohasem voltak ké­
szebbek egymásért helytállni, mint most. Beszédét ezzel 
végezte : «sohasem bíztunk jobban a hadseregben és 
csapataink ezt a bizalmunkat igazolni is fogják !>

A világbéke.
Konstantinápoly, szept. 16. Hír szerint a 

pétervári törők nagykövetet utasították, hogy a 
leszerelési javaslatra azt válaszolja, hogy a por­
tának a legutóbbi háború következtében ki kell 
egészítenie hadi felszerelését. Mostani véderőjének 
fentartása megfelel a tőrök állam nagy terjedel­
mének és a status quo fen tartására szolgál, mind- 
ar.által hajlandó a porta a konferenczian részt- 
venni, de előbb ismerni akarja annak pro- 
grammját

Kréta.
Konstantinápoly, szept. 16. Kandiából 

jelentik tegnapi kelettel, hogy az adóhivatal meg­
kezdte működését, továbbá, hogy eleget tettek az 
angolok ama követelésének, hogy lerombolják 
azokat a házakat, a melyekből az angolokra lö­
völdöztek. Ellenben a zavargások főkolomposait 
még nem szolgáltatták ki. E követelésnek, vala­
mint az angolok harmadik követelésének határ­
ideje is ma járt le.

Hányszor rendítették meg már a tőzsdét az anarchista 
merényletek ? Az anarchizmus nemcsak az államhata­
lom képviselői ellen irányul, hanem a tőke
ellen is és igy a tőzsde nemcsak a társa­
dalmi békét, a jogrendet látja veszélyeztetve az 
anarchizmus által, hanem saját léteiét is. Minél nagyobb 
szigorral, minél messzebbmenő intézkedésekkel kell a' 
anarchizmus ellen fellépni. Hogy lehet-e kiirtani ? A: 
nagyon kétséges. Az őrület minden nemének vannak « 
lesznek követői és ha egyéb nem, az a világhír, melyet 
Ravachol, Caserio, Luccheni stb. szereztek nevüknek: 
inkább szerez majd prozelitákat ez infernális elveknek, 
semmint ezek büntetése visszariaszt a gyiloktól és bom­
bától.

Ezek az anarchisták mártiromságért, őrületben gyilkol­
nak. Vajon kevésbbé rosszak azok az anarchisták, a 
kik nyomorult pénzért, alávaló haszonért dobják a 
rágalom bombáit a tömeg közé, mint a tőzsde 
anarchistái teszik ? Ezek előtt semmi sem szent, semmi 
sem tilos. A napokban, az országos gyász közepette re­
pültek ismét ily bombák a bécsi és budapesti tőzsdék 
között, melyeknek következtében majd az összes járadé­
kok csökkentek. A politikai anarchisták és a tőzsde- 
anarchistak között azonban az a különbség van, hogy 
amazokat felkötik, ha tetten érik ; emezeket pedig bán- 
tatlanul hagyják, habár mindenki ismeri az ő machiná- 
czióikat. Tudják úgy a bécsi, mint a budapesti tőzsdén, 
hogy kik azok, a kik örökös nyugtalanságban tartják a 
tőzsdéket és hol az egyik, hol a másik részén a tőzsdé­
nek vetik el bombájukat.

Hát ezek ellen nincs semmi fegyver sem ? A napok­
ban irtuk meg csak, hogy a budapesti tőzsdetanács mily 
erélyes és korrekt módon nyilatkozott egy zugbankár 
ellen, a ki körlevelekkel csábítgatott tőzsdejátékra. Ez 

lég ügyetlen volt körleveleit Németországba is elkül­
deni, a hol akadt egy néptanító, a ki azt a körlevelet 

küldte egy berlini lapnak, m-lynek közlése nyomán 
jutott az eset a tőzsdetanács tudomására. Hányán van­
nak a tőzsdén még, a kik itt özvegyektől, nyug­
díjasoktól, megöregedett gazdáktól és iparosok­
tól csalják ki megtakarítóit filléreiket azzal, hogy 

tőzsdén megsokszorozzák vagyonukat! A legrit­
kább esetben történik ezek ellen feljelentés, noha jós­
lásuk még sohasem teljesedett be és még mindenki, a 
ki az 6 karmaik közé került, elveszítette kis va- 
gyonkájáL

Ez a kettős módja az anarchizmusnak nagyon lábra- 
kapolt most a tőzsdén. Különösen a «rágalom bombái, 
sűrűn röpködnek Budapest és Bécs között. Elkezdték a 
magyar hitelrészvényekkel, sorba jöttek azutan a ma-

Á közönség körébő!,

Eeg^éwes önkénteseik
?e ej óbban cs legolcsóbban

szerezhetik be fölszereléseiket az előnyösen isméit

BHaTvT-iiH! és
ó cs. és kir. Fensége József főherczeg udvari szállítói és 

Szerb királyi udvari szállító czégnél.
Budapest, IV.. Siittó-utcza 2. sz.
53371 Szervita-tér aarkár..

n ni í g i a gyen e» bérmentva kapnak oly Ír-
j»gyz»tet. mely az „gyére, önkf-nútii »v 

Ul ULy EXV ÍV Iti Vt)t* uliiye: J.vre vonatkozó magyar o. nemet 
.-jó .szövegű vóatörvén/ozi^kölest, uta­

sításokat cs folyamcdványraintákat tartalmazza, llinden- 
tun-U felviiagoöitati a le^n^yubb készséggel adatik.

IMíNYÜK
Keleti utazásunkról ismét megérkezve, nagy választék
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hoztunk magunkkal, melyek

SPARSER és SCHWALBE ezégné!
Ferencziek-tere 9. (gr. Cziráky palota)
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NEMZETI SZÁLLODA
Budapest, Vűczi-utcza,

T-iztelettel értesítem a n. é. közönséget, hogy az eddig bérbeadóit

nemzeti szálloda éttermeit
saját kezelésem nli vettem és tökéletesen átalakítottam. Biztosítom a 
n. e. közönségét úgy a konyha mint az italok tökéletességéről és mérsékelt 
éráiról. Kitűnő tisztelettel
•mse Balogh Ödön szállodatulajdonos.

KÖZGAZDASÁG.
Newyork, szept. 16. Liszt 3.45. Busa szép 

(emberre 70"/g, májusra 67!/2, deczemberre 685/s 
lengeri deczemberre 343/s-

Chikágó, szept. 16. Busa deczemberre 623/s 
Tengeri deczemberre 29 ’/2.

Ab értéktőzsdéről.
(fc.) A század leggyalázatosabb gaztette, mely gyászba 

boritolta nem csak két ország, hanem az egész czivili 
zált világ népeit, megakasztotta a tőzsde mcchanizmu 
sát is. Szinte jól esett a tőzsdének, hogy a megrendítő 
csapást követő két napon át zárva voltak csarnokai, 
két nap alatt valahogy felezihelődött abból a tompa 
kábultságból, melybe a genfi bestia gyáva tette ejtette' 
De hiába, a forgalom nem élénkülhetett meg, az üzlet 
nem fejlődhetett és a mig a szeretett királyné hamvait 
nem zárják le a sötét sírboltba, nem is lesz rendszeres 
üzlet a tőzsdén.

Sok mindent megakasztott a mély gyász, melybe Er 
zsébet királyné szomorú halálával estünk. A kiegyezés 
ügye mint Mahomed koporsója lebeg ég és föld között 
és bizony most még sejteni sem lehet, hogy e kérdésnek 
a sorsa kedvezőbbé, vagy kedvezőtlenebbé alakul-e ? 
bánatba merült uralkodó fájdalmának enyhítésére 
osztrák birodalmi gyűlés ellenzéke talán félreteszi ob 
struáló kedvét ? Avagy az elvesztett parlamenti idő 
uj ürügy a kiegyezés felületes elodázására 
Mind olyan kérdések ezek, melyek igen alkalma 
sak az elmélkedésre, de nem a komoly fejtege' 
lésre. De a kiegyezési kérdésen kívül ott vannak 
mások is, melyek felette közelről érintik a tőzsdét, 
czár leszerelési indítványát most háttérbe szorítja az 
anarchizmus ellen való védekezés. A legjobb királyné 
ártatlan vére hullásával hozta felszínre ezt a kérdést, 
Nemzetközi intézkedéseket akarnak foganatosítani az 
anarchizmus kiirtására.

villamos városi vasul, a 
az osztrák-magyar állam­
más részvény. E héten 

eljárás módja 
ezég innét, vagy

gvar jelzáloghitelbank, a 
budapesti közúti vasút, 
vasút és még nvhánv 
végre eljutottak a járadékokhoz. Az 
egyszerűen abból áll, hogy egy bécsi 
megfordítva távirati értesítést kap arról, hogy valamely 
vállalatról nagyon kedvezőtlen hirek vannak elterjedve, 
mire azután az illető papir árfolyama rögtön esik, mer1 

tőzsde elientálló képessege felette csekély, olyannyira’ 
hogy néha igazán csekély mennyiség kínálata is elég- 
séges ahhoz, hogy az árfolyamok forintokkal essenek. Az 
ily módon lenyomott kurzusokat azután a banda 
felhasználja arra, hogy kötelezettségeit fedezze. Ez a ko- 
pasztása a tőzsdének már hosszabb idő óta tart. ismerik 
nagyon jól úgy a bécsi, mint a budapesti tőzsdeanar­
chistákat, de azért sem a tőzsdetanácsnak, sem a ban­
koknak még r.em jutott eszükbe, hogy e kalózkodás 
ellen erélyes intézkedéseket foganatosítsanak.

Most azonban e héten már a járadékok ellen intéztek 
gyalázatos merényletet és miután a pén/viszonyok — mint 
rendesen őszkor — most feszüllek is, eljárásuknak meg 
volt az az eredménye, hogy úgy a magyar, mint az osztrák 
járadékok csökkentek. Vájjon most sem tartják 
még elérkezettnek az időt arra, hogy ezek ellen az is­
meri tőzsdeanarehisták ellen erélyes intézkedéseket foga­
natosítsanak ? Első sorban a bankoknak volna köteles­
ségük, hogy ezektől vonják meg a lehetőségét annak, 
hogy eljárásukat folytathassák. Erre való módokban 
nincs hiány. D: valamit tenni kell, nemcsak az öreg 
özvegyasszonyok, hanem a piacz érdekében is. Minden­
esetre jó lesz elejét venni a dolog további elfajulásának, 
még mielőtt másfelé fordulnak majd segélyért azok, a 
kiknek vagyoni biztonságuk van veszélyeztetve.

Az e heti nevezetesebb árhullámzásokat a iövetke:ő
táblázat mutatja :

szept. 16. különböze'.
Magyar aranyjáradék . . 130.50 120 — — 0.50

» koronajáradék 98.50 9S.30 — 0.20
4,/2%'os osztrák papirj. 101.60 101.20 — 0.40
M. fölüli, int. 4°/0 kzálogl. . 97.50 97.— — 0.50
Magyar hitelrészvény . . 391.25 393— T 1.75
Osztrák » . . 356.60 357.30 + 0.70
Magyar ielzáloirhitelbank . 245.— 247.25 + 3.25

» leszámítoló bank . 258.50 260— T 1.50
Bpesti bankegyesület . . 106 50 102— — 4.50
Első magyar iparbank . . 175. — 171— — 4—
Fiumei hitelbank . . . 100.50 99— — 1.50
Bpst-szt.-lőrinczi téglagyár 165.— 170— + 5—
Magyar kerámiai gyár . . 159.— 155— — 4—
Ganz-féle vasgyár . . . 2230.— 2220— — 10 —
Riraamurányi vasmű . . 251.— 253.75 + 2.75
Általános waggonkölcsönző 655.— 620— — 35—
Nemzett, waggonkölcsönző 620.- 585— — 35—
Fiumei rizshántoló . . . 1475.— 1500— + 25—
Magy. villamossági társ. . 137.— 134— — 3.—
Osztr.-magyar állainvasut 352.— 354— + 2._
Budapesti közúti vasút 3S0.— 383— + 3—
Bpesti villamos városi vasút 242.75 239.50 — 3.25
Dunagőzhajózási részvény. 460.- 452— — 8—
Német birodalmi márka . 58.87'/2 58.85 -pC 02' .

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
* Uj törvény a helyi érdekű vasutaknál. Báró

Dániel Ernő kereskedelmi miniszter — mint a N. Fr. 
Pr. jelenti — a képviselőháznak legközelebb egy novel­
láéig törvényjavaslatot fog benyújtani a helyi érdekű 
vasutaknál. Az uj javaslat czélja elsősorban a harmad­
rangú vasutak építését különös kedvezményekkel és 
künnyebbitésekke! elősegíteni és másrészt a helyi érdekű 
vasutak építésének pénzügyi részét uj aiapelvekre fek­
tetni. Eddig ugyanis az volt a rendszer, hogy az olyan 
helyi érdekű vasutaknál, melyek állami kedvezmények, 
kel építtettek, az érdekeltség az alaptőke 30 százalékát 
viselte, törzsrészvények fejében, m:g a hátralevő .0 
százalékot a financirozó pénzintézetek adták elsőbbségi 
kötvényekért. Jövőre ezt a rendszert úgy akarják meg­
változtatni, hogy az érdekeltség, különösen az olyan 
vasutaknál, a melyeknek építése drágább, az építési tő­
kének legalább 40 százalékát fizesse he törzsrészvé­
nyekben, viszont az állam a hátralevő 60 százalék meg­
szerzését megkönnyíti az által, hogy az elsőbbségekért 
kamatgarancziát vállal. Ennek az alap föltétele, hogy a 
rendesen lulnacy építési tőke lehetőleg csökkentessék vs 
a kibocsátandó kötvényeknek rendszerint túlságosan 
alacsony emmisszionális árfolyama nagyobb legyen. 
Eddig ugyanis az elsőbbségeket rendesen 60—70 száz ,- 
lékos árfolyammal bocsátották ki. Jövőre azonban az 
állami kamatgarancziával kibocsátandó kötvények leg­
alább 85—95 százalék;,?.': tesznek csak kibocsáthatók.
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Anarchisták az olasz trónörökös ellen.
Az egész müveit világ közvéleménye még annak 

a gaz merényletnek irtózatos hatása alatt áll, a 
melynek Erzsibe! királyné esett áldozatul s ma 
ismét újabb anarchista-merénylet hire kapott 
szárnyra. Az olasz trónörökös ellen terveztek 
merényletet az anarhisták és pedig éppen abból 
az alkalomból, hogy az anarhisták áldozatának, 
Erzsébet királynénak temetésére utazott Bécsbe.
A leybeni rendőrség szerencsére neszét vette a 
te vezeti merényletnek és sikeresen meg is aka- 
dáiyozta. sőt a merénylet egyik tervezője is a 
rendőrség kezébe került.

Az olasz trónörökös ellen tervezett merénylet 
hire különösen Rómában és Bécsben óriás izga­
tottságot keltett.

Sfen, szept. 15.
{Kifliin tudósit ónktól.) Az olasz trónörökös ellen 

Béefbe utaztál an merényletet teremek. A leobeni 
rendőrségnek tudomására jutott, hogy a trón­
örökös életét veszély fenyegeti és ennek követ­
keztéién a gráczi hatóságok intézkedtek, hogy a 
c; jer határtól kezdve, minden pályaudvarban 
s. rtoru felügyeletet gyakoroljanak és senkit azokba 
be ne bocs ássanak. A leobeni rendőrség arról 
= rzett tudomást, hogy a merényletben egy 
Carlo Caiipiio nevű ember Vecelliból és egy 

a Tizzi nevű ember Reggioból részes.
Az elvvigvázati intézkedések következtében 

T'.zzii sikere ’t Sanet Teitnál elfogni.
A trónörökös Becsben megérkezett
A tervezett merénylet hire hamar elterjedt 

e. zz Bécsben s mindenfelé izgatottan tudako- 
z , tak a részletek felől.

Az olasz nagykövetségen a tudakozódó hírlap­
írókat ezzel fogadták :

,.Ű királyi fensége az olasz trónörökös este
10 órakor mindin inczidens nélkül megérkezett.“

Tizzi elébe ment a trónörökös vonatának, de a 
rendor-ég egy kitűnő személylcirás alapján Sant 
Vei.ban < Fogta. Tizzi eleinte tagadott, de később 
eiieniüondásokba keveredve, bevallotta az egész

A olasz nagvkővetsvgnél számos követség és a 
-téri hivatal is tudakozódott a részle­

tek íelöl.

— Személyi híreit. Frigyes császárné az 
ez: T 1. napot Skótországhan. Balmoral-kastélv-
ban fúrta t Iteni. -— Dr. liisties Jurán Reichen- 
haiibol tegnap Becsbe érkezett. i

— Kitüntetés. A király, a személye körüli minisz- 
l-ri.: . :eá :j 1,nes vezetésevei megbízott miniszterelnök 
! r • sztése folytán Laendler József magyar állam- 
. , *r , párisi nagykereskedőnek, a kőzjótekonysag 

: érdemei elismeréséül, a Ferenci József­
ied lovagkeresztjét adományozta.

— Tyiuttm it merénylet. Vakmerő merény- 
'•:‘vt követett el — mint Petrozsényből távirntoz-
- . ___ két elvetemedett ember tegnap Andreics

- petrozsényi banyaigazgató ellen. Az igaz­
gató kocsija elé. a mikor tegnap délelőtt az 
aninaszai bányatelep felé közeledett, dinamitot 
, , s csak az igazgató lélekjelenlétének kö­
szönhető, hogy valamennyien a levegőbe, nem rö- 
j ••Az igazgató leugrott a kocsiról s barom 
:.; 1;; Ltt űzőbe, a kik futassa! menekültek. Az 

• lérte és le is tartóztatta. zV csendőrük a 
: k két merénylőt is letartóztatták. A roe-
rti.vivk : P/cijf Sámuel. Oprea Andrea és I mezei 
András. Kihallgatásuk alkalmával azt vallották, 

senki ellen nem akartak merényletet elkö- 
hanem csupán halászati czélra szerezték be 

a namitot. A vizsgalat a legszelesebb körben

Xinlsiteri kihallgatás. WTassies Gyula jövő
. audienciáját akadályoztatása miatt pénteken, szept. 

LÖ ,.n délután 4 órakor lógja megtartani.
— A Kossntti ünnep. A budapesti egyesülj asztal­
sa, M a központja a többi asztaltársaságok közbejöt­

tével t- gnap' stt összejövetelén elhatározta, hogy Kossuth
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Ive- SZU, tvsnapi "évfordulóját, tekintettel a királyné 
ev'sz -• nalalára e bő 18-án esti 8 órakor a Baross- 
if.ziu polgár, függetlenségi kör helyisekeiben, 
cíC-ndLvD. üncepics közgyűléssel fogja megünnepelni.

__ Croy herezeg héisimsétyn. Aradon tegnap
érdekes esküvő volt, a mely nagy és fényes kő­

vont a templomba. Croy-Dülmen Vilmos 
i "rezeg, a ki — mint mar eljegyzésekor is meg­
írtuk — némely hevaldikus szerint anyai agon 
EZ Árpád-házból származik, esküdött

zombori
őrök húsé- 

Sőnati István 
vőlegény, a ki

ge: itonay Dezsikwel,
T rzürrvi tanácsos leánvával. A 
r.- ai íierczeg Crov Sándornak és özvegy herczeg 
Crov Sándorné szül. grót Wcsztphálen Erzsébet 
- " r-ak fia. kevéssel az esküvő előtt kilépett a
i ,d-vreg kötelékéből és ifjú nejével Aradon fog

hosszú

n

— A* olasz anarchisták organizációja. Hogy 
az anarchisták üldözését sikeresen folytathassák, szüksé­
ges, hogy organizáczidjukkal megismerkedjenek a hatal­
mak. Olaszországban, a hol, úgy látszik, e felforgató 
politikai szektának kedvező talaja van, tanulmányozták 
ezt és kiderítették, hogy harmincz esztendő lefolyása 
alatt ez a szervezet nagy változásokon esett át. Az első 
anarchista egyesületet 1868-ban Bakunin orosz her­
czeg alapította. Neve akkor az egyesületnek cNemzetkőzi 
szocziáldemekrata szövetkezet» volt, de programmja 
anarchikus eszmékből állott, mert hivei a rákövetkező 
években Marxtól elszakadtak és Bakuninhoz pártoltak 
át. Olaszok voltak azok, a kik az anarchista program- 
root a propaganda eszméjével gazdagították. Itt kezdő­
dik az anarchia második stádiuma. Az anarchista cso­
portok 1871-ig lényegben más politikai egyesületektől 
nem különböztek. Rendőrileg be voltak jelentve, voltak 
elnökeik, pénztárosaik, rendes gyűlési idejök és kon­
gresszusokat tartoltak. Olaszországban körülbelül 160 
anarchista csoport volt. De 1874-ben a brüsszeli anar­
chista kongresszuson az olasz delegáltak kijelentették, 
hogy a forradalmi Olaszország előnyt ad a titkos szö­
vetkezetnek az egyesületek fölött. Most kezdődött az 
anarchiában az összeesküvések korszaka. Az olasz 
kormány azonnal megkezdte a klubbok felosz­
latását. Lefoglalta okmányait, letartóztatta tiszt­
viselőit s néhány hétre rá anarch ista-organizáczió- 
ról nem ig»n lehetett már beszélni Olaszország­
ban. Annál sűrűbben keletkeztek a titkos anar­
chista-szövetkezetek. Ösmertető jelök az volt, hogy 
jobb öklükkel a mellüket verték s balkezükkel egy 
«U» jelet csináltak. Lombroso igy magyarázza e jele­
ket : <Hüség az összeesküvéshez» és «Halál Umberto 
királyra».

Most azon fáradozik az olasz rendőrség, hogy a tit­
kos szövetkezeteket kiirtsa, de nagyobb eredményt nem 
tud elérni. Csak, a mikor 1877-ben Cafiero és Jllala- 
testa a *tett propagandájával» állták elő és ré­
mületet keltettek mindenfelé s a mikor 1878-ban Pássá- 
nante tőrrel megsebesitette az olasz királyt, kezdődött 
az igazi harcz a hatóság és az anarchista titkos szövét- 
kezetek'közt. A rendőrségnek persze nem sikerült ki­
irtani az anarchiát, de organizáczióját megsemmisítette.
A szétszórt anarchisták talaltak módot az érintkezésre 
és a közös cselekvés lehetőségére. Vittorio Pint lopott 
pénzzel szerzett anyagi eszközöket. Háromszázezer 
lírát lopott, a melyből személyére semmit sem költött. 
Ezt a veszedelmes anarchistát 1889-ben 20 évi fegy-
házra Ítélték. Ez összeggel ő és Malatesta autonom 
anarchista csoportokat szerveztek. Az egyes csoport csak 
kevés emberből áll és egy csoport sem függ a másiktól." 
Tanácskoznak, de nem szavaznak, mert a többség 
véleménye nem kötelezi az egyest. Téves tehát az 
a nézet, hogy az egyes bűntényeket a csoport tanács­
kozása határozza el és kijelöl egyeseket a tett végre­
hajtására. Ha egy anarchista gyilkol, azt saját elha­
tározásból teszi. Ha bűntársra van szüksége, meg­
kéri ra elvtársait, de követelni a segedelmet nincs 
joga.

A dolog természete szerint az anarchista csoportok 
folytonos feloszlásban és újjáalakulásban vannak. Mind 
a mellett állandó nexusban vannak. Uj szövetkezeti 
tagok fölvétele nagy elóvigyázattal történik. Negyven 
éves férfiakat már egyáltalaban nem vesznek föl ; leg­
jobban szeretik a fiatal embereket.

A rendőrség tehetetlen ily szövetkezettel szemben. A 
szolidaritás szelleme lengi at a fanatikusokat. Az egyet­
len eszköz a kényszermunka, a melyet az olasz törvény­
székek sűrűn alkalmaznak, sőt bírói Ítélet nélkül is el­
küldenek gyanús embereket egy izolált szigetre, a hon­
nan el nein távozhatnak. Ennek a módszernek persze 
sok árnyoldala van.

— Tüzolto-sz&ktanfolyam. A veszprémi tiizoltó- 
szövetaég szeptember 20-tol október 6-ig tűzoltó szak­
tanfolyamot rendez Veszprémben. Minden veszprémme- 
gyei község tűzoltóságának két-két tagja vesz részt a 
tanfolyamon, a melynek vezetésére a szövetség dr. Szüy 
József budapesti önk. tűzoltó főparancsnokot kerte föl.

— Visszahelyezett plébános. Az apostoli szent­
szék — mint egy Rómából érkezett távirat jelenti — 
jóváhagyta Hegyi Antal csongrádi plébános ügyében a 
primási fószentszek harmadfokú Ítéletét, a mely fel­
menti Hegyi Antalt az ellene támasztott vádak alól és 
állasába is visszahelyezi. Az iratokat a napokban kül­
dötte meg a római szent kongregáczió Esztergomba, 
hogy azt a primás hajtsa végre.

— A személyforgalom kiterjesztése. A magy. 
kir. államvasutak értesítése szerint a közelebbi napokban 
Budapest és Bécs között varható személyforgalomra való 
tekintettel, a Budapest —Marchegg—Bécs között közlekedő, 
Budapest nyug. p. u.-ról délután 5 óra 45 perczkor 
induló, illetve Budapest nyug. p. u.-ra éjjel 10 óra 50 
perczkor érkező 108. és 107. számú gyorsvonatok, 
melyek menetrendszerüleg e hó 15-eről meg lettek volna 
szüntetendők, bezárólag szeptember hó 18-ig forgalom­
ban hagyatnak.

Rövid hírek. Or soréin Welich Róza vecse- 
házi leány újszülött magzatát elemésztette, hogy 
a szégyentől meneküljön. A leányt letartóztatták.— 
Aradon Lenoid Zsófia napszámosnOt elfogták, 
mert hamis huszfilléreseket akart forgalomba vinni.

— A legutohró lóvasúti vágány. A kereskedelem­
ügyi miniszter megadta az engedélyt arra, hogy a köz­
úti vaspályatársaság végkép eltávolítsa azt az legutolsó 
lóvasúti vágányt, a mely a déli vasút pályaháza és a 
Szent János-kórház közt vonult el. Ezt a vonalat kü­
lönben is teljesen fölöslegessé teszi a Károly-kaszárnva- 
Ferencz József-hid—zugligeti villamos vasúti vonal.

— A belvárosi felsébb leányiskola. A vallás- és 
közoktatásügyi miniszter,, a ma délelőtt érkezett leiratá­
ban elismerését fejezi ki a IV. kér. belvárosi felsőbb 
leányiskolában elért szép eredményekért s egyszersmind 
kívánatosnak jelenti ki azt, hogy ez az iskola teljesen 
elkülönítessék a IV. kér. polgári leányiskolától, mert a 
tanítás helyes menetét nagyban zavarta az a körül­
mény, hogy a növendékek eddigelé részben közős ter­
meket használtak.

egyletek, társulatok.
— A természetbúvárok gyűlése Londonban.

A Londonban megtartott nemzetközi természetbuvá 
rok kongresszusa véget ért. A kongresszuson, mely 
rendkívül látogatott volt és a melyről Kina, 
Japán sem hiányzott, -Magyarországot dr. Horváth 
Géza a magyar nemzeti muzeum küldötte, Jlpáthi 
István a kolozsvári egyetem tanára és Sninina zágrábi 
egyetemi tanár képviselte. A kongresszus Darwin elméle­
tét fejtegetette és kutatta az ősszefügő kapcsokat, mely 
az emberhez legközelebb álló majom fajnak az emberi 
tökéletességig való fejlődéshez vezet. Magyarország részé­
ről Apáttá István mutatott be az értekezleten az ide­
gek végződését mutató szövettani készítményeket. A 
preparátumokat 2000 szeres mikroszkopikus nagyítás­
ban mutatta be. Dr. Horváth Géza, kit a nemzeti mu­
zeum az angol múzeumok tanulmányozásával is meg­
bízott, Linné a természettudományok e nagy mesteré­
nek gyűjteményét a londoni British múzeumban tette 
tanulmányának tárgyául és három heti szorgos munkája 
alatt számos eddig téves tételt és feltevést igazított 
helyre, s különösen a rovarok jellegzetes felismerésénél 
ejtett hibákat javította ki.

1. .jni. Délután fél hatkor hajtatott a
kocsisor a városháza elé, melynek előcsarnokát 
ts d; r.ermét nagy hölgyközönség árasztotta el. 
A nászmeneLet a vőlegény, Croy Vilmos herczeg 

fiotta meg a menyasszony hugaval, Rónay kis- 
a-?: onvnyal. A menyasszonyt Rónay Dezsike kis- 
asszonvl lovag Borzeezky Leó huszárfőhadnagy 
kísérte. A vőlegény dragonyos főhadnagyi uniior- 
misoan veit, a menyasszony hófehér, hosszú 
r os seiyemruhában, a koszorusleányok rózsa- 
szinbén. a' polgári házasságkötésnek, melyet a 
díszbe öltözött anyakönyvvezető, Seovdy Béla 
vég; e i, érdekessége az volt, hogy mivel a vőlegény 
o- ak állampolgár s magyarul nem tud, az anya­
kön;., vezető a magyarul intézett kerdeseket neme- 
tűi ismételte.

_ £ Petőfi dombormű. Petőfi Sándornak karrarai
iinvban készült remek domborművű képére a bi- 

melpek Jókai Mór a diszelnöke, újabban
Szabolcsérkeztek :

— Anarchista korcsmáról. Mai számunkban meg­
írtuk, bogy W'eissmann Baross-utczai korcsmárost 
Luccheni dicsőítése miatt feljelentették és letartóztat­
ták. A rendőri sajtóiroda ezzel szemben kijelenti, hogy 
történt ugyan egy korcsmáros ellen ily értelmű feljelen­
tés, de az illetőt nem Weissmannak hívják és a teg­
napi nyomozás nem tudott elég bizonyítékot szolgáltatni 
és ezért szabadon bocsátották.

«= A rendőri sajtóiroda hírei. Spitzer Lipót 
napszámos, Gábor bátyjává! az éjjel Újpest felé menet, 
családi ügyek miatt összekapott. Veszekedés közben 
Spitzer Gabor kést rántott elő és úgy hasba szúrta 
öcscsét, hogy a kés pengéje beletőrőtt. A súlyosan 
sebesültet a mentők eszméletlen állapotban vitték a 
Rókus-kórházba, a késeló bátya pedig megugrott A 
rendőrség keresi. — Dacskay Maria napszámosnő ma 
délután a külső váczi-uton marólúgot ivott és súlyos 
belső sérüléseket szenvedett. A mentők a Rókus-kór­
házba szállították, a hol az éjjel meghalt.

mnrvi 
zottsághoz,
a következő hazafias adományok 
megye alispánjától 70 frt 39 kr„ Baki Bencze tassi 
..f.ió-.öi 40 kr-, összesen 76 frt 79 kr. A már kimu­
tatott 1391 frt 13 krral, a fűösszeg 1407 frt 92 kr. A 
további adományokat a bizottság pénztárosa, dr. Far- 
nady József magyar földhitelintézeti ügyész czimére 
(Kossuth Lajos-ulcza 3. sz.) lehet küldeni.

— Kitüntető». A vidéki ipar egyik kiváló képviselő­
jét Adh r és Gold ezég likör-gyarat Kassán nagy kitün­
tetés érte. A szerb király ő felsége ugyanis a ezéget 
szállítmányai kitűnőségének elismeréséül a szerb kir. 
udvari szállítói czimmel tüntette ki.

fl, bruckt vasúti »zerenonétlenség. Megírtuk, 
hogv a Mur melletti Bruckban, a pályaudvarban vasúti 
szerencsétlenség történt, a melynek egy emberélet is 
martalékul esett. Az utasok közt volt herczeg Ester- 
házo Alajos tábornok, londoni osztrák-magyar attasé 
is. a kinek semmi baja nem esett. Kiderült, hogy a sze 
rencsétlenséget hamis váltóállítás okozta.

színház és művészet.
— A vígszínház nj darabjai. A vígszínház meg­

szerezte Henry Lavédan Kouveau jeu (Uj játék) és 
Catherine czimü darabjait, továbbá Pinero Artburnak 
The ,Magistrate (A rendőrbiró) czimü darabját.

— A magyar színház Erzsébet királyné temeté­
sének napján, szombaton, e hó 17-én és a rekviem 
napjan, hétfőn, e hó 19 én nem tart előadást. Szom­
baton esti 7 órakor megtartják a sajtó képviselői előtt 
az Áruló főpróbáját. A premiere vasárnap lesz.

Szombaton Odesszából 1000 főnyi katonaság
indult el, a melyből 400 ember Kandiába megy 
a már ott levő két zászlóalj kiegészítésére. Kan­
diában most a következő csapatok vannak: 2300 
angol, 2000 franczia, 2000 olasz és a zászló vé­
delmére partra szállított 7 orosz katona.

Tegnap a porta újabb hosszú távirati jegyzéket 
intézett a londoni, pétervári, párisi és római tő­
rök nagykövetekhez, a melyben . a megegyezés 
létrejöttét sürgeti, hogy Kandiában a tengerna­
gyok és a törők csapatok együttesen járhassa­
nak el.

A szudáni hadjárat.
London, szept. IC. A Daily Telegraph leve­

lezője jelenti lapjának Asszuánból, hogy meg- 
interviewolta a kalifa „Tevfikie“ nevű gőzhajójá­
nak kapitányát, midőn visszatért Fasodaból Om- 
durmánba. A kapitány pontosan leírta azt a 
lobogót, a mely most Fásodéban leng: kétség 
sem férhet hozzá, hogy az franczia lobogó. A 
kapitány elmondta, hogy Fasodától oly távolság­
ban kötött ki, hogy lötávolon kívül legyen és a 
benszüiótteklől megtudta, hogy 8 európai és 100 
szenegáli, feketéktől támogatva, megtámadta a 
dervisek fasodai helyőrségét. A csata nyílt mezőn 
folyt le. Száz dervis elesett, a többi megfutamo­
dott. Ugyanez a levelező jelenti, hogy a „Szul­
tán1 ágyunaszud, a melyet e hó 8-án a Kék 
Níluson fölfelé küldtek, visszatért Omduvmánba. 
Feladata az volt, hogy elvágja a gedaresi hely­
őrséget, a mely, számszerint 2500 ember, a kalifa 
csapatainak segítségére sietett. A hajó találkozott 
az ellenséggel és összes hajó- és gyorstüzelő- 
ágyúival megtámadta azt. Ezer dervis elesett, a 
többieket visszaszoritották. Hir szerint a kalifa 
körül van fogva és néhány nap alatt akár élve, 
akár halva, az angolok kezébe kell jutnia.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— Tékozló gróf. A hivatalos lap mai száma közli, 

hogy a budapesti kir. törvényszék e hó 12 én hozott 
ítéletével, gróf Batthyány Bélát gondnokság alá he­
lyezte. A grófot pazarlás miatt helyezték gondnok 
ság alá.

— Okirathamtsitáseal vádolt ügyvéd. A fold 
hitelintézet panaszára a kúria több mármaros szigeti 
lakost s köztük dr. Vider Antal ügyvédet is, vád alá 
helyezte volt, hat közokirathamisitás büntette miatt. 
Azóta már megtartották a végtárgyalást, a mikor is 
Vidert, miután az ő bűnössége nem bizonyult be, fel­
mentették s csak a többi vádlottakat Ítélték el. Mivel 
azonban eddig még csak az elsőbiróság döntött a bün- 
pörben, a kúria dr. Vidert az ügy jogerős befejeztéig 
most fegyelmi utón felfüggesztette az ügyvédség gya 
korlátától s irodája részére gondnokul Teodorovics 
Zakár ügyvédet rendelte ki.

— Elitéit nyomdáezok. Az 1897. évi XLI. tör- 
vényezikkbe ütköző sajtórendőri kihágás miatt ma 
megint több nyomdász állt a büntető járásbíróság előtt. 
Ez a törvény tudvalevőleg arra kötelezi a nyomdatulaj­
donosokat, hogy a náluk előállitott sajtótermékekről ha- 
vonkint kimutatást nyújtsanak be a kir. főügyészséghez. 
Miután ujabhan Engelmann Mór, Echrenstein Ber- 
nát és Jäger Armin sem feleltek meg ennek a köte­
lességnek, Baló Lajos bíró őket ma egyenkint 10—10 
forint pénzbüntetésre, esetleg egy napi elzárásra ítélte.

— A törvényszéki orvosok mozgalma. Többször 
megemlékeztünk mar arról a mozgalomról, a melyet a 
törvényszéki és fogházi orvosok indítottak ügykörük és 
díjazásuk szabályozása érdekében. A mozgalomnak indító 
oka az uj bűnvádi perrendtartás 227. §-ában foglalt az 
az intézkedés, hogy az orvosszakértők igénybevétele és 
dijazása rendeleti utón fog megállapittatm. A törvény­
széki orvosok óhaja az. hogy hatáskörük az egész tör­
vényszéki területre terjesztessek ki és napidijaik emel­
tessenek. Álláspontjuk jogossága mellett felemlítik, hogy 
egy orvos a mai rend szerint egy bonezolásért 4 — 7 
frtot, a végtárgyaláson pedig egy fél napért 3 irtot kap, 
a mi bizony édeskevés. Ez a kis dij se jut mindenütt a 

törvényszéki orvosnak, mert a vidéki törvényszékek 
területén csak a központban alkalmazzák őt, mig egyéb 
helységekben a közigazgatási orvost használják. Ennek 

visszás helyzetnek az eredménye az, hogy oly kevesen 
lépnek erre a pályára.

HÁZASSÁG.
— Eljegyzés. Strausz Hermina kisasszonyt 

ról eljegyezte Fried Mihály Pécsről.
Arad-

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A fgvAros közgyűlése a jövő szerdáról el­

marad. Márkus József főpolgármester valósziuüleg e 
hó 23-ikára — péntekre — hiv össze közgyűlést.

— Rózsavölgyi Gyula alpolgármester, Halmos 
János polgármester és Matuska Alajos h, alpolgár­
mester távolléte tartamán a mai napon átvette a székes­
főváros közigazgatásának vezetését.

Kh ina.

London, szept. 16. A „Tiincs'-nak jelentik 
Peckirigböl, hogy a cungli-jamen egy angol szin­
dikátusnak megengedte, hogy a kaulungi-télsziget 
angol területéről Kanionig rövid vasutat építsen. 
Viszont Salisbury a Niucsvang-vasut szerződésére 
vonatkozó összes köveleléseit elejtette és Orosz­
ország valamennyi feltételét elfogadta. Ennek kö­
vetkeztében a vasutügyek igazgatója a Honkong- 
and-Shangai bankkal megszakított minden tárgya­
lást és ismét az orosz-khinai bankkal tárgyal.

London, szept. 10. A Reuter-nek jelentik 
Shanghaiból: A „Shanghai Daily News1 jelentése 
szerint Hou-Csouban, 50 mértfóldnyire Csung- 
Kingtól, zendülés ütött ki. A zendülök megtámad­
ták az amerikai és franczia missziót és az utóbbi­
nak az épületét felperzselték.

Hányszor rendítették meg már a tőzsdét az anarchista 
merényletek? Az anarchizmus nemcsak az államhata­
lom képviselői ellen irányul, hanem a tőke
ellen is és igy a tőzsde nemcsak a társa-
d-lrni békét, a jogrendet látja veszélyeztetve az 
anarchizmus által, hanem saját léteiét is. Minél nagyobb 
szigorral, minél messzebbmenő intézkedésekkel kell a' 
anarchizmus ellen fellépni. Hogy lehet-e kiirtani? A; 
nagyon kétséges. Az őrület minden nemének vannak éi 
lesznek követői és ha egyéb nem, az a világhír, melyet 
Ravachol, Caserio, Luccheni stb. szereztek nevüknek : 
inkább szerez majd prozelitákat ez infernális elveknek, 
semmint ezek büntetése visszariaszt a gyiloktól és bom­
bától.

Ezek az anarchisták mártiromságért, őrületben gyilkol­
nak. Vajon kevésbbé rosszak azok az anarchisták, a 
kik nyomorult pénzért, alávaló haszonért dobják a 
rágalom bombáit a tömeg közé, mint a tőzsde 
anarchistái teszik ? Ezek előtt semmi sem szent, semmi 
sem tilos. A napokban, az országos gyász közepette re­
pültek ismét ily bombák a bécsi és budapesti tőzsdék 
között, melyeknek következtében majd az összes járadé­
kok csökkenlek. A politikai anarchisták és a tőzsde- 
anarchisták között azonban az a különbség van, hogy 
amazokat felkötik, ha tetten érik ; emezeket pedig bán- 
tathnul hagyják, habár mindenki ismeri az ű maehiná- 
czióikat. Tudják úgy a bécsi, mint a budapesti tőzsdén, 
hogy kik azok, a kik örökös nyugtalanságban tartják a 
tőzsdéket és hol az egyik, hol a másik részén a tőzsdé­
nek vetik el bombájukat.

Hát ezek ellen nincs semmi fegyver sem ? A napok­
ban irtuk meg csak, hogy a budapesti tőzsdetanács mily 
erélyes és korrekt inódon nyilatkozott egy zugbankár 
ellen, a ki körlevelekkel csábítgatott tőzsdejátékra. Ez 
elég ügyetlen volt körleveleit Németországba is elkül­
deni, a hol akadt egy néptaniló, a ki azt a körlevelet 

küldte egy berlini lapnak, melynek közlése nyomán 
jutott az eset a tőzsdetanács tudomására. Hányán van­
nak a tőzsdén még, a kik itt özvegyektől, nyug­
díjasoktól, megöregedett gazdáktól és iparosok­
tól csalják ki megtakarítóit filléreiket azzal, hogy 
a tőzsdén megsokszorozzák vagyonukat ! A legrit­
kább esetben történik ezek ellen feljelentés, noha jós­
lásuk még sohasem teljesedett be és még mindenki, a 
ki az 6 karmaik közé került, elveszítette kis va- 
gyonkájáL

Ez a kettős módja az anarchizmusnak nagyon lábra- 
kapott most a tőzsdén. Különösen a .rágalom bombái» 
sűrűn röpködnek Budapest és Bécs között. Kikezdték a
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Budapest, IV.. Süttó-utcza 2. sz.
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GYÁSZROVAT.
Glaser Gyulát, a Schlick-féie vasöntöde és gépgyár 

részvénytársaság ezégvezetőjét súlyos csapás érte. Édes 
anyja OLaser Johanna a mai napon 69 éves korában 
hosszas szenvedés után elhunyt.

TÁVIRATOK.
A franczia hadgyakorlatok.

Gennetlnes, szept. 16. A mai csapatszemlén Faure 
köztársasági eloök hatfogatu hintóbán, a connaughl-i 
herczeg és fényes vezérkar kíséretében jelent meg. Az 
elnök elhajtatott a csapatok előtt és azután kitüntetése­
ket osztogatott, majd a connaught-i herczeggel helyet 
foglalt egy tribünön, hogy a csapatok elvonulását végig 
nézze. Ezalstt izgalmas jelenet játszódott le. Breton 
szoczialista képviselő ugyanis nem vette le a kalapját a 
zászló előtt. Több újságíró felszólította, hogy vegye le a 
kalapját, de Breton vonakodott1 ezt megtenni, mire több 
oldalról meglökték és a tömeg efféle kiáltásokba tört 
ki: «Le a zsidókkal 1 Le Dreyfus-szal 1 Éljen a had 
sereg!» Breton erre visszahúzódott. A csapatok elvonu­
lása lovassági rohammal végződött, de a fölvert por 
meggátolta a kilátást. A csapatszemle délben fejeződött 
be. Faure elnök és a connaught-i herczeg kocsira száll­
tak és a földmivelési iskolába hajtattak, a hol az elnök 
nagy reggelit adott. A reggelinél Negrier tábornok, a 
legfelsőbb katonai tanács tagja, felköszöntütte Faure 
elnököt, biztosítván őt arról, hogy a hadsereg vezetői 
sohasem tartották a törvényeket nagyobb tiszteletben, 
sohasem értettek inkább egyet és sohasem voltak ké­
szebbek egymásért helytállni, mint most. Beszédét ezzel 
végezte : «sohasem bíztunk jobban a hadseregben és 
csapataink ezt a bizalmunkat igazolni is fogják 1»

A világbéke.
Konstantinápoly, szept. 16. Hir szerint a 

pétervári törők nagykövetet utasították, hogy a 
leszerelési javaslatra azt válaszolja, hogy a por­
tának a legutóbbi háború következtében ki kell 
egészítenie hadi felszerelését. Mostani véderőjének 
fentartása megfelel a törők állam nagy terjedel­
mének és a status quo fentartására szolgál, rnind- 
azáltal hajlandó a porta a konferenczian részt- 
venni, de előbb ismerni akarja annak pro­
gramon át.

Kréta.
Konstantinápoly, szept. 16. Kandiából 

jelentik tegnapi kelettel, hogy az adóhivatal meg­
kezdte működését, továbbá, hogy eleget tettek az 
angolok ama követelésének, hogy lerombolják 
azokat a házakat, a melyekből az angolokra lö­
völdöztek. Ellenben a zavargások főkolomposait 
még nem szolgáltatták ki. E követelésnek, vala­
mint az angolok harmadik követelésének határ­
ideje is ma járt le.

Keleti utazásunkról ismét megérkezve, nagy választék
antik issFzsa Esősiyeg*et

hoztunk magunkkal, melyek
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Budapest, Váczi-utcza,

Tisztelettel értesítem a n. 6. közönséget, hogy az eddig bérbeadóit

nemzeti szálloda éttermeit
saját kezelésem nli vettem és tökéletesen átalakítottam. Biztosítom 
n. é. közönségét úgy u konyha mint az italok tökéletességéről és mérsékelt 
árairól. Kitilnó tisztelettel
íU4u6 Balogh Ödön szállodatulajdonos.

KÖZGAZDASÁG.
Newyerk, szept. 16. Liszt 3.45. Busa 

temberre 707/s, májusra 671/,, deczemberre 
Tengeri deczemberre 343/s.

Chikágó, szept. 16. Búza deczemberre 
Tengeri deczemberre 29'/2.

szep-
685/s,

623/ az /s,

Az értéktőzsdéről.
(fc.) A század leggyalázatosabb gaztette, mely gyászba 

borította nem csak két ország, hanem az egész czivili- 
zált világ népeit, megakasztotta a tőzsde mechanizmu­
sát is. Szinte jól esett a tőzsdének, hogy a megrendítő 
csapást követő két napon át zárva voltak csarnokai. E 
két nap alatt valahogy felczilielódött abból a tompa 
kábullságból, melybe a genfi bestia gyáva tette ejtette- 
De hiába, a forgalom nem élénkülhetett meg, az üzlet 
nem fejlődhetett és a míg a szeretett királyné hamvait 
nem zárják le a sötét sírboltba, nem is lesz rendszeres 
üzlet a tőzsdén.

Sok mindent megakasztott a mély gyász, melybe Er 
zsébet királyné szomorú halálával estünk. A kiegyezés 
ügye mint Mahomed koporsója lebeg ég és föld között 
és bizony most még sejteni sem lehet, hogy e kérdésnek 
a sorsa kedvezőbbé, vagy kedvezőtlenebbé alakul-e? A 
bánatba merült uralkodó fájdalmának enyhítésére az 
osztrák birodalmi gyűlés ellenzéke talán félreteszi ob­
struáló kedvét? Avagy az elvesztett parlamenti idő 
uj ürügy a kiegyezés felületes elodázására ? 
Mind olyan kérdések ezek, melyek igen alkalma­
sak az elmélkedésre, de nem a komoly fejtege­
tésre. De a kiegyezési kérdésen kívül ott vannak 
mások is, melyek felette közelről érintik a tőzsdét. A 
czár leszerelési indítványát most háttérbe szorítja az 
anarchizmus ellen való védekezés. A legjobb királyné 
ártatlan vére hullásával hozta felszínre ezt a kérdést. 
Nemzetközi intézkedéseket akarnak foganatositani az 
anarchizmus kiirtására.

magyar hitelrészvényekkel, 
gvar jelzáloghitelbank, a 
budapesti közúti vasút, 
vasút és még nehány

sorba jöttek azután a ma- 
villamos városi vasút, a 

az osztrák-magyar állam­
más részvény. E héten 

végre eljutottak a járadékokhoz. Az eljárás módja 
egyszerűen abból áll, hogy egy bécsi ezég innét, vagy 
megfordítva távirati értesítést kap arról, hogy valamely 
vállalatról nagyon kedvezőtlen hirek vannak elterjedve, 
mire azután az illető papír árfolyama rögtön esik, mer- 
a tőzsde elientálló képessége felette csekély, olyannyira’ 
hogy néha igazán csekély mennyiség kínálata is elég­
séges ahhoz, hogy az árfolyamok forintokkal essenek. Az 
ily módon lenyomott kurzusokat azután a banda 
felhasználja arra, hogy kötelezettségeit fedezze. Ez a ko- 
pasztása a tőzsdének már hosszabb idő óta tart. Ismerik 
nagyon jól úgy a bécsi, mint a budapesti tőzsdeanar­
chistákat, de azért sem a tőzsdetanácsnak, sem a ban­
koknak még nem jutott eszükbe, hogy e kalózkodás 
ellen erélyes intézkedéseket foganatosítsanak.

Most azonban e héten már a járadékok ellen intéztek 
gyalázatos merényletet és miután a pénzviszonyok — mint 
rendesen őszkor — most feszültek is, eljárásuknak meg 
volt az az eredménye, hogy úgy a magyar, mint az osztrák 
járadékok csökkentek. Vájjon most sem tartják 
még elérkezettnek az időt arra, hogy ezek ellen az is­
mert tőzsdeanarchisták ellen erélyes intézkedéseket foga­
natosítsanak ? Első sorban a bankoknak volna köteles­
ségük, hegy ezektől vonják m^g a lehetőségét annak, 
hogy eljárásukat folytathassák. Erre való módokban 
nincs hiány. Dj valamit tenni kell, nemcsak az öreg 
özvegyasszonyok, hanem a piacz érdekében íz. Minden­
esetre jó lesz elejét venni a dolog további elfajulásának, 
még mielőtt misfelé fordulnak majd segélyért azok, a 
kiknek vagyoni biztonságuk van veszélyeztetve.

Az e heti nevezetesebb árhullámzásokat a következő 
táblázat mutatja :

Magyar arnnyjáradék . .
» koronajáradék 

41,2%'os osztrák papirj.
M. földh. int. 4°/0 kzálogl. . 
Magyar hitelrészvény . .
Osztrák » . .
Magyar ielzáloirhitelbank .

> leszámítoló bank . 
Bpesti bankegyesület . . 
Első magyar iparbank . .
Fiumei hitelbank . . .
Bpst-szt.-lőrinczi téglagyár 
Magyar kerámiai gyár . .
Ganz-féle vasgyár . . . 
Rimamurányi vasmű . .
Általános waggonkölcsönző 
Nemzetk. waggonkölcsönző 
Fiumei rizshántoló . . .
Magy. villamossági társ. . 
Osztr.-magyar állarnvasut 
Budapesti közúti vasút 
Bpesti villamos városi vasút 
Dunagőzhajózási részvény. 
Német birodalmi márka .

kfi!ön bűze ’
120.50 120 — — 0.50
98.50 98.30 _ 0.20

101.00 101.20 — 0.40
97.50 97.- — 0.50

391 25 393.- T 1.75
356.00 357.30 + 0.70
245.- 247.25 + 3.25
258.50 £60.— + 1.50
106 50 102.— 4.50
175.- 171.- — 4.—
100.50 99.- — 1.50
165.— 170.- + 5.—
159.— 155.— 4.-

2230.— 2220.— — 10 —
251.— 253.75 + 2.75
655.— 620.- 35.-
620.- 585.- — 35.-

1475.— 1500.— + 25.-
137.— 134.- 3.—
352.- 354.— + o_
3S0.— 383.— + £-
242.75 239.50 3.25
460.- 452.- — S.—
58.87'/, 58.85 +0 02 ,

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
* Uj törvény a helyi érdekű vasntakról. B i.ú

Dániel Ernő kereskedelmi miniszter — mint a N. Fr. 
Pr. jelenti — a képviselőháznak legközelebb egy novei- 
láris törvényjavaslatot fog benyújtani a helyi érdekű 
vasutaknál. Az uj javaslat czélja elsősorban a harmad­
rangú vasutak építését különös kedvezményekkel és 
könnyebbitésekke! elősegíteni és másrészt a helyi érdekű 
vasutak építésének pénzügyi részét uj aiapelvekre fek­
tetni. Eddig ugyanis az volt a rendszer, hogy az olyan 
helyi érdekű vasutaknál, melyek állami kedvezmények, 
kel építtettek, az érdekeltség az alaptőke 30 százalékát 
viselte, törzsrészvények fejében, míg a hátralevő i0 
százalékot a financirozó pénzintézetek adták elsőbbségi 
kötvényekért. Jövőre ezt a rendszert úgy akarják meg­
változtatni, hogy az érdekeltség, különösen az olyan 
vasutaknál, a melyeknek építése drágább, az építési tő­
kének legalább 40 százalékát fizesse be törzsrészvé­
nyekben, viszont az állam a hátralevő 60 százalék meg­
szerzését megkönnyíti az által, hogy az elsőbbségekért 
kamatgarancziát vállal. Ennek az alapföltétele, hogy a 
rendesen tűin agy építési tőke lehetőleg csökkentessék es 
a kibocsátandó kötvényeknek rendszerint túlságosan 
alacsony cm misszión,ális árfolyama nagyobb legyen. 
Eddig ugyanis az elsőbbségeket rendesen 60—70 száza­
lékos árfolyammal bocsátották ki. Jövőre azonban az 
állami kamatgarancziáva 1 kibocsátandó kötvények leg­
alább 85—95 százalékkal lesznek csak kibocsáthatók.

... .. iá
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• államvasutak áruforgalma. A m. kir.

lamvasutak, valamint az általuk kezelt helyi, érdekű 
vasutak forgalma augusztus hónapban, daczára annak, 
hogy a gabonaforgalom még nem indult meg a várt 
mértékben, általában, még pedig a mull év augusztus 
havához képest, mintegy 9°/0-kal emelkedett. Feladatott 
ugyanis a fentnevezett vasutak összes állomásain a múlt 
hónapban összesen 192.101 kocsirakomány fizető áru a 
tavalyi 175.739 kocsival szemben, az idén tehát 16.302 
kocsival több, mely szaporulat azonban — habár csak 
kis részben — a tavaly óta megnyílt helyi érdekű vas­
útokról származik. Eltekintve a darabáru-forgalomtól, 
mely 43.609 kocsit vett igénybe (tavalyhoz képest +942)t 
ezúttal már ismét a gabona szerepel első sorban 27.723 
kocsival (+3572); következik a szén, melyből feladatott 
21.692 kocsi (+2602), a mi a hazai széntermelés ör­
vendetes emelkedéséről tesz tanúságot, továbbá a ha- 
szoefa 19.500 kocsi (+687) is, mely ezúttal a leg 
nagyobb mértékben emelkedett czikk, kövek 16.163 kocsi 
(+5331); e négy czikk tehát az egész áruforgalomnak 
mintegy felerészét teszi. Az év eleje óta augusztus hó 
végéig volt az egész feladás 1,330.067 kocsi, tavaly 
1,131.810 kocsirakomány fizető áru, a folyó évben tehat 
18.257 kocsival, vagyis l*4°/0-kaI több. A folyó évi fenti 
mennyiség között volt gabona 98.844 kocsi, tavaly pedig 
129.806 kocsi, az idén tehát még 30.962 kocsival keve­
sebb és liszt 44.374 kocsi, a mi a tavalyi 56.236 kocsi­
nál 11.862 kocsival kevesebb. E hiány ugyan a szén 
nél, fánál és köveknél s a legtöbb árunál bekövetkezett 
emelkedés által mennyiségileg pótoltatott, a pénzbeli 
eredményeknél azonban önként érthetőleg még nem, 
minthogy a gabona és liszt után nemcsak nagyobb díj­
tételek fizetendők, de e czikkek nagyobb távolságokra is 
szoktak szállíttatni. A behozatali és átmeneti forgalom a 
fenti számokban nincsen befoglalva. Kocsihiány az el­
múlt hónapban nem volt, mindazonáltal csaknem az 
egész járműtelep — részben a hadgyakorlatoknál — 
forgalomban volt.

I A magyar délkeleti helyi érdekű vasútnak
iugos-marosilljei vonalrészcnek mütanrendőri bejárását 
tegnap tartották meg Papp Árpid 'miniszteri titkár ve­
zetése alatt. A bizottság a 85 km. hosszú vonalat be­
ható vizsgálat alá vette és a pályát kifogástalan forga­
lomképes állapotban találta. A bizottság vezetője a mi­
niszter nevében a pályát a közforgalomnak átadta. E 
vonal 2megnyitásával la Verseczről-Marosiílyéig terjedő 
187 km. hosszú magyar délkeleti vasút immár teljesen 
át van adva a közforgalomnak s igy Déimngyarország 
és Erdély között a közvetlen összeköttetés létesítve van.

* Alacsony vízállás. Az Első cs. kir. szabadalma­
zott dunagezhajózási társaság közhírré teszi, hogy 
Szegzárd állomását az alacsony vízállás következte­
ben a személyforgalomra nézve e hó 16-á?al beszün­
tetni kénytelen.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
- Időjárás Az orsz. meteorológiai intézet jeleniese 

szeptember 16-án: Az idő ismét szárazra fordult, a 
mennjlben tegnap csak Nagyszeben jelent 2 mm.-nyi 
esőt és az ég többnyire kitisztult. A hőmérsékleti viszo 
nyok változatlanok.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE
— Szeptember 16. —

Gabonatőzsde.
A készáruüzlet irányzata m* ismét szilárdabb volt, 

a mennyiben a jó kínálattal szemben megfelelő kereslet 
nyilvánult. Elkelt mintegy 35.000 mmázsa búza. A 
finomabb minőségeket 10 krral, másnemüeket 5 krral 
drágábban fizettek. A legmagasabb árat, 9.75 forintot, 
81 kilós tiszavidéki búzáért fizettek, mig a legalacso­
nyabban, S.60 Irton, 74 3 kilós dunavidéki kelt el. Ide- 
gén áruban nem volt forgalom. Rozs sziotén 10 krral 
emelkedett és fizettek helyben vagy helybeli paritásban
7.----- 7.05 írtől. Árpa változatlan. Zab a gyenge ki-
nála! folytán megszilárdult és fizettek néhány waggon 
forgalomnál 5.65—5.80 irtot. Tengeriben nem volt 
üzlet, ára változatlan.

Hivatalosan a mai gabonatőzsdén a következő eladá­
sok jegyeztettek :

VJ búza. Tiszavidéki : 600 mm. 81 k. 9.75 
írton, 30o mm. 80 k. 9.65 írton, 200 mm. 80 k. 
9.55 írton, 300 mm. 80 k. 9.55 frton, 100 nun. 80 k. 
9.60 írton, 100 mm. 80 k. 9.60 frton, 150 mm. 80 k 
és 100 mm. 79‘3 k. 9.50 írton (vegyes), 100 mm. 
81 k., 100 mm. 79 k. és 200 mm. 7Sk. 9.45 frton, 
100 mm. 78*3 k. 9.50 frton, 100 mm. 79 k. 9.50 
frton, 100 mm. 78 k. 9.40 forinton, mind három 
hónapra.

Pestvidéki-. 1500 mm. 815 k. 9.C0 frlon, 100 
mm. 8V5 k. 9.45 frton (sárga), 200 mm. 80 k. 
9.55 frton, 700 mm. 80 k. 9.42*/^ frton (sárga), 200 
mm. 80 k„ 100 mm. 79 k., 300" mm. 78'5 k. és 560 
mm. 78 k. 9.37'/2 frton (vegves), 100 mm. 79 5 k., 
200 mm. 78-5 k. és 100 mm". 78 k. 9.40 frton, 200 
mm. 78 k. 9.— frton (sárga), 2200 mm. 78 k. 9.45 
Irton, 200 mm. 77*5 k. 9.25 frton, 300 mm. 76 k. 9.25 
frton, mind három hónapra.

Fehérmegyei: 200 mm. 79 4 k. 9.85 frton, 1450 
78'5 k. 9.477, frton, 1200 mm. 77 k. 9.35 frton, 
mind három hónapra.

Bácskai: 3900 mm. 755 k. 9.35 frton, 1800 mm. 
4’5 k. 9.22y, frton, 20U0 mm. 74 k. 9.17'/, frton, 

500 mm. 73'5 k. S.S0 Irton, mind három hónapra, 
z ~z _• n.™ , 9 42ya frton, három

k 9.25 frton, három hő-

k. 9.17’/a fdon, három

743 k. 8.60 frton (sárga),

79 k. 9.30 frton,

mm. 5.70 frton,

Kalocsai: 2500 mm. 77 k. 
hónápra.

Tolnai : 1800 mm. 765 k 
napra.

Bánáti: 1800 mm. 78 
hónapra.

Danavidéki : 1600 mm 
írom hónapra.
Felsömagyarorszúgi: 100 mm. 

három hónapra.
Zab: 200 mm. 5.S0 frlon, 300

100 mm. 5.65 frton, készpénzen.

Délután 4 óra 30 peronkor táródnak:
Szokványbuza szeptemberre.............. .. ............. frt 9.10— 9 ti

» októberig.............. ™. ... .7. 7.. frt 8.85—8.84
„ márcziusra........................................ fj-t 8.74— 8.7Ú

kzokványrozs szeptemberre .................................frt 7.15— 7.17
„ márcziusra.................‘.................. fit 6.S2— 6.93

Tengeri szeptemberre ....................................... frt 5,13— 5.1*
„ 1899. májusra ...........7" ...........frt 4.57— 4*58

ázokvanyzab szeptemberre .................................frt 5.3Í— 5.35
márcziusra...................................... frt 5.53— 6.55

Káposztarepcze szeptemberre ........................ Irt 12.90—13,—
. 1899 augusztusra ....................£rt —

SORSOLÁS.
— A herczeg Fálify-sorsjegyok tegnapi húzásán 

Becsben a 40 000 p. forintnyi főnyeremény a 47031 
számú sorsjegyre, a 4000 p. forintos nyeremény a 
38163 számú sorsjegyre, a 2000 p. forintos nyeremény 
a S4736 számú sorsjegyre eselt; 4C0 p. forintot nyer- 
lek a 49965 és 67919 száma sorsjegyek, 200 p. forin­
tot a 25179 31377 42492 62663 es U2212 számú sors­
jegyek.

— Osztálya.rsjáték Az osztálysorsjáték mai húzá­
sánál a következő nagyobb nyereményeket sorsolt ik ki : 
30.C00 koronát nvert: 2305. 10 0 00 koronái: 96299, 
97540. 6000 koronát: 455 19970 8863 67704 62033
98993. 2000 koronát: 177 2364 19840 18946 14327
24931 31440 39257 34113 4u942 44456 47377 50146
59920 50421 55428 63868 63978 78475 70287 75364
71997 87412 8965S 85579 89239 86381 82834 99765
94907. 1000 koronát nyertek: 8061 8146 8333 10652 
11473 11052 14240 14369 15500 17912 19888 28367
28575 29751 30819 34609 34676 38678 47425 41299
45233 48019 5ilu3 54056 54635 53ÚU7 57900 59992
63462 C7151 7u4v3 713ÍU 73979 74224 74474 75154
>0543 83044 88526 90919 -12>U 92557 93735 94321
94459 97783 97842 98292 '.»416 99860. 500 koronát
nyertek: 2446 5882 687" 7v52 l"0i>2 luuut 10129
11682 12076 12>u7 
27386 29511 29954 
37994 3S984 39365 
51206 51493 52534 
60362 60354 61328 
67697 67849 67910 
74560 76426 78223 
84091 $4834 85724 
95671 98875 99072 99210 99748. A 
szeptember 19-én lesz.

13106 16704 2O012 23356 25469 
313,83 32166 35612 35028 36696 
40877 42337 43124 45620 51154 
52575 54530 54619 55826 5C452 
61712 61757 633S2 65008 67233 
69196 69633 70167 71S59 72199 
79098 80766 81150 81519 82925 
86884 88088 89832 91609 93848 

legközelebbi húzás

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
-* A német birodalmi bank szabadalmának

megújítása. A német birodalmi bank most érvényben 
levő szabadalma 1901 január 1-én lejár. A szabadalom 
megujitásárőí szóló törvényjavaslatot még az őszszel 
fogják benyújtani a birodalmi gyűlésnek. Arra nézve 
hogy a most érvényben levő banktörvényt módositsák-e, 
az érdekelt minisztériumok között most folynak a tár 
gyalások. Szó van nevezetesen a tiszta nyereség meg, 
osztásának megváltoztatásáról, továbbá az alaptőke fel 
emeléséről a végből, hogy a bank sajat eszközeit sza> 
pontsa és az adómentes bankjegykontingenst növelje és 
végre az adóköteles bankjegyek megadóztatás! módjának 
megváltoztatásáról.

•* Bankkimutatások. Az angol bank e heti kimuta 
tála — mint Londonból táviratozzak — a következő: ősz­
iéi tartalék 24,022.000 (+ 231.000) font sterling
bankjegyforgalom 27.429.000 (— 332.000) font sterling, 
érczkész!et34,651.000(— 201.000) fontsterling, váltótárcza 
29,589.000 (— 62.000) font sterhng, magánosok 
követelése 40,246.000 (+ 437.000) font sterling, az 
államkincstár követelése 8,350.000 (— 242.000) font 
sterling, bankjegytartalék 21,850.000 (+ 266.000) font 
sterling. — A franczia bank e heti kimutatása — mint 
Párisból^táviratozzak — a következő: érczkészlet arany- 
ban 1871-4 (— 7*7) millió frank, ezüstben 1240 1 
(—4’4)millió frank, összes érczkészlet 31115 (—121) 
millió frank, váltótárcza 586 (— 69) millió 
frank, bankjegyforgalom 3631 2 (+ 25-3) millió 
frank, magánosok követelése 442 (— 24-9) millió 
frank. A bankjegyforgalom viszonya az érczkészlet- 
i es 87'76°/0. Kamat- és leszámítolási jövedelmek 
256.000 frank.

** Fizetésképtelenségek as osxtrák textllszak- 
ban. Megírtuk, hogy az osztrák pamutfonógyárak jelen­
tékenyen redukálni kívánják az üzemet és ezt többek 
között azzal is indokolják, hogy a textil-szakmabeli ke­
reskedők hitelképessége nagyon megrosszabbodott. Ausz­
triában tényleg a textil-szakmában egymást érik a fize­
tésképtelenségek. Tegnap két ilyen esetet közöltünk, 
ma újabb két fizetésképtelenségről adhatunk számot. 
Az egyik Cohn Zsigmond bécsi kézmüáru-kereskedő- 
ezég, melynek passzívái mintegy 100.000 forintra rúg­
nak. A másik Lederer C. Ignácz nachodi szövőezég, 
mely mintegy 50.000 forint passzívával szüntette be 
fizetéseit

** Amar H. Dávid őség fizetésképtelenségére
vonatkozólag felkéretliiok annak a kijelentésére, hogy 
az a hir, mintha a ezég beltagja Amar Mihály hitelezői 
elől ismeretlen helyre utazott volna, nem felel meg a 
valóságnak ; nevezett családi jelenetek kikerülése végett 
beteges agg atyjával, szintén a ezég tagja, az első talál­
kozást és a rémhír köz- ;!en közlését akarta elkerülni. 
Amar Mihály egy-két i. múlva ismét elfoglalja helyét 
az üzletben. Egyes lapoz egyébb téves közleményei sem 
felelnek meg a valóságnak, a mennyiben azon fára­
doznak, hogy a hitelezőkkel békés megegyezést létesít- 
sínek.

Hivatalos ef]aktiv-árak:
ErUói frUg

Busa bánsági uj .............. . 75—SC klg S.70- 9 45
tiszavidéki uj . 75 80 8 90— 9 65

— pestvidéki UJ 75—SO n S.S5- 9.10
— fehérzn. uj 75—£0 3.93 — 9 65
— bácskai uj . 74—SO —.—.—
— román uj . 75—— n —
— uj . 7 3"" - —.---------- -

Rozs elsőrendű uj 70-72 7------ 7.10
— rntsodr. uj U.9C—6.95

Árpa takarmány Uj 60—62 5 45—5.90
— égetni való uj 62—64 n C.25 - 6 SO
— sörfőzdéi UJ 64—66 7.30- 8 .20

Zab — uj 59—41 5..0 —5.70
Tengeri bánsági ó 5.? 0—5.35

— másnemű ó —. - 5.25—5.C0
uj 12------ 12.50

Köie.
bánsági uj — * —----------- ■—

UJ

Haíáridcüzlet.
aula!. Amerikában

KülfüluVn igen megszilárdult a ban 
a készáru hiánya és az exportkeres- 

let erüs hausset idézett elő, melynek hatása alatt búza 
3 centig menő emelkedést ért cl. Az európai piaczok 
szintén feszesebb irányt tanúsítottak. A mi piaczunkon 
rém volt állandó az irányzat, kezdetben ugyanis a ki 
főit!: magasabb jegyzésekre igen szilárd hangulat urnl- 
kodutt, de később az üzlet folyamán realizálások elbá- 
gyasztották az irányzatot, majd végül ismét a szilárdság 
kerekedett felül, csupán a tengeri maradt lanyha. A 
forgalom közepes volt. — Köttetett:

Délelőtt.
Szokványbuza szeptemberre mintegy 40.000 mm. 

9.10, 9.0S, 9.09, 9.04, 9.05, 9.0S forinton.
Szokványbuza októberre mintegy 30.000 mm. 8.82, 

8.81, S.79, 8 80, 8.82 forinton.
Szokványbuza márcziusra mintegy 60.000 mm. 

t.74, 8.75, 8.74, 8.76, 8.78, 8.79 forinton.
SzokványrozB szeptemberre mintegy 15.000 mm. 

.13, 7.16. 7.12, 7.11, 7.10 forinton.
Szokványrozs márcziusra mintegy 20.000 mm. 

6.91, 6.9U2G.S7, 6.88, 6.S9 forinton.
Tengeri szeptemberre mintegy 5000 mm. 5.3G, 

5.35, 5.34 forinton.
Tengeri májusra mintegy 20.000 mm. 4.65, 4.63, 

4.62, 4 61 forinton.
_ Szokványzab szeptemberre mintegy 8000 mm. 5.36, 
5.35, 5.34 forinton.

Szokványzab márcziusra mintegy 15000 mm. 5.58, 
5.56, 5.54, 5.53, 5.54 forinton.

Hivatalosan fclmondatott 6000 mm. szokvány­
buza, 4000 mm. szokvány teng éri és 3000 mm. 
szokványzab szeptember 21-én történendő átvételre.

Déli tőzsde.

A déli tőzsdén ismét szilárdabb volt a hangulat és 
az árak jó forgalom mellett meglehetősen emelkedtek.
— Köttetett:

Szokványbuza szeptemberre mintegy 20.000 mm. 
9.06, 9.07. 9.08, 9.07, 9.06, 9.08, 9.09, 9.10 forinton.

Szokványbuza márcziusra mintegy 15.000 mm. 
8.70, 8.71, 8.72, 8.73, 8.74 forinton.

Szokványrozs szeptemberre mintegy 10.000 mm. 
7.18, 7.19, 7.20 forinton.

Szokványrozs márcziusra mintegy 10.000 mm. 6.92, 
6.93, 6.94 forinton.

Tengeri szeptemberre mintegy 5000 mm. 5.15,
5.16, 5.17 forinton.

Tengeri májusra mintegy 10.000 mm. 4.60, 4.59, 
4.58, 4.57 forinton.
- »eokváeysab szeptemberre mintegy 5000 mm. 5.34, 
5.33, 5.35 forinton.

Déli 1 órakor hivatalosan záródnak :
Szokványbuza 1899. márcziusra...................... frt 8.72— 8.74
Szokványbuza szeptemberre...................................frt 9.08— 9.1C
Szokványbuza októberre...................... frt 8.S2— 8.84
Szokványrozs szeptemberre............................ frt 7.18— 7.20
Szokványrozs 1898. márcziusra.,......... ........frt 6.92— 6.94
Tengeri szeptemberre.................................................frt 5.15— 5.17
Tengeri 1899 májusra .........................................frt 4.57__ 4.58
Szokvanyzab szeptemberre .................... frt 5.35— £.25
Szokványzab 1S99 májusra...................................frt 5.55- 5.57

T ermóny t őzs de.
A terménytőzsde ma változatlan irányzat mellett üz* 

lettelen volt.
Szesz jegyez nyersáru 19—19.25 frtot

Értéktőzsde.
A tőzsde alapirányzata változatlanul szilárd. A nem­

zeti gyász miatt a tőzsde két napi szünetet tart. A 
spekuláczió ez okból, de meg azért is, mert a pénz ára 
kissé megdrágult, nagyfokú tartózkodást tanusitott. Az 
üzérkedés! értékek árfolyama azonban az egész napon 
át nem szenvedett lényeges változást s zárlatkor a 
tegnapi árnivó került ismét fölszinre. Magyar bankok 
tartvák. A helyipiacz hangulata nyugodt. Valuták és 
érczváltók nem változtak.

Elötözsde.
A külföldi estitőzsdék magasabb zárlatai daczára a 

feszesebb pénzár nem engedte az árfolyamok kedvező 
alakulását. A két hitelrészvény s az osztrák-magyar 
államvasut jelentéktelen üzlet mellett alig változta*. — 
Köttettek: Osztrák hitelrészvény 357.25—357.45-ig, 
magyar hitelbank 392.60—392.90-ig, magyar ipar­
és kereskedelmi bank 100.----- 100.50-ig, magyar jel­
záloghitelbank II. kib. 248.50—248.75-ig. osztrák-magyar 
államvasut 353.50—354.25-ig, budapesti villamos városi 
vasút 238.50—238.75-ig.

11 óra 15 perozkor záródnak : Osztrák hitelrcsz- 
vény 357.45—357.55, magyar hitelbank 392.75—393.—, 
osztrák-magyar államvasuf 353.75—354.—.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén a hangulat nyugodt, az árfolyamok 

változatlanok. Magyar bankok tartvák. A helyi piaczon 
salgótarjáni kőszénbánya s a városi vasutak voltak 

avult jegyzéseken kisszerű forgalomban. — Köttettek : 
Osztrák hitelrészvény 357.20—357.60-ig, magyar hitel­
bank 393.----- 393.10-ig, magyar leszámítoló- és pénz­
váltóbank 259.25—260.—ig, magyar ipar- és keres­
kedelmi bank 100.----- 100.25-ig, magyar jelzáloghitel­
bank II. bií). 248.25—248.50-ig, osztrák-magyar allam- 
vasut 353.50—353.60-ig, déli vasul 75.75—76.—ig, rima­
murányi vasmű 253.-----254.—ig, magyar korona-
járadék^ 98.30—98.35-ig, magyar aranyjáradék 120.—
— 120.05-ig, közúti vasút 382 75—383.25-ig, budapesti 
villamos városi vasút 238 50—239.75-ig. Helyi értékek­
ben a következő kötés jött létre : bankegyesület 100 — 
102, salgótarjáni kőszénbánya 614—616.

1 óra 30 perczkor záródnak: Osztrák hitel-
részvény 357.20—357.30, magyar hitelbank 393.-----
393.25, magyar leszámítoló- es pénzváltóbank 260.-----
26ü.25-igf magyar ipar- és kereskedelmi bank 100.-----
100.2;>-ig, magyar jelzáloghitelbank II. kib. 248.25 — 
248.5U-ig, Dsztrák-magyar államvasut 353 75—354.—ig, 
déli vasút 75.75 — 76.—ig, rimamurányi vasmű 
253.75—254.—-ig, magyar korona járadék 98.30—98.35-ig,
magyar arany járadék 120.----- 1-0.05-ig, közúti vasút
383 ——3S3.25-ig, budapesli villamos városi vasút 
239 50-239.75 ig.

Prämltuntizlot. Osztrák hitelrészvény holnapra 1.—
— 1.50 frt, nyolez napra 3.----- 4.— frt, szeptember hó
végére 5.50—6.50 frt.

Utótözsde.
Az utótőzsdén a közelgő tőzsdeszünetre való tekin­

tettel az üzlet teljesen elcsendesedett s az árváltozások 
nem jegyezhetők. — Kütteitek : Osztrák hitelrész- 
vény 357.10—357.40-ig, magyar 
—393.25-ig, magyar leszamitoió- 
tzGO.-------60.25-ig, magyar ipar­
bank----- 100.----100.25-ig, magyar
11. kib. 248.25 — 248 50-ig, 
vasút 354. —354.25 ig, déli 
nmamurányi vasmű 253.75 — 
ronajáradék 98.30—98.35-ig,
dék 120.----- 120.05-ig, közúti vasút 383—383.25-iD,
budapesti villamos városi vasút 239.50-239.75-ig.

4 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 357.10 
—357.20, magyar hitelbank 393.----- 393 25, ma­
gyar leszámítoló- és pénzváltóbank 260------260.25,
magyar ipar- és kereskedelmi bank 100.------100.25,
magyar jelzáloghiteibank II. kib. 248.25—248.50,
osztrák-magyar allamvasut 354.----- 354 20, déli vasul
<5.75 — 76.— , rimamurányi vasmű 253.75—254.—, 
magyar koronajáradék 98 30—98.35, magyar arany-
járadék 120.----- 120.05, közúti vasút 383.------ 383.25,
budapesti villamos városi vasút 239.50—239.75.

hitelbank 393.— 
es pénzváltóbank 
és kereskedelmi 
jelzálog-hitelbank 

osztrák-magyar állam­
vasut 75.75—76.—ig, 
54.—ig, magyar ko- 

magyar aranyjára

11 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 357.25, 
magyar hitelbank 393.50, anglo-bank 156.50, union- 
bank 294.—, bankegyesület 266.—, Länderbank 
225.50, osztrák-magyar államvasut 353.87, elbavölgyi 
vasút 263.50, déli vasút 75.75, alpesi bányarészvények 
168.—, rimamurányi vasmű 252.—, prágai vasmű- 
ipar 751.50, májusi járadék 101.40, magyar arany- 
járadék 119.70, magyar koronajáradék 98.35, török 
sorsjegy 58.90. német birodalmi márka 58.87, húsz 
frankos arany 9.53*5.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde elején az irányzat nyugodt, az árfolya- 

lvamok változatlanok. — Jegyeznek: Osztrák hitelrész- 
vény 357.50, magyar hitelbank 393.50, Länderbank
225.50, unionbank 294.—, anglo-bank 156.50, bank 
egyesület 266.—, Tramway 509.—, osztrák-magyar 
államvasut 354 —, déli vasút 75.75, elbavölgyi 
vasút 263.50, északnyugati vasút 246.—, dohányrész­
vény 129.50, alpesi bányarészvények 168.—, rima­
murányi vasmű 252.—, prágai vasipar 752.—, májusi 
járadék 101.40, magyar koronajáradék 98.35, török 
sorsjegyek 58.90, német birodalmi márka 58.87.

Később az üzlet jelentéktelen, az irányzat változatlan.
2 óra 30 perozkor záródnak : Osztrák hitelrészvény 

357.37, magyar hitelbank 393.—, anglo bank 156 50, 
unionbank 294.—, Länderbank 225.50, bankegyesület
265.50, osztrák-magyar államasut 354.12, déli vasút 
75.12, elbavölgyi vasút 263.75, dunagőzhajózási rész­
vény 457.—, alpesi bányarészvények 168.10, májusi 
járadék 101.40, osztrák koronajáradék 101.30, török 
sorsjegyek 59.25, magyar koronajáradék 98.40, német 
birodalmi márka 58.87. Nyugodt.

Becs, szept. 16. (Magyar értékek zárlata.) 4°/0*os 
aranyjáradék 119.80, tiszai és szegedi kölcsönsorsjegy 
139.75, magyar vasúti kölcsön ezüstben 100.—, magyar 
kel. vasút all. kötvény 120.—, magyar leszámítoló- és 
váltób.-részveny 259 50, magyar kereskedelmi bank 
1433.—, magyar koronajárad. 98.40, 40/0-os magy. föld- 
teh er mentesítési íötv. 96.10, magyar hitelbank-részvények 
392 50, magyar nyeremény-k.-sorsjegy 161.75, Kassa- 
oderbergi vasuVr. 188.25, rimamurányi vasmű 252.—.

Becs, szept 16. (Osztrák értékek zárlata.) 4*2°/0-os 
papir-járadek 101.40, 4u/-os osztrák aranyjáradék 
120 85, 1860. sorsjegy 140.50, osztrák hitelsorsiegy
199.50, angol-osztrák bank 15C 50, bécsi Bankverein
265 50, osztrák-magyar bank 905.—, déli vasút rész­
vény 75 13, dunagőzhajózási társulat 457.—, dohány­
részvény 131.-. cs. es kir. vert arany 5.69, német 
baukváitók 58.82, 4'2°,L-os ezüstjáradék 101 20, osztrák 
koronajáradék 101 30, 1864. sorsjegy 194.50, osztrák
hitelintézeti részvény 357 25, un ion-bank részvény 294.501 
osztrák Länderbank 225 —, osztrák-magyar államvasut 
354.— , elbavölgyi vasút 263.50, alpesi részvények 163.10, 
20 frankos arany 9.53 y2, londoni váltóar 120.05, 
bécsi Tramway —. Tartózkodó.

Délutáni magánforgalom.

Béca, szept. 16. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata). A déli tőzsde zárlata után a délutáni magán- 
forgalomban maradt: Osztrák hitelrészvény 357.12, ma­
gyar hitelbank 392.75, angol-osztrák bank 156.50, 
bankegyesület 265.50, union-bank 294.50, Länder­
bank 225 25, osztrák-magyar államvasut 353.87, déli 
vasút 75.12, elbavölgyi vasút 263.75, északnyugati vasút 
246.—, török dohányrészvény 131.25, rimamurányi 
vasmű 252 25, alpesi bányarészvények 168. — , májusi 
járadék 101.40, magyar koronajaradék 98.40, török 
sorsjegy 59.20, néniét birodalmi márka készpénzén 
5S.S7. Tartott.

BECSI GABONATŐZSDE.

nyugodtak. Laura-kohó 209.50, dortmundi 98.60 
bochumi 222.—, gelsenkircheni 189.40, harpeni 
176.22, Hibernia 193.90, Trust 171.50, északnémet 
Lloyd-részvények 112.90, hamburg amerikai csomag, 
hajózási részvények 123.—. Magánkamatláb 33/4%.

Berlin, szept. 16. (Utótőzsde.-.) Magyar aranyjáradék 
101.70, magyar koronajáradék 98.80, osztrák hitelrész, 
vény 223.70, osztrák-magyar államvasut 150.40, osztrák 
déli vasút 32.60. Üzieltclen.

Frankfurt, szept. 16. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel, 
részvény 302.37. Csendes.

Hamburg, szept. 16. (Zárlat.) Magyar aranyjáradék 
102.10, osztrák aranyjáradék 102.35, osztrák ezüst- 
járadék 85.50, osztrák hitelrészvény 302.50, osztrák­
magyar államvasut 748.—, osztrák déli vasút 159__
Csendes.

Parii, szept. 16. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) A mai tőzsde kedvezően indult, a zárlat lanyhább 
volt a belpolitika következtében. Franczia járadékok 
gyengék voltak. A spanyol járadék 42.95-re emelkedett 
de 42.57-el zárult. Török járadékok szilárdak voltak. 
C 26.67, D 22.65. — Jegyeznek: 3%-os franczia jára. 
dék 102.25, törleszthető járadék 101.80, 3'/3%-os 
járadék 105.85, Banqtie de France 3555, Crédit 
Foncier 696.—, Szuez részvények 3665.—, egyiptomi 
kölcsön 105.95, spanyol külső járadék 42.57, magyar 
aranyjáradék 102.10, olasz járadék 92.87, orosz 104.— 
uj 3%-os orosz kölcsön 97.—, portugál 3%-os köl­
csön 23.10, ottomán bank 551.—, osztrák Länderbaak 
487.—, osztrák déli vasút 172.—, Rio-Tinto réz. 
bánya 728.—.

3 óra 40 perczkor záródnak • 3°/0-os franczia 
járadék 103.40, 3 '/2% járadék 105.85, törleszthető já­
radék 101.80, magyar aranyjáradék 102.10, osztrák 
aranyjáradék 103.55, olasz járadék 92.87, tőrük 
dohányrészvény 285.—, Banque de Paris 955.—, otlo. 
mán bank 551.—. Bágyadt.

London, szept. 16. (Megnyitás). 2%%-os angol consol
109‘Vte-

Külföldi értéktőzsde zárlata

ar árfolyamot «illető helyi szokványok szerint kászoentbeo, nel; 6 vazy 
ultimóra értendők, e szerint mellékeitjparitan is készpénzre vagy medióra 
illetőleg ultimóra értendő. A keszpénz-arfoiyamok K-vu!. a raediora M-meit 
az ultiméira U-vai vannak meg jelölve. Magatói értetődik, hogy a fenti át­
szűrni ásókhoz meg a c.-ansakczsaió-költgek, tovább* a medio- es ultimo- 
árfolyamokhoz, azonkívül meg a mindenkori budapesti proiongaczio-íetelek 
le számításba veendők. A ‘-fal jelölt értékek a budapesti tízedén aatg 
jcgxezietnek. Átszámítási árfolyam: 100 nu;U vista -- 58 írt sá <r.

100 traok v..su = 4« írt 55 kr

Szeptember 16. fo*f*
Különbözet ai 
utolsó zárlat - 

, hoz kepestjegyenleg osztr. értékben

Buda-

PÁRIS
Osztrák-magyar államvasat __ _ 
Osztrák déli vasút ____ ___ ___ __

I
M

yjiradók — — 
•í — _ _ _

Káposztái epeze szeptemberre ........................ írt 12 20—13.—

Délutáni forgalom.
Szilárdan indult az üzlet kivált berlini magasabb 

jegyzésekre és az árak néhány krral emelkedtek, csupán 
tengeri ment vissza vidéki eladások folytán. — Köt­
tetett :

mintegy 30.000 mm. 

30.000

Szokványbuza szeptemberre 
9.10, 9.11, 9.09, 9.08 forinton.

Szokványbuza márcziusra mintegy áU.UUU mm. 
8./4, 8.75, 8.74, 8.75, 8.76 forinton.

Szckványrozs szeptemberre mintegy 10.000 mm. 
7.18, 7.19, 7.20, 7.21 frton.

Szckványrozs márcziusra mintegy 10.000 mm. 6.94. 
6.95, 6.96 frlon.

Tengeri szeptemberre mintegy 5000 mm. 5.12, 
5.14 forinton.

Tengeri májusra mintegy 15.000 mm. 4.59, 4.58, 
57 forinton.
Szokványzab szeptemberre mintegy 5000 mm. 5.38. 

5.39, 5.40 frton.
Szokványxab márcziusra mintegy 8000 mm. 5.56, 

5.55, 5,56 frton.

Sertés kereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, szept. 16. A) Hízott sertés-árak: 1. Magyar 
■Isőrendü: 1. Öreg nehéz ípáronkint 400 kilogrammon 

leiüli súlyban) —.— kr. 2. Öreg közép (párontint 300 
— 400 kilogramm súlyban) —kr. 3. Fiatal nehéz 
ípáronkint 320 kilo'gr. felüli súlyban) 55—56 kr. 
4. Fiatal közép (páronkint 251 — 32o‘ tlgr. súlyban) 56

56 % kr. 5. Fiatal könnyű (páronkint 250 kilogrammig 
terjedő súlyban) 56'/.^—57 kr. 11. Magyar szedett: 6. 
tkehez ípáronkint 280 klgr.-on felüli súlyban) —.— kr. 
7. Küzép^ (páronkint 220—280 kilogramm súlyban) — 
kr. 8. Könnyű (páronkint 220 kilogrammig terjedő silly- 
ban) .— kr. 111. Romániai: 9. Nehéz (páronkint 320 
kilogrammon felüli súlyban) —.— kr. 10. Közép páron- 
kint 250—329 kilogramm súlyban) —.— kr. 11 
Könnyű (páronkint 250 kilogrammig teijedő sulyoan) 
—.— kr. IV. Romániai eredeti (Síachl): 12 Nehéz
(páronkint 240 kilogrammon felüli súlyban) —.-----
13. Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő suiy- 
ban) —•— kr. V Szerbiai: 14. Nehéz (páronkint 260 
klgrammcn felüli súlyban) 55 - 55% 75. Közép(páron- 
kint 220—260 kilogramm súlyban) 54'/,— 55 tr. 16 
Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban) 
53%—54 sr.

Megjegyzés. A lent jegyzett árak súly szerint és pedig a 
szorásszerii levonások mellett, egv kilogramm súlyra kraj- 
czárukban értendők. Szokásszerílleg a hízott sertések tel­
jes (brutto) súlyából az életre páronkint 45 klgr. vonandóle 
A sertesek vételárából a vevő javára * százalék vonandó ie,
— A sertések osztályozásánál azok teljes (élő) súlya vétetik j 
irányadónak.

Sertéslétszám: 1898. év szept. 14. napján volt kész­
let 47.078 drb, szept. 15. napján felhajtatott 136 drb, 
szept. 15. napján elszállittatott 478 darab, szept. 16. 
napjára maradt készletben 46.736 drb. A hízott sertés 
üzletirányzata: csendes.

Budapesti sertés-konzumvásár. A ferenezvárosi 
petroleum-rakodónái levő székes-fővárosi sertés-konzum­
vásár árjegyzése szeptember 15-én. Előző napról vissza­
maradt 619. Uj felhajtás 1062, összes felhajtás 1681. 
Budapesti fogyasztásra elszállittatott 837, eladatlanul 
visszamaradt 844. Napi árak: 120—180 kilogr. súlyban 
54 — 56 kr.-ig. 220—280 klg. súlyban 53—56 kr.-i». 
320—380 klg. súlyban 53—56 kr.-íg. Öreg nehéz 50—
54 kr.-ig. Malaczok 42—44 kr.-ig. A vásár hangulata 
élénk.

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Elötőzide.

Becs, szept. 16. (Az Egyetértés távirata.) A teg­
nap esti külföldi tőzsdék magasabb zárójegyzése és a 
prágai vasiparlúrsaság mérlege a mai előtőzsdén ked­
vezőbbé tették az irányzatot, különösen prágai vasipar 
és alpesi bányarészvények emelkedtek jelentékenyen, de 
ezt csakhamar visszaesés követte, mert a vételkedv nem 
sokáig tartott és később a realizálások leltek túlnyomók. 
Tekintettel arra, hogy a tőzsde holnap zárva lesz, a 
spekuláczió tartózkodó volt és a pénz drágulása is nö­
velte a realizálás kedvét. Valuták feszesebbek.

Béc», szept. !6. (Az Egyetértés tudósitójának távirata.) 
Az őszi határidő lebonyolítása meg van nehezítve az 
állal, hogy a kész búza árak jegyzése nagyobb, mint 
a határidő-árfolyam. E mellett a készáru kínálat egy­
általában nem nagy, de a fogyasztás is csak a leg­
sürgősebbet vásárolja és az árak igy csak lassan emel­
kedhetnek. A külföldön mindenütt ugyanilyen a hely­
zet, a kereslet és kínálat gyenge, a kelendőség von­
tatott. Búza őszre — függetlenül a piaez helyzetétől — 
emelkedő irányt követett, be kell azonban várni, hogy 
Budapesten, mint bonyolittatnak majd le a szeptem­
berre szóló kötések. Ha rzen túl leszünk, a hangulat itt 
mindeneseire nyugodtabb lesz, mert Becsben az őszi 
határidő lebonyolítására az október hónap is rendelke­
zésre áll. Tengeri szilárd volt a folytonos szárazságra 
és kedvezőtlen romániai termésjelentésekre.

A mai heti tőzsdén a vidéki vevők nagyon kevés 
számban vettek részt. Az üzlet nagyon koriátolt volt, 
mert úgy az eladók, mint a vevők hiányoztak.

Búzában az irányzat határozottan szilárd volt, meri 
a kínálat már hosszú idő óta nem áll arányban a ked­
vező termésbecslésekkel. A készáru jegyzései mint­
egy 20 krajczárral magasabbak a múlt bélieknél, és 
ma már végre későbbi szállítások iránt is mutatkozott 
némi — bár nagyon gyenge érdeklődés. Kis tételekben 
eladatott Becsben vagy bécsi paritásban : tiszavidéki 
76-81 k. 9.60—10.30 frton, 76 SO k. 9.40-10.10 fo­
nalon, északmagyarországi 7G-S0 k. 8.90—9.70 frton 
bácskai 74’i7 k. S.95—9.65 írton, déli vasutvidéki 
76-80 k. 8.95—9.75 frton.

Rozs a múlt hét óta mintegy 15 krral drágább és 
jegyzett Becsben vagy megfelelő távolságban minőség 
szerinti északmagyarországi 7.50—7.70 frtot, pestmegyei 
1-25 — 7.55 frtot, ausztriai 7.40—7.65 frtot. Egy na­
gyobb tétel itt raktáron levő román áru 6,25—6.35 fo­
rinton adatott el Becs, közraktárak.

Árpában ma is gyenge üzlet volt, az árak volto- 
zatlanok.

Zab változatlan és minőség szerint 5.S0—6.60 frtot 
jegyez.

Tengeri szilárd és jegyez 5.65—5.75 frtot.
Lisztnek már nincs oly jó kelete, mint a múlt hé­

ten, de irányzata határozottan szilárd.
Határidöiizlet. Az irányzat ma, tekintettél a 

buzahatáridő iránt nyilvánuló folytonos fedezési keres­
letre, az összes pozicziókra nézve szilárd volt, csak a 
tengeri volt kivétel. A tavaszi deport ismét nagyobb lett 
úgy búzánál, mint rozsnál. Köttetett: búza őszre 8.77— 
8.85 frt között, tavaszra 8.66—8.77 frt között, rozs 
őszre 7.20—7.24 frton, tengeri szeptember—októberre 
5.47—5.48 frlon, május—júniusra 4.88—4.90 forint 
közölt.

Szesz ára ma tartva maradt. Kész kontingentált szesz 
jegyez 20'/.,—20.80 frtot.

Osztrák araLyjáradél

BERLIN.
Osztrák 4‘2e/0-os papirjáradók____ R

„ 4-2%-os ezüst járadék_____ K
. 4e ,-os aranyjáradék  K

Magyar 4® c-os aranyjáradék_____ K
* 4“ Q-os Korouajáradék _U

Elbavölgyi vasút_... _ ___ ___ U
Osztrák hitelrészvény ____ ___ ___ U
Osztrák-magyar allamvasut _ _ U
Osztrák déli vasút____  _ _ _U
•Károly-Laios vasút________ ___ U
Kassa-oderliergt vasút     _
*Oro»z bankjegy____ _ _ _
Tál tv bécsi piaczra_____  _ _ _

FRANKFURT.
Osztrák 4-2° 9-o* papirjáradék _ _.R

, 4-2* e-os ezüst járadék _ K
• 4® „-ős aranyjár.idík _ _K.

Magyar 4® (-os aranyjáradék ... _ U
. 4® ,-os korouajaradéic _ _U

Osztrák hitelrészvény.................. ....... U
Osztrák-magyar bank ... ____ ___ K
Osztrák-magyar államvasut ____ U
•Károly-Lajos vasút _. _ _  (J
Osztrák déli vasút , (J
Váltó bécsi piaczra... _ _ „ _ 
Unionbank
Villamossági részvény .
Alpesi bAnyaUrsaaág

- ... _C 
— — k"

102 10 
103.55

101.10 101 10 
JÖZ 5 
101 73

: 96 íq
' .----

103 IC
21 *.7 
169 ti;

8565 
132 70 
IV! 85 
S3 86 

SC2 27 
765 - 
293 51
67.- 

169 70 
249 5J 
13u.~
142 —

120 54 
121.26

101.15 
1C1 15 
12 J a 6 
119 S3 
Sti 75

3C7 21 
351 83 
76 SÍ

132.95 
121 2) 
18?.')6 
93 85 

356 96 
9 2.63 
353.37

76 23 !
58.86

0.C6Qáft

0 ló 
1 23 
0 47

0 24
fi C6

0 44
0 0*

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.

Prága, szept. 15. K'yersczukor készáru Aussigban 
12.90, október—deczemberre 13.02 frt, finomított kész. 
áru Prágában 36 frt.

Trieszt, szept. 15. A czukorpiacz változatlan, 
centrifugal-pilé készáru 14%—14s/« frt, október—decie-n- 
bérré vagy január—márcziusra 13%—14'/, frt. Kávé. 
Rio 3S—49 frt, Santos 38—50 frt. Szesz 12.— 
frj. Bors (Singapore!) 59—60 forint. Disznózsír Z6— 
3' forint.

Hamburg, szept. 15. K'yersczukor szeptemberre 
9.60, októberre 9.77'/2, novemberre 9.75, deczemberre 
9.85, január—márcziusra 10 márka 50 kilogrammon- 
kint Hamburgban.

Hamburg, szept. 15. Kávé szeptemberre 31 frt. 
deczemberre 31%, márcziusra 31%, ‘ májusra 32 filiér 
fontonkinL

Hamburg, szept. 
6.35 márka.

15. Petroleum szilárd, helyben

Antwerpen,
frank.

szept. 15. Petroleum szilárd, 17.87

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.

Berlin, szept. 16. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) A tőzsde ma üzletiden volt és inkább realizá­
lásra hajló a Disconto részjegyek csökkenése következ­
tében. A Laura-kohó mérlege nem volt hatással. Ame­
rikai vasutak emelkedtek. — Jegyeznek: Osz­
trák hitelrészvény 223.75, Disconto-Commandit 201.50, 
darmsladti bank 153.75, Deutsche Bank 201.70, drezdai 
bank 161.50, Handelsgesellschaft 166.50, nemzeti bank 
146.75, osztrák-magyar államvasut 150.37, osztrák déli 
vasút 32.70. — Svájczi vasutak nyugodtak. Gotthard- 
vasút 141.60, svájczi északkeleti vasul 106.25, union- 
vasút 97.10, svájczi . központi vasút 147.90. Olasz 
vasutak: meridional vasút 133.50, kőzéplengeri vasút 
97.25. Német vasutak nyugodtak. Canada 84.87, 
Northern Pacific 78.25. Olasz járadék 92.20, török 
sorsjegy 113.—. Spanyol járadék 42.25. Bányaértékek

Berlin, szept 16. Szesz 54.—.
Stettin, szept. 16. Szesz 52.90.
Köln, szept. 16. Olaj 55.—.
Pária, szept. 15. Ayersczukor (88°) készáru 30— 

30.50 frank, nyugodt, fehér ezukor szeptemberre 
31.12-5 frank, októberre 31.75 frank szilárd, októbertől 
négy hónapra 32 frank, a négy első hónapra 32.62-5 
frank. Finomított készáru 105—105.50 frank.

Pária, szept. 16. Búza, liszt szilárd, olaj nyugodt, 
szesz szilárd. Idő: szép.

Bréma, szept. 15. Petroleum helyben 6.50 márka.

Külföldi arntöseflék záriaec*
Számítási árfolyam német píaczokra 100 • márka rista — 58 trt S5 kr 

100 írc Tista = 47 frt 55 tr.

Szeptember 16.
Ruda

Különbözet az 
utolsó tárlat- 

j P®sü bői kepest 
legyenleg osrtr. ertákbea

PÁRIS.
Bora folyó hóra_ _ __ _ _

— októberre _____ _ _ __
— november—deczemberre _ —
— novembertől 4 hóra _ _ _

Liszt folyó hóra_ _ _ _ _
— októberre_ __ _ _ ____
— november—deczemberre _ —
— novembertől 4 hóra __ _ —

Oldj folyó hóra _ _ __ _ _
— októberre™ __ _ _ _ _
— november—deczemberre _ «.
— 4 elsó hóra _ __ _ _ _

Ezear folyó hóra _ _ _ _
— októberre...       ..
— 4 első hóra _ _ _ _ _
— májustól 4 hóra____  _ _

BOBOSZLdk 
Bora helyben uj
Sär*a búza helyben uj _ _ „ 
Koz» helyben _ „ _ _ _ „
Zab helyben ™ _ _ _ __ _
Repoze neiyben — — _ — —
Bzecz (ől‘-es) szeptemberre«. _ _
Szesz tíu-esi szeptemberre
Tengeri (100 kilóukinti____ ___  _
Olaj ______ _

21.63 
21 CO 
21 G1 
21.55 
49 lő 
«7 8 J 
46 75 
46 43
51 25
52 50
53 - 
5330 
44 25 
48.75 
42 2b 
42.-

17.- 
16 90 
14.- 
12.5Ó 
21 60 
78 20 
52.80 
II 50

10.36
I 1(U610.36

13 34

14 23 
13 93 
13 78 
2!.59 
24 71
24 95
25 18 
£3 34 
22.43 
22 30 
22 17

5.80 
9.74 8 51 
7 46 

72.71 
45 01 
31 40 

6.77

+
*
+

0.09 
0.07 
0.05 
0 01 
0.09 
U.C4 
0.04

0 39 
C 13

Napirend 1898« szeptember 17.
Naptár« Szombat, szept 17. Róm. kath. Lambert. — 

Prot. Lambert — Görög-orosz: (szept. 5.) Zakariás. — 
Zsidó: Tischri 1. 5653. év. Roscbh. — Nap kél: 5 óra 

25 p., nyugszik 5 óra 51 perczkor. Hold Kel: 7 óra 5 
perczkor reggel, nyugszik: 5 óra 55 peiczkor

A minisztererek nem fogadnak.
Gyászisteni tisztelet a királyné lelki üdvéért az Összes 

fővárosi kntholikus templomokban d. e. S—9 és 10 óra­
kor, a Deák-téri evangélikus templomban d. e|10 órakor, 
a budapesti református egyháznál d. u. 4 órakor.

Az összes hivatalok, szinháeak és látványosságok, 
könyvtárak és előadások az országos gyászra valu 
tekintettel szünetein eL
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fcortmundi 98.60 
I89.Í0, harpeni 
1.50, északoémet 
Bmerikai csomag, 
falláb 3’/,%. 
lyair aranyjáradék
I osztrák hitelrész-
lit 150.40, osztrák

II Osztrák hitel.

Ivar aranyjáradék 
I osztrák ezüst- 
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éh vasul 159___
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1898 EGYETÉRTÉS, SZOMBAT, SZEPTEMBER It.
Kivonat a .Riv. lap szept 16» számába'•

Árvcx’óaek a fővárosban. Egervárig Géza 11.976 frtra 
bc"s. ingós. szeptember 17. V. kér. Vigadó-épület. Glósz 
Béla iTsá írtra becs ingós. szeptember 17. VI. kér. Teréz- 
kcrut u. szám. Jio/ioska Pál ÍS9 frtra becs. ingós. szep- 
tewbzr 12. U. kér. király-utcza 115. szám. Stettner Lipót 
7>S '-ra becs. ingós. szeptember 20. VIL kér. Rákosfalva.
1: út; nfela János lviO trtra bee. ingós. szeptember 20.

X .1. Ktr. akavzia-utcza 49. szám. Bak Sándor és társa 
-vf.v Írtra becs. ingós. szeptember 2u. VI. kér. rózsa-uteza 

szám. öttttner Adolf 3262 frtra becs. ingós. szeptember 
20. VI. kér. v.sángó-utcza 8. szám. Ledniczky Márton 573 
írtra becs. ingós. szeptember 17. Vili. kér. József-körut 
t".\ szám. Ifj. Szlávy József is77 frtra becs. ingós. X. kér. 
K .bánya. Mautver Pál 3969 frtra becs. ingós. szeptember 
20. V. kér. Ferencz-József-tér 6. szám. Csillag Perenczné 
310 frtra becs. ingós. szeptember 19. VII. kér. Deinbinszky- 
u:cr i 16. szám. Hang Ágoston 808 frtra becs. ingós. szep­
tember 17. III. kér. törük-uteza 42. szám. Vedres Gizella 
712 szeptember 2:. Vil. kér. Barcsay-utcza 3. szám. Dr.

• L<‘.a lh.l„.i frtra becs. ingos. szeptember 19. Vili.
ke'. Jcz-c: t 14. szára.

Árver. eak a vidéken. Erdei Bálint 200 frtra becs.
ir.cct!. r éber Makó. Udiczky Áron 2956 frtra becs.
;ti. vL- . V. 18. Xapy-Kikinda. .1 íatzner Alajos 3C.232 
: :.l becs. intzós. szeptember 22. Felsö-Dubován. (Galgócz.)

M..vi 2;4. írtra becs. insós. szeptember 26. 
8- lvg--n. z>zad-yzk-: Pál 187 frtra becs. ingatl. október 
31. - 7. ua-jx o:: any község 2500 frtra becs. ingós.
- . teli bér IV. Zuia-koppány. (Zala-Egerszeg.) Dr. Vermes 
v ne 09 írtra becs. ingatl. deczerr.ber 30. Szabadka.

144) rtra becs. ingatl. október 5. Zombor.
, . .f> Rvz-'. 2<>Í0 frtra becs. ingatl. október S. Germán- 
. V. z y agy Károly 16.000 frtra becs. ingatl. szeptem- 
2v. ivdye” >ev>*-Szení-GyOrgy.) Telecski Színia 2029 frtra 
: v • -«ti. de zciaber 2. X.-Kikind i. Harczi János 2036
; n be s. ing-s. szeptember 27. A.-Xyék. (Szegzárd.) 

i termán -<8 » frtra becs. ingós. szeptember 26. Ko- 
~-:n Pvree • Cngár Adolf 167 frtra becs. ingós.

29. Kecskés tanya. (S.-A.-l’jhcly.) Eberhardt 
*-.'•2 fr«; a b«es. ingatl. október 5. Sztanisics.

’ • *r L rincz 3286 frtra becs ingós. szepteu bér
v-;i..icm. (M.-óvár.) Tanúcs József 82 frtra becs.

- .-•rei'tvii’ber 19. Monor. Darvas Ferencz 5370 frtra 
. r.1. szeptember 19. Felsö-Gacy. tSzepsi.) Holczer 
-•'>< frtra becs. ingós. szeptember 2'.. Marosvásár­

hely. Bart s i facsek Maria 139* írtra becs. ingatl. szep- 
tember 26. Nyílra.

Csőd:. „• -ayiti.s. A zágrábi kir. törvényszék részéről 
Lu :1. v«I.i z.igi .i't ezég ellen. Csóubiztoul Ferries 

. : ‘ . • .. bíró, esődtömeggondnokul 'űr.
i • >.«: V. l:e>élteséül dr. Szir.ger .8. zágrábi ügyvédek 
! ■ zieltek k;. Bejelentési határidő szeptember 30. — 
d : . - :i kir. törvényszék részéiül Gyurka János nagy- 

lakos 9maros ellen. Csődbiztosai Würtzler
' :.y-•■■•ki bíró. iömeggo- ónokul Mázas Ferencz

ti. helyett séül ar. Nemessáryi Ernő po- 
v. . « ki i elentés határidő no- 

v - ■. — A v ‘.kővári kir. járás- mint kereskedelmi
1 Jakab és tia vukovári kereskedő

L ! :z Albert kir. tőrv nyszeki Liró, csőd- 
. ' sek B ín. helyetteséül dr. Stojá- 

- v v , cyvedek nevezzettek k . Bejelent-.si
lia .jidu sze.-.ten .er 28.

Szerkc.á2tói üzenetek.
'7 V ".. 4 n tigi ‘ Ihik. hogy az igazi-

. z. x i,.agunk, ue ehhez egy kis idő keil.
• : . ne... sc-irulú cr.ikkeLnek mindenesetre meg

az • ; h - V hamarabb kerülhetnek sorra.
I'cloasvár /. A Daudet Sapphoja épen most jelent 

írül B é ' Le David elbeszélése a Magyar 
füzetes vállalata a föl van véve, hogy meg- 

. ll .r? re.-: tudjuk; dr. Lazar Bélától kérdezze meg 
. ™ sr v ;• i: eszí őségéi • vu>. Michelet L*amour és La 

- ' '.n r incs meg. de németül meg van a

család azért vette sértésnek o mondást, mert bizonyos két" 
értelmüséget fedezett fel benne. Már most mi döntsük el — 
kéri ön bogy volt-e abban a bókban sértés, és jogos-e 
a család neheztelése? Véleményünk az. hogy a bók min­
den esetre szerencsétlen volt, sőt illetlen is. Úri társaság­
ban a hölgyeket nem szokták áruezikkekhez hasonlítani. Áz 
ön bókjában az a hölgy úgy jelenik meg, mintha az ön 
mulattatására lenne a világon, önnek ilyen a fogalma róla. 
Már pedig, a kit megbecsülünk, s meg akarunk tisztelni, azt 
kifejezéseinkben is magunk fölé helyezzük, s nem azzal 
hizelgüuk neki, hogy érdekesnek találjuk, mert ebben benne 
van az is, mintha ö maga is akarná, hogy nekünk erdekes 
legyen. Szóval jövőre ne igyekezzék erőltetni a szellemes- 
kedest, s jobban megfontolt bókokat mondjon. Ezért pedig 
kérjen kérem bocsánatot,.beösmervén, hogy elszólta magát, 
bár ártatlanul. ’

K. H. Budapest. Hal a Föld vonzó ereje megváltoznék, 
mekkorát tudnánk ugrani, föltéve, hogy a levegő ellenállá­
sát sem vesz szűk figyelembe ? Ez az un kérdése, mint írja, 
azért, hogy a repülés lehetőségét ez alapon tanulmányoz­
hassa. A Föld vonzó ereje a Newtoni törvények redukált 
értelmében függ a vonzott tömeg nagyságától és a Föld 
nehézségi gyorsulásétól, a mi 45-ik szélességi fok alatt a 
tenger színénél 9 méter 81 cm. Tehát ha a jelzett helyen 
egy vastömeg leesik, az az erő, a mit kifejt. 10-szer akkora, 
mint a vas tömege. Az életben ezt a specziális erőt súly­
nak nevezik. Ha ugyanez a vastömeg a holdban esnék le, 
az erője vagy súlya nem a 10 szerese, hanem két három­
szorosa lenne csak a tömegének, Azaz, a ki Földön 1 mé­
ter magasat tud ugrani, ugyanazzal az erővel a holdban 
5 métert ugranék. Kérdés, hogyan lehetne a Föld vonzó 
erejét ennyire csökkenteni, hogy itt is a testek 5-?zör köny- 
nyebbek lehessenek ? Erre a feleletet a tapasztalat adja 
meg. Ha «önnek van Budapesten 1 darab kilós vasa és ezzel 
a vassal felutazik az északi sark felé s egy rugós mérlegen 
(fontos, hogy rugós mérleg legyen, mert a nélkül a mérő­
eszköz is a Fúld vonzó erejének a befolyása alatt áll.) 
megméri a magas északon ugyanazt a vasdarabet, azt fogja 
találni, hogy annak a súlya nagyobb lesz egy kilónál és ha 
az egyenlítőnél méri meg. kisebb lesz 1 k lónál. Mi ennek 
az oka? A Föld - zcntritugális ereje. A Föld a két sarkán 
átmenő tengely körül" orog, tehát a két sarkon nincs 
czeatrifugáiis ereje, inig ha az egyonlitö felé közeledünk, ez 
a czentiifugális erő folyton növekszik, s az egyenlítőnél 
legnagyobb értékű lesz. Tehát ebből látszik, hogy a Föld 
forgása befolyásolja a testek snlyót. Ha ez a forgás kétszer 
oly gyors lenne, azaz a 24 órás nap helyett csak 12 órás 
jenne egy nap, akkor az, a ki az egyenlítőn ma 1 métert 
tud ugrani, 4 métert ugranék. rág az északi sarkon csak 
ugyanakkora’ tudna ugrani akkor is. mint most. A repülés 
szempontjából tehát az lenne a legjobb, ha a Föld oly 
gyorsan forogna, hogy a testeknek semmi súlya se legyen. 
Csakhogy akkor meg nem lehetne többé leszabni a Földre 
annak, a ki egyszer felemelkedett róla. Tehát legjobb úgy, 
a hogy van. A kérdés második képe. hogy a levegő ellen­
állasa hogyan szerepel# erre a választ szintén a tapasztalat 
adja meg. Ha egy pihét és egy vasdarabot leejtek, a vas 
előbb esik a Földre a levegő ellenállasa miatt, míg ha lég­
üres térben ejtik le a két tárgyat, egy időben zuhannak a 
Földre. Ez a levegő ellenállásának az eredménye mozgó 
testekre. Álló testeknél a levegő hatása már nehezebben 
észlelhető, pedig létezik az L. Ha rugós mérlegen egy da­
rab vasat a levegőben megmérek és annak a suiya 1 kg., 
azután légüres üvegharang alatt mérem in^g, akkor a súlya 
nagyobb í kg.-nál, a mi onnét ered, hogy minden test 
annyit veszt a súlyából, mint a mennyi az általa kiszorított 
levegő súlya. A légii:-józás terén az utóbb; elvet látjuk al­
kalmazásban. A Föld '-önző erejét egyes tárgyakra nézve tehát 
csakugyan lebet csökkenteni, süt a léghajóval le i» győz­
het;.:;.* a madár repülése közben is sikerrel küzd vele egy 
ideig, de a dolognak ezen a részén nincs mit tanulmá­
ny, zni. A Föld vonzó erejének leküzdésére alkalmas szer­
kezetet nem tud még az ember készíteni — ennek az elmé­
letével foglalkozzék, ha vannak hozzá előtanulmányai. ___
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Stockholm— -- 09 0 + ICO NW 8 r — —
Szent-Pétervár -- 45-4 + S.4 NW 4 4 13 —
M csak v a — _ — «• __ —

— — —
Kiew — — _-’O-2-G + 10.5 XV 2 $ — —
Suli na — _ + 17.3 NW 2 c — — —
Szófia— — _- 67 3 i 4- 13.7 VV 1 j - — —
Konstantinápoly ! 63-4 . + 20 3 NE 1 - -- - —
Athen - _J __

i ! ™
1 —
1 1 '

< 4

HlGröe:

SsbesrS.-Várad — 
Fakete: Tenke. + 
Fehér: o.-Jenő 
Kettős: Lékés. -f- 
Hármss:Gyoma —

Maros:
Arad ....
Makó....

1 >

> 2

150
41

Jogyek magyarásata : -L null fölött, - 
< apadat

- null alatt. > áradat

A szélirányok jelölése: N = észak, E == kelet. S as del 
= W nyugodt — Felhőzet: 0 = egészen derült, 1 = több­
nyire derült, 2 = részben felhős, 3 = többnyire borult' 
0 =r egészen borult, © = eső, # = hó, s — köd, 
R zivatar.

A barométer Eusópa nyugoti partvidékén sülyedni kezd 
és azzal kapcsolatban a maximum beljebb hatolt a konti 
nensbe. A depresszió Európa északkeleti szélén van.

Az európai időjárásban a száraz jelle~
Eső csak északon volt. .

Hazánkban az idő ismét szárazra fordult. A hömersékle1 
megközelíti normális értékét.

Tartósan csendes, túlnyomóan derült, száraz és nappa' 
meleg idő Tárható.

van túlsúlyban

budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzése
1S9S. szeptember í6.

Ltoltió ártólvaio Osztalék 
1W#K*lÁb

ggBgggjsapgsgggggg
kpapirok ! Utolsó árfolvao >

Vízállás reggel 7 órakor lUu cm. | Hőmérő reggel 7 ómkor-f- 16° C. Legsaiymérő re,

A) Árutőzsde.
1. Gabonanofflä«k.

a Kész dm.

Minőségi ni; hiitolitsrinkinl

F » j 76 kg. 76 kg. 79 kg. 80 kg.

1 ____ ____
8.70 6.85 8.90 9-- i

3-90 9.05 9.10 9.20

8.35 9.- 9.05 9.15 ,

1 8.90 9.05 9.10 ! S.20

9115 9 ".20 9.20 ! 9Í25 i

frtl.'.l írttól írtig írttól Írtig frttól frúg

____ ___ —
9.05 9.10 9.15 9.25 9.30 9.35 9.40 9.45

9.25 9.30 9.35 9.45 S.50 9.55 9.60 9.65

9.20 9.25 9.30 9.40 9.45 9.50 9.55 9.6C

9.25 9.30 9.35 9.45 9.50 9.55 9.60 9.65

9.30 9.35 5.40 9.45

II. Mái kblciSnbk.
BoETolk-herrMigíivinai orsz. kiilc^n 1896. évből 
Budapest főváros 18V0. éri kölcsöne, adómentes 
Budapest székes-ftvaros kölcsöne adómentes — 
Temee-bégavuigyi vixizab. társ. kölcsön#-------

III. Záloglcvelelr és kölcsönkötv.

a) Budapesti Intézetek kibocsátásftl.
I Belvárosi takarékpénztár r.-t. — —---------------

Ejyesüit bpesti füvurosi takarékpénztár-------—
. , * koronáért.

, Ganz és tár.->a vasönt. s gép^>'ár r.-t. köles. köt.
, Kisbirtokosok országos földhitelint. — —-------

e „ , 601/, évre kor. ért.
, ! , , , 601', évre-----------
, M. agr.- és járadék bank r.-t. szölökütv. kor. ért.

— — I 8 */*'

I Táj h=u“-Lt Frttól Frtig

Bors v T-r«*ndü 70-72 7.— 7.10
i L Il-ienda 1 — €.90 6.95

Árpa _ uj , takarmány 60-52 5.45 5.50
62-64 6.25 6.80

— j uj j sörfőzésre 64-66 7.30 8.2Ö

ZsB — . uj — 35-41 5.60 5.50

72ag:erl 0 tián-^gi — 5.30 5.35
„ jól másnemű — 5.25 5.30

Sopcza ; uj káposzta - 11.50 12.25
j . b-uíMgi

! K5!os — i aj i — - !--

b Kát Arid őre.

minősé?!! 100 kücgrammonkint.

A hajósz&llltás fuvardij- 
téteieí BudapoctTo.

Határidő
Pénz Áru

frí frt
8.72 3.74
9.09 9.10

„ október... 8.82 3.84
p-f.-r «1 1S9S márcz. _. 6.92 6.94

7.18 7.20

Tan Prerl------ 1399 április _
4.57 4.5E

13ti8 juhos —
5.15 5.17

Zab 1893 marcz---- 5.55 5.57
5.34 5.35

Kr-U.-Renoe 1998 szept. — i 12.90 13.-

Honnan kr. | s
j Pancsova 87—89 I *!,0ie!
j Újvidék — 23—85
I Bezdán — 16—17

13—1*
I D.-FóldYir 12 —IS

33—35
29—31
87—89

| Titel____ 25—26 4 •.! Mitrovica
I Temesvár — 4\d.
I N.-BeOik. 30—32

Győrbe a fuvardijteiai lv krral |
n.rt^asabb a budapestinél. I 

A hnjódijtétúlek 100 kg.-kint a I 
szállítási adóval ée a biztosítási I 
díjjal értetnek. A Béga-4llomá- I 
sokról a burcsellázást beleértve. I

Le ;zámoló árfolyamok
Bcentemfcer 16-áról.

n. Különféle termények.

1111
 

1111
1111

 
1111
1111

3 
• ••

a ma re zi us

ukri "Z Z 9I08

-ozs----------- ---- y márrzius
7Í18

Tengeri----------------
június —
julius------
au£.^.— — 5Í15

Zab-T1 márczius

október _
5Í34

Kái.-F.ppoze — — 9Z-*pt. — 12.90

Szilva boszniai I20db.
. . iw ,
„ „ Só „
„ szerbiai szokvány 
„ „ 100 db.
„ „ 86 .

ET:E= =:=

Szil', alz szlavóniai— rP,.- - 14.50
13.75

Ingven hordó Disznózsír

r e J
Ptirt Áru |

frt j frt j

budapesti—------------------------ ------------- 64.- 64.50 I

- Szalonna —

magyar la légenatáritott vidéki------- —
városi légunezaritott, 4 darabos— — — -

• . 3 .-----------
füstölt

sslso
57.50
62.-

57. - I
58. - 
63.-

Zsákkal együtt

gvngysuly tisztasuly

helyett.

Minőség

600 gram monk int

Szilva-------
Kész áru

boszniai, ldi#8 évi, maince-minőség —
e „ „ I2v darabos — —
„ . .100 .-----------
. . . to .. „ - -

szerbiai, „ „ osance-mmőség— —.
„ „ 100 darabon — _

„ „ „ 85 „ ---

SÍ-
11.25 
17.50 
9.— 

11.25 
17.50

9Í50 I 
11.75 I 
18.- 
9.50 

11.75 I
18.- I

Szilva-------
Határidőre —

boszniai,  — — — — u»ance-min.
_ _ _______ __  180 darabos
. --------------------100 „
,____ ________ 85

ezarbiai,________ ____ usance-min.
_______ _____ 100 darabos

85

10Í25
12.—
16.50
10.-
11.75
16.-

10*50
12.50 
17.— I 
10.25
12.- I
16.50 I

Ingyen hordó

Szilvaiz — szlavóniai 1893 — —----------- —--------
szerbiai 1898— — -i — Z;

Sztlvaix — 
Határidőre —

szlavóniai 1898 --------------------------------- I 14.50
szerbiai 1898-------------- ------------------— 1 13.75

15.- I
14.25

- Heremar —

luczerna magyar, 1898 ----------- — —
lóhere aprószemü 1898 ----------- — —

„ középszert 1898 ___ — — —
nagyszerűd 1898 — — — —

B) Értéktőzsde.

r t é k p » pírok
I Utolsó árfolyam

I. Államadósság

a1 Kagryar államadósság.
, í Aranyj.l00.5C0. íoov frt névért, drbokban. adóm.

10.000 frt névért, darabokban adóm. — 
Koronáértekü járadék, adómentes--------------------

1P.76. keleti vasúti éllamk. aranyb.. adólev. IC0/, 
évi államvusuti aranykulcson, adómentes—

1SS9. , n ezUsteölcsön—---------- —-
Ai'ámk. vask. czélj. arany adóm.. 200 K. névért. 
1870. évi nyeremenykölcsón, 100 frtos darab — 
1S70. . w . * . » —
Magyar rególe-kárt. kötvény, adómentes-------
Horxat-sziavon * • ,, —.—

, r^íT.-ar föídteiiermenteeitósi kötvény, adómentes 
, Hu;vát-szisvon . , •„ •

Tiszai es szegedi nyereraénynólcsőn-------— —
j •- w»-^r; v .n jelz. füidv. kötv. aOó:ev.

120.-
120.—
98.35
90.-

120.-
119.25
100.-
89.50

162.—
161.-
100.15

120.50
120.50
98.85
90.50

121.-
120.25
101.-
90.50

163.—
162.-
100.90

100.50 101.50 
96.15 " "
97.-

r t é k p pírok

b) Osztrák államadósság.
Egyesített járadék papírban február—augusztus 

„ „ május—november—
Egyesített járadék ezüstben január—julius-------

e , „ április—október__
Aranyjáradék, adómentes —-------—- —- —- —
Koronaertékü járadék — — — — — — — — 
Allamsorsj. 1854. évb. 250 frt. p. p. adólev. 80•/, 

. I860. , WO , o. é. , .
e 1860. e 100 see e e
„ 1864. . 100 . -----------------------
s 1864. s 50 s • e — ■■ — ■—

c) Idegen állomadóssdgok.
Bolgár állam vasúti zálogkölcsön----------- — —
Szerbi« ny.-kölcetin 100 frank ar.----------- --------

100 , , (osztr. felülb,

101.20 101.70 8.—
101.20 101.70 6.50
101.05 101.55 10.—
101.05 101.55 5.60
121.- 121.50 5.—
101.25 101.75 60__
164.50 165.50 C.—
140.50 141.50
159.- Í60.-*
194.75 195.79 16.—
194.— 195.- 6.60

18.—
6.—

110.- 111.-
frJ4.- 

1*.—

járadékjegy visszafiz. 102°/,
Magvar földhitelint. o. é.----------- -----------------

* e * n 41 évre -----------
^ , koronaértékben 50 évre —
„ n koronaártékbeo GÍ5 évre —
e „ szabály, és talajjav. — —

Magyar helyiérd. vasutak kötv. 50*/» évre-------
„ , 50 évre kor. ért.

„ „ „ , .80 évre 105e/.—
Magyar jelzaloghitelbank-------—-----------------

50 évre koronaértékben — 
köz», k. 50 é.. rf. 110 frt.
közs. kötv. 50 évre-------
köti. kötv. 50 évre-------
nyer.-kötv........... —--------

„ osztr. felülb. —

0 * Magyar takarékpénzt. küzp. tiUogbankja— — — 
• e j Magyar takarékpenzL közp. zálogb. koriért. ^—

Osztrák.magyar bank 40‘;, évre —----------- —
„ .50 évre ________________

Pesti b^zai első takarekp. köz?, kötv. —-------
. „ „ . zálogl. kor. ért.-------

Pesti m. keresk. bank — —------------------------

„ e , közs. k. vissz. 110 frt —
„ , e közs. k. vissz. 210 k. —

b) Vidéki ós külföldi Int. kibocsátását
Albina takarék- és hitelintézet— —---------------
Aradi polgári takarékp. 40 évre-------------------

„ „ . 40 é. visszaüt. 110 frt.
e „40 évre________________

Aradmegyei takarékpénztár----------------------------
Bosnvák-herczegovinai szabad, országos bank —
Debréczeni el»ö takarék nenztár--------------------
Erdelyr. m. jelzáloghitelb. 40 évre — —-------

„ „40 évre visszafiz. —
Horvát-szlavon országos jelzálogbank---------------

„ „ „ közs. kötv.
Nagyszeb. ált. takp. 81',f, i., vissz. 110 frt-------

e „ .*0 évre, vissz. 106 frt-------
„ „40 évre, III. kib.-------—

, „ „ 85 évre, IV. kib. —-------
Nagyszebeni földhitelintézet— —_— — — —

: * n.u£T" - - -
Osztrák földhitelintézet nyer.-kötv.---------------

• * „ nyer.-jegy----------------
Temesvár első takarékpénztár — —-------— —

IV. ElsőVbeégi kötvények.
Adria m. kir. tengerhajózási részvényt. —-------
Budapesti közúti vaspálya-társ. koronáért. — —
Budapest villamos városi vasút r.-t-----------------
Budapest-pécsi vasat— — — — — — — — —

Első cs. kir. szab. dunagozhajózási társ.-------
Elsó pesti spódium- és csontlisztgy. r.-t. 150 frt n.
Kasaa-odernergi vasút 1889, ezüst_—-------- —

„ „ 1889, arany — —-------
„ „ 1891, ezüst_____________
. » 1891, arany ------------—
„ „ (oszt. von.) 1889. ex. —

Magyar folyam- és tengerhajózási r.-t.-----------
Magyar-gácsorezági vasút I. kib.-------—--------

. . n. kib----------------------
„ . ezüst—--------------------

Magyar ny. v. (8zékeaf.-g)'ör-grácri vonal) — —
„ . , I874.*'kib. — :------------------------

Magyar v. els. kölcsön beruh, cxólra, arany —
Osztrák-magyar állainvasút 1883—----------------

„ .X. kib. 1885 -------
Terontáli helyi érdekű vasutak_____________

V. Bankok réesvényet

Angol-osztrák bank — — — — — — — 120
Budapesti bankegyestiet —--------------------100
Elsó magyar iparbank--------------- —-------- 150
Fiumei hitelbank — — — — — — — — 80
Fővárosi bank-részvénytársaság----------------100
Budapesti giro- és pénztár-egylet-------  2000 K.
Hazai bank-részvény-társaság —-------  200 K.
Hermes magy. ált. váltóüzlet részvt. — 200 K.
Horvát kereskedelmi bank------------------ 240 K.
Horvát leszámítoló bank--------------------- 400 K.
Horvát-szlavon országos jelzálogbank-------100
Magyar általános hitelbank —-------— — 200
Magyar ipar- ée kereskedelmi bank — — 100
Magyar iílzáloghitolbank_______________100 ar.
Magyar Kereskedelmi r.-t.----------- ------------200
Magyar leszámítoló és pénzváltó benk— 400 K.

97.75 98.75
100- 101.—
98.- 93.75
93.- 98.50

100.25 101.25
100.25 101.25
97.5C 98.50
98.75: 99.75

102.- 104.—
102.5( 103.—
100.- 101.—
98.- 99.-
99.75 100.75

100.— i 101.—
97.25 98.25
97.- 98.-
89.50, 90.-
96.75 97.75
99.- 100.-
94.50 95.50
98.50 99.50

100.- 102.-
100.30 100.90
98.75Í 99.75

100*.— ! 100! 50
98.25 99.25

100.- 101.—

103*. --! 104!—

6.—

12Í—
60.—
18.—

14.—
13.—

160.—
5.—
5.—
5. —
6. —

70.—

20.-
2U.—
KO.—
12.-

Osztrák hitelintézet_ — — — — —-------160
Osztrák-magyar batik.................. 600
Pesti magyar kereskedelmi bank_________ 500
Union bank ...........     200

VI. Takarékpénztárak részvényei.

100

100.25; 101.25 
100.25 101.25 
97.50 98.5?

100.75 101.7f 
93.23; 99.25

100.-! 101. 
95. — ; 95.50 

100.20, 101.29 
100.20: 101.20 
96.30 97
98.25 99.25

lOu.-i 101.— 
' 59.25

106.-
100.-

Belvárosi lakarékpenztár...
Budapest III. kerületi takar« , 
Budapest-erzsébotvárosi takarekpeuztár 200 K. 
Budapesti Vak. pénzt, és orsz. zilogk. r.-t. 400 K. 
Egyesült budapesti fővárosi takarékp.™ —. SOO 
ílagyar általános takarékpénztár ... — 500 K. 
Magyar országos központi takarékpénzt. — 300 
Pesti hazai elsó takarékpénztár —----------- l'»0

VII. Biztositó-társasások réazv.
Bécsi biztositó társaság —.................. ........ 200
Bécsi elet- és járadék-biztosit^, intézőt------- 200
EL»ő mag)-ar általános biztositó társaság— 1000
Fonciére, pesti biztosító intézet--------------- 100
Lloyd, magyar viszontbiztosító társ. — — 100 
Magyar jég- és viszontbiztosító r.-t. — — 100
Nemzeti baleset-biztosító r.-t.----------- 200 K.
Pannónia viszontbiztosító intézet-------------- 300

Vili. Gőzmalmok részvényei.
I Concordia-gözmalom r.-t________ 400

, elsőbbségi részv. 400 
500 K.

_ ICO 

3 150

j Első budape-ti "Szma’.om r.-t.
Erzsé]>et-gözmalom-társ. ___ __ — ...
Lujza-gózma!om r.-t.___ __ .—-------
Pesti hengermalom-társ.--------—-------
Pesti molnárok és sütök gőzmalom r.-t. 
Pesti Viktória-gőzmalom-------— — ~

pénz j in, 1

903 i — 908*. -
1434.— 1437.-
294.- 295.—

104.— 106.-
121.— 123.—
84. — 86.-

224.— 226.-
1180.— 1186.—
303.- 310.—
803.— 808.-

8200.— 8250.-

245.— 250.—
235.— 290.—

3450.- 3500.-
115.— 120.-
83.- 85.-
72.— 73.—

143.— 148.-
1035.—

j
1045.—

30C.— 310.—
i 400.—
, 710.- 715.-

287.— i 290.-
, 170.— 172.-

G00.— ! 610.—
i 230.- 1 235.-

102.-
100.50

100.50 
99.58

99.5C 
101.— 
99.5C 

100.50Í 101.25 
100.- 100.5C

102.25
101.25 
105.

101.25
121.60
18.50

101.-
100.-

101.
99.40
99.50
97.50

100.
121.
100.-
121.
100.50 
101. 
109. 
109.-
99.50

109.
109.
120.50111 

i" í f
IM

IM
S8C33

157.-
103.-
173.-
100.-
83.-

109.50
120.-
130.-

110Í—
130.-
135.-

115Í— 117*.-

«»I- 205*.-

503i- 508*.-

IX. Bányák és téglagyárak részv.
6.— j Budapesti tégla- < mvszégetá r.-t.------- 200 Z. |

15.— j Budapest-szentlvrúicri tégla«^yár -------— 100 j
5.— I Eg)-esült tégla- ésczemcn^jyár r.t— — — 100 ,
8.— i Északin, egyesült kdszéiib. «•» ipari._— 1"0 j
5.59 ; Fclsömagyarorsz. bánya é< kohóm. r.-t. — 109 I
5. — ■ István téglagyár r.-t............. ................ — — 100 i
1.50 } Kaséa-somotií kőszénbánya r.-t. id. elism. 30

Kis-sebesi grurdtbányák r.-t...............— 200 K.
Kőbányai gőztéglagvár r.-t._— —-------- 160
Kószénbánya és téglagyár r.-t------------- 20 K.

6. — Lechner rákos; téglagyár r.-t.----------------- 100
15.— Magyar asphalt r.-t._...---------- 100
6.— Magyar ált. kőszénbánya r.t-----------------------100

„ „ „ . 1883. kib. 100
Magy. gúztégla-, czem.- es gvpszgyar r.-t. 100
Magva; kerámiái gyár r.-t. előv. jog. n. — 100

v.— Péterhegyi téglaipar r.-t—-------— — 200 K.
12.— Salgótarjáni kőszénbánva r.-t. — _. — — 190 
14.— Újlaki tégla- w mészégutó r.-t. elöv. jog. n. 15U

X. Vasművek ée gépgyárak részv.
8.— Első magyar gazdasági gépgyár r.-t. ... — 200 

„Danubius* m. hajó- ás gépgyár r.-t.— 290 K.
100,— Ganz és társa vasöntöde éö gépgyár ......... 400
—.— ! Magvar belga íemipargyár r.-t. elsőbba. 200 K.
12. — i Nadrági vasipar társulat__________ — — 200
6.— i „Nicholson“-gépgyár réezv.-társ.------- 200 K.

Rimumurány-salgótarjáni vasmű r.-t.____ 100
13. — Schlick-féle vasöntöde és gépgyár-------— 200

Teudloff s Dittrich gépg>r.-t. Al sor. elölj. 200 K.
14. — Weilzer János gép-, waggongyár r.-t. — 400 K.

XI. Könyvnyomdák részvényei.
„Athenaeum* irodalmi és nyomdai r.-t. — 100
Franklin-társulat_______ —----------------- 150
„Kosmos* müintézet-----------------  100
„Pallas* irodalmi és nyomdai r.-t--------------- 200
Pesti könyvnyomda r.-t-----------------------------500

XII. Különféle vállalatok részv.
Általános waggonkulcsönzö-társulat

109.-1 112.- 
170.-: 17 
95.-: 96.- 

143. — ! 144.

10.—
80.—

30.—
30 ]—

12.— 
13.— 
8.— 
5.— 

100.— 
26.—

t?.-
t».-

„Apollo* köoíajfmomitó-gyár r.-t. . 400 K. 
200 K. 
500 K. 
200 K. 
200 K. 
200 K. 

100
200

Bantiin-féle vegyi gyárak r.-t. — —
Bihar-Szilagyi olajipar r.-t------------
Brassói cellulose gyár r.-t.-------—
Budapesti általános villamossági r.-t
Első magyar betüöntéde r.-t. ----------------
Első magyar gyapjumosó- és bízom, r.-t—
Első magyar részvény serfőződe........ ...........
Első magyar sertéshíz'.alú r.-t......... .............
Első magyar szállítási vállalat r.-t. — —
Ei»ő magyar szálloda r.-t............. — — —
Első pesti spódium és csontliszt gyár-------
Fiumei rizshántoló- és rizskeményitű gyár
Gschwindt-féle szeszgyár — ... ..............
„Hungária* műtrágya és kénsav-gyár — —
Jordan Yiktor-féie bőrgyár r.-t— ...............

„ • * » els. részv.
Kábelgyár részvénytársaság--------------------
Kőbányai király serfözó r.-t.-------— — 200 K.
Kőbányái polgári serfőző részvény-tár. 200 K.
Magyar ezukoripar r.-t. A. sor ...____ __ 100

„ „ „ ti. sor _________ 100
Magyar fém- és lámpaáru-gyár r.-t.____ 100
Magyar ruggyanta ár úgy ár r.-t. 100

103.
76. — i
22. j

103. — ' 
740. —1 
337.— 
106.— 
220.— 
94.— 
SO.— 
85.— 

155.—

614Í —
250.—

160.-
96.-

218.-
130.—
238.-

380.-
257.-
90.-

190.—
1500.—

6.50
6.50

tie.—

Magyar vasúti forgalmi r.-t. elöv. jog. n. 200 K.
Magyar villamnsnigi r.-t-------------------- 200_K.
Nagyszebeni villamosmü r.-t.  ____ — 500
Nemzetközi viHámossági társaság-------... 200
Nemzetközi waggonkölcstinző r.-t.____  400 K.
Popper Lipót faipar r.-t...................... — — 2000
Quurnero részvénytársaság ... ... ... — — 100 
Royal nagyszJloda részvénytársaság — 200 K.
Szegedi kender-fonógyár r.-t.-------— — — 290
Sziszeki tárhazak r.-t. — —-------— — 100
Telefon-Hírmondó r.-t._...__ __ — 100 K.
Törökbirodalmi dohánvegyedárusági r.-t. 200 fr.

185.-
134.
490
222
585

42
280

XIII. Közlekedési váll. részv.

190.-
135.—
510.—
325.
5S5.

48.-
290.-

130.-! 131.—

.. too 112
2-30
ivó
100

100

100

j Adria m. kir. tengeri hajózási r.-t—
! Aradi és Csanádi egres. v. r.-t. tora 
I Barcs-pakrárzi vasul elsőbbs. részv.
, Budapesti közúti vaspálya társ. — ...-------

Budapesti villamos városi vasul r.-t.-------
í>.— j „ „ ■ - „ éiv.jegy —

—.— j Budapest-ezent-lőrinczi h. é. vasút... ... —

—.— Bpest-ujpest-rákosp. vili. köz. vasút r.-t. 200
-------I Debrcczen-hajdunánási vasút h. é. v. els. r. 100
fr". 3 Déli vasút____ — ..._____ ________ _ 200 ur.
15.— j Első cs. kir. szab. dunagőzhajó-társ. 500 p. p. 
—_— Gölniczvölg)'i vasút r.-t. elsőbbs. részv. 200 K.
—.— I Kassai közúti vasút _______ _____ — — 100

7.94*,,, I Kassa-oderbergi vasút  ----- ------------ — — 200
10.— I Kassa-ternai helyi érd. vasút r.-t. els. r. 200 
5.— ! Magyar folyam- és tengerhajózási r.-t. 20C K.

9.9-14 10 Magyar-pucsországi vasút------------------------ 2.K)
10.— Magyar helyi érdekű vasutak r.-t.-----------200

9.877/,o !, Magyar cyúgóti vasút____ —-----------------200
4.50 Mára marosi sóvasut eis. részvény :---------- 100

Ma ram ar ősi sóvasut törzsrészvényei-------100
Mára marosi sóvasul B. részvényei-----------100
Márosvásárh..-szászrég. vasút e!s. részv. — 100
Nagykikinda-nagyofcsker. vasút els. r. — átH)
Orienta magy. tengeri hajózási r.-t. — 1000 K.
Osztrák-magyar áilan.vasút__ 200 ar.
Pécs-barcsai vasút--------------- -------------— 200

50 213.50 
114.- 
207.-

-I 275.- 
5C: 240.- 
- 125.-

3.-
s -;

211
96
62
62

100
100

110. 
73.— 
23.—! 

105.— 
745.— 
339.— 
103.- 
221.— 

94.50 
91.— 
90.- 

157.- 
37.- 

615. — 
253.-

165.
97.

2230.-

219
135
240.-

390.-
260.

95.
195.

1550.

fr. 2b-
9.94*

—.— i Szlavttniái h. é. vasút els. részvény

75.—
103.

— 457.-
— I 100. —

Nevertek

620.- 
45o! —

630.— 
470i —

115.— 125. 
116.50 117.50 
148.- 150. 
420.— 430.- 

300 1330.- 1340. 
200 i 265.- 270. 
200 140.— 150.
80 I 235.- 240.- 

100 I 135.- 140.- 
öOO Í1500. — ;1550.— 
200 465.-
100 
100 
100 
2i>0

475.

20.- 25.-
45.-: -.

310.— 320.— 
48.— 50.-
85.- 

111,— 
154.— 
133.— 
159.—

88.-
111.50
155.-
135.-

XIV. Sorsjegyek.

25 L. 
25 L.

100
40p.p.

Bank- i
kamatl. *

Bazilika sorsjegy — — — — — — —-----------
„ „ osztr. felülbélyegzéssel-----------
„ „ nyeremény-jegy—-------— —

Béc*városi nyereménvkőlcsön 1*74. évről-------
Buda városi sorsjegy-------— —-------- —--------

„ „ osztr. feliilbóiyegzóssel— —
„Jó bziv* egyesületi sorsjegy--------------------—

„ „ osztr. felülbélyegz.
Magyar vörös-kereszt sorsjegy — — — — — — 

e* „ „ „ osztr. felülbélyegz.
„ „ * „ nyeremény-je|-y —

Olasz vörös-kereszt sorsjegy......... .............. — —
v „ . „ „ osztr. felülbélyiegz.

Osztrák vörös-kereszt sorsieg)---------------- --------
Osztrák hitelintézeti sorsjegy------------------------

XV. Pénznemek.
Arany, cs. és kir. vert-- -----------------— — —

" osztrák vagy magyar 8 frtos — —-------
„ 20 frankos---------------------------- -------------
„ 20 márkás—--------------------—-------------
„ török aranylira......... ....................—-------

Német bírod, vagy egyénért, bankj. (100 márka)
Franczia bankjegy (íuö frank)--------------------—
Olasz bankjegy |100 lira)----------- -----------------
Papirrubel darabonkint_______ __ _____ — —
Human bankjegy (100 lei> —------------------------
Szerb bankjegy (100 ezüst dinár)----------------—

XVI. Váltók árfolyama (látra).

191.
198.50

212.-
97.-
67.-
67.—

101.—
101.—

223.-
175.—

6.-' 6.50
6.GO, 7.- 
2.— 2.50.

174.50 176.50 
61.50 63.50

8» e *

5 e e 
2 %
* •/.
6V,%

í Amsterdam___ __ __
j Brüssel____ __ __ __
! London___ ..._____
| Német bankpiaczok____

01a»z bankpiaczok____
Páris______ __ _____
Svájczi bankpiaczok _
Szentpétervár______

100 hollandi friert .
100 frankért_____

10 sterlingért __
ICO márkáért____ _
1UÜ líráért ____ _
100 frankért------- --

100 rubelért____ _

62.75Í
3.70
3.30
7.73

10.75 
2.SO

11.—
11.85
19.75 

199.50

5.63
5.65
9.52
9.52

11.75
58.i<21,«í 

47. 50; 
44.0*5 j 

1.27,

63.75 
4.10 
4 10 
8 25 

11 25 
3.- 

11.50 
12.20 
20.25 

201.50

5.74
5.70
9.56
9.56

11.79

59.02'
47.70
44.25

1.28

XV1L Határidőre kötött órtókp.

Szeptember hó végére.
Magyar aranyjáradék.________________________
Magyar koronajáradék--------------------------------
Magyar általános hitelbank-- -----------------— —
Magyar ipar- és kereskedelmi bank —-----------
Magyar ielziloghitelbank ----------- -------- ---------
Magyar leszámítoló és pénzváltó bank------------
Rimamurányi vasmű—-----------—------------------
Budapesti közúti vaspálya-társaság----------------

Osztrák hitelintézet -------------------------------------

Osztrék-magvar államvasut------- —

99.55, 99.30
120Í10 120^50 
53.85, 59.05
44.05 44.25

47.52'.2 47.721 
47.35 47.50

127.-: 128.-

120.-: 120.25 
93.30! 98.50

393.- 333.25 
100. —: 100.50 
243.23; 248.75 
260. 260.50
253.751 254.25 
333.— 383.50

357.30' 357.50 
75.25 75.75

354.--i 354.25

Leszámítoló árfolyamok szeptember 13-aról.
Magyar ált. hitelbank------------------
Osztrák hitelintézet-----------------------
Magyar aranyjáradék — — — — -
Magyar koronajáradék —--------------
Magyar ip. és keresk. bank. — — - 
Magyar ielzdloghitelbank — — — -
Magyar leszámítoló bank —----------
Rima-Murányi vasmű r.-t.-------
Bpesti közúti vaspálya t. — —-----
Déli vasat___________ —--------------
Osztr.-magyar államvasut—------- --
Budapesti bankegyesttlet----------- --
Első magyar ipar bank--------------- --
Hazai, bank r.-t------------ --

i utalvái .
■ bank kamatlába \

392.— Ferii m. keresk. bank —............. Salgó-Tarjáni kőszénb. t...... ......... —
356.— Belvárosi taks rék pénztár r.-t. __ Bp.-ujpest-r. villám, vasút — -----
120.— Egyes. Bp. fő , , takarékp................ Dauubius-Schoen. hajógyár---- - —

98.50 1. raagvar ált. bixtositó társ— _ _ Ganz-féle vasöntöde r.-t.--------—
100.— Magv. jég- és viszontb. t----------- Bpest; takp. és zálogk. r.-t.--------
248.— Concordia gőzmalom t----------  -- Budapesti vili. városi vasút------- 242
260.— Pesti Yictoria-gőzmalom_______ !i. orsz. közp. takaró,;p.-----------
251.— Molnárok és sütök gözm. ...___ Kőszénbánya és téglagyár r. t.----
382.— Egy. tégla- és cementgyár r.-t.__ _ Fiumei hitelbank r. t. — — — — — 100
76.— Felsőm, bánya- és kohómü____ _ 108.- Kőbányai királyserfozö r.-t. — — —

352.— Északmagyar kőszénb. r.-t.___— Magvar ezukoripar r.-t. A. sor----
Magy. ált. kőszénb. r.-t.______ Magvar ezukoripar £.-t. B. sor___
Magyar asphalt r.-t.______ ___ Magyar villamossági r.-t.----------

—.— Magy. kerámiai gyár r.-t----- -- — Nemzetit, villámossági r.-t.

Más értékpapírok elzálogosításán al—---------
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Eladás.
Hasénál* és uj

pénz-szekrények
rendkívüli olcso Iron kaphatók 
a bécsi pénzszekrenygyár raktá­
rában. Budapest,' V., Bál- 
wány-utcra 6. sz. 318S5

Swn hirdetési rovatban minden aeé
•■yererl beiktatása köeönséeee petit 
Betűkből 2 krral, s compact betUfc- 
BSI szedve *• kraSczárral fizetendő.

TELEFON 6354. Csak oly levelekre
J6s hirdetéseket
lUbgad. az Egyetértés számára 
■ ietponti hivatal Papnóvelde- 
iteia 8. *z. és a következő 

fiók kiadóhivatalok:

Brener nővérek

dohinytfizsdéie VI. kér., Teréz- 
kSrut 54. szám.

Burger Vilmosáé

dohínytOzsdeje Andrássy-it 51,
(Oktogon.)

Deutsch Julia
dohánytözsdéje József-körut 

60. az. íBaross-utcza sarkán.)

Nemecsek A.

dohánytözsdéje IV. Petófl-tér 
3. szám.

Toldi Lajos
könyvkereskedése Buda, II.,

Fé-utcza 2. szám. 
valamint minden hirdetési

■enden hirdetésre Velvnaeoertae ae 
S kiadóhivatal Ingyen. Czlmmel ette. 
tett hirdetések minden közlése utáa 
■éc 80 Icr. beiyegllletek le fizetendő

2 ló
almás szürke hintós, 170 cm. 

magas,

Pasquet
sötétpej jukker lóval 165 cm. 
magas, szerszámmal, kocsi 
szánkó talpakkal és 2 lóra 
átalakítható, jutányosán eladó. 
Czim a kiadóhivatalban. 344S6

válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküldetik es a hirdetés alatt allo szám közöltetik. TELEFON 6354
Eladó ház.

I. kér, Németvölgyi-ut 8428 sz. 
minden felül gyönyörű kilá­
tással, 8 lakás, uj épület, 12 évig 
adómentes, télen-nyáron lak­
ható, 1739 O-öl kert, jövő évre 
villamos vasút a házig, elköl­
tözés miatt olcsón eladó. Bő­
vebbet ugyanott 34507

Elegáns bútorok.
Salon, ebédlő, háló- és uri- 
szobabutorok, függönyök, sző­
nyegek, dísztárgyak olcsón 
eladók. Andrássy-ut 66. 
földgsint. 34469

Erdélyi
lomatos téli alma, pónyik
és hatul fajok, válogatott gyö­
nyörű példányok métermázsája 
12 fit, csomagolva vonatig 
szállítva. Legkisebb küldemény 
egy métermázsa. Dr. Winkler 
Albert Nagv-Enved. 6911

A népszínház közelében
egy adómentes, biztosított 
jövőjű, kitünően jövedelmező, 
igen jó nevű szálloda-épület 
összes szállodai és kávéházi 
berendezéseivel együtt, családi 
viszonyok miatt igen jutá­
nyosán, sürgősen eladó, 
Megbízható ügynökök nincsenek 
kizárva. Czim a kiadóhivatalban.

6910

Alkalmazási keres.
Ügyes szabónő

elvállalja mindennemű női- és 
gyermek ruhák varrását 
legújabb divat szerint, valamint 
egész kelengyéket, menyasz- 
szonyi ruhákat stb. a legolcsóbb 
árakon. Vidékre mintaderék 
beküldése után. Czim a kiadó- 
hivatalban. 11068

Felső-kereskedelmit
végzett fiatal ember gyakornoki 
állást keres. Czime a kiadó- 
hivatalban. 6863

Ügyes
női rnha szabónö ajánlkozik 

t. hölgyközönséguek a leg- 
jutányosabban, akár házban, 
akár házon kívül. Czime a 
kiadóhivatalban. 11057

i Euny-lilt léniáim tészimíiy:

OSAN
Ä száj és fogak]

részére a legkitűnőbb.
Antiseptikus, conservál, tisz­
tit. kellemes, egészséges és I
folölhaladja jóval a legjobb! 
eddig ismeretes fogszereket. I 

Oenm-esájvls üvegekben á 88 kr., Oson fogpor szélén-1 
___________________ czében 44 kr._____________________

A Czerny-féle ^ a legjobb szépítő-szer
R ó Z S ft t 6 J a Flacűn 1 írt, balzsam-szappanhozra 80 kr.

A Czerny-féle a g&gjobb hajfestő-szer,
•Z&HXllHg6116 (sötótsxőke, barna eí fekete) ára 2 írt 50 kr.
Vsrinfeyeson védett, lelkiismeretesen megvizsgált és valódi minőségben I

kapható : Sl540,a I

ANTON J. CZERNY. WIEN ma., can uiwmass; o. <w:>
«Főraktár X.. Wollflschgasse 5.. a es. kir. udvari opera közelében. I 
Sáátktildes otánvétel: 5 frl fölüli megrendelések csomagolási költség I 
OéíkBl és postadijmeoUsea küldetnek. Árjegyzékek az usszes nagyobb | 

külöiilesrességekröl Ingyen eá bérmentve.
íoralttár Budapesten : Törölt József gycgyMereüz. KinÜy-utcza 12.

» Egger A. fia. > aczi-körut L'7. stb. stb.

Középkora,
szép bizonyitványnyal rendel­
kező nő, alkalmazást keres 
vidékre gazdasszouynak. Leve­
leket kér rS. M.u jelige alatt 
a kiadóhivatalban. 6904

Legnagyobb raktár rajzeszközökben
(Kern és társ., Riefler, E. 0. Richter és társától stb.)

rajz- és vizfestészeti szerekben
SeefeMner J. £».

cs. és kir. ndvari papír-, rajz- és festöszer kereskedésében
Budapest, IV., Váczi-utcza 9.

B- árjegyzékem bárkinek ingyen és bérmsntve megküldetik.

^Alkalmazást nyer.
Társalgónő.

Keresztény családhoz vidékre, 
szerényebb igényekkel mint 
társalkodónő egy intelligens nó, 
ki a magyar, német, franczia- 
nyelvet bírja, kerestetik. Czim 
a kiadóhivatalban. 11070 

100 300 frtis
havonta megkereslietö bármely 
foglalkozású egyének által, 
biztos és becsületesen, tőke és 
risico nélkül, hatóságilag enge­
délyezett állampapírok és sors­
jegyek eladásával az ország 
minden helységében. Ajánlatok 
„Könnyű kereset- czimen 
Singer Gynla hirdetési 
irodájába Budapest, IV., 
Rostóly-ntcaa 3. es. a. inté- 
zendök. 6913

Oktatás.
Okleveles tanítónők.

nevelönök zene- és nyelv 
ismerettel, gyermekkertész- 
nök, bonneok elhelyeztetnek 
Nietschnó Gereon Anna
által Budapesten, csak VI. kér 

Andrássy-ut 21. 34138

Szegény és árva
bölcsészettan-hallgató, szerény 
feltételek mellett nevelőnek 
ajánlkozik. Czime a kiadó- 
hivatalban. 6899

Kitűnő zongoratanárnő,
ki a m. kir. zeneakadémiá­

ban kitüntetéssel nyert zongora- 
tanárnői oklevelet és Budapest 
legelőkelőbb családjainál tanít, 
nehány zongoraórát még jutá­
nyosán elvállalna. Czim: Win­
ter Gizella V., Izabella-utcza 47.

34454

Különféle.
Pénzt

kötelezvényre vagy váltóra 
olcsó kamat és több évi tör­
lesztésre nyerhetnek nyugdij- 
képee tisztviselők, katona­
tisztek, földbirtokosok, 
kereskedők és iparosok. — 
Ingatlanokra I., Ií. és III. 
helyre. Az „Általános Forgalmi 
Tudósító0 által Budapest, Vili., 
Bükk Szilárd-utcza ti. (Válasz­
bélyeg melléklendő.) ti91á

Amortizácziós
kölcsönöket budapesti há­
zakra és telkekre I., II helyre 
vidéki házakra kizárólag I. 
helyre, valamint földbirtokra 
30, 40 és 50 évre minden elő­
zetes költség nélkül közvetítek 

legrövidebb idő alatt előkelő 
fővárosi intézetnél csekély utó­
lagos honorárium fejében, Te­
lekkönyvi kivonat és kataszter- 
birtokivszükséges. Értekezhetni 
d. u. 1—3-ig. Hol? megmondja 
a kiadóhivatal. 11038

Kosarak
fedéllel, igen szép, fehér, 5 
kilós kosarak szőlő- és gyü- 
mölcs-szállitáshoz száza bér­
mentve 1G4/2 frt; ötszáz darabon 

felül 16 frt.

PINTÉR GYULA
Budapest, Kecskeméti-utcza 15.
50 drbnál kevesebb nem 

szállittatik. 3427S

Eredeti

Muskácsy-képek.
Változott körülmények miatt 
2 eredeti Munkácsy-kép, az 
egyik fára festett tanulmány­
fej, a másik genrekép a magyar 
népéletből eladó. Czim a 
kiadóhivatalban. 11063

l-sö osztályú sínek
teljesen járható állapotban

5—14 kgr folyóméterenkinti 
súlyban ;

uj vas-gerendák
tetszés szerinti méretekben;

szabványos vágányt! 
pőre és billenő kocsik

kifogástalan állapotban;

uj és használt fel- és 
alépítményi szerszámok
valamint minden e szakmába 
vágó czikkek legjutányosabban 

kaphatók

Helfer Adolf és Testvére
czégnél 3Í298

VII., Rottenliiller-iitcza 17.

UJ 3 emeletes
S45U

HÁZ
az Cllöi-utuál. mely 5600 irtot i,>* 
delmez és 2600 frtot hoz, a befrl-t!" 
tendő 25.000 frtnyi érték leginkáLh 
egy vidéki birtokra vagy házruV*mt. 
nem becsereim, a hol állandóan lak 
hatnám egészségem helvreállitáJ 
czéljáM. Házam ara or,.ooó és «oiwS 
Irt bankteher van rajta. Esetlez 
fizetek. Ajánlatokat korét .Háziúr* 

czimre e lap kiadóhivatalához

Kiadó lakások
november 1-re.

A vásárcsarnok közelében, 

Lónyay-utcza elején, villamos, 

vasút megállóhelye közvetlen 

a kapu előtt, több lakás 

november 1-re, egv pedig 

azonnal is átvehető. Czim a 
kiadóhivatalban. 11061

. világ összes gyártmányaiból nagybani árnn kapható

ita €b @3 ra- ® s mm. €> ív

papír- cs szívarka-hüveiy nagykereskedőnél $1015

Budapest. VIII., József-körnt 5. szám.
Árjegyzés kívánatra Ingyen és bérmentve.

Szerencsés megoldás!
1 végre mégis csak sikerült oly biztosan működő

Vízszűrőt
feltalálni, mely ivóvizünket élvezhetővé téve — az egész­
ségre ártalmas anyagokat alaposan és rendkívül gyorsan 

I kiselejtezi. E könnyen kezelhető, kitűnő vízszűrő minden 
I viz vezetéki csap helyett egyszerűen a csőre lesz csavarva. 
;| Szürökövekkel ellátott szivattyúk kutakhoz, valamint 
j ipari és gazdasági czélokra szolgáló szűrőkészülékek, 
g nagy választékban. Számos elismerő levéllel, nernkülőn- 
I ben tudományegyetemünk kiváló tanárának Dr. Pertik 
j Ottó urnák legfényesebb szakértői véleményével ren- 
I delkezünk. 34512

A vízszűrőt ár saság főraktára
j Budapest. VTL, Erzsébet-körut 27.

•Árjegyzéket ingyen és bementve küldünk.

62633/11. 2. a. szám.

Hirdetmény.
A mozőhegyesi m. kir. állami ménesbirtok 1898/99. ev.
8400 mótermázsa finom buzakorpából
6600 „ szárított moslékból

400 „ fehér babból
400 „ rozsból
100 „ szalonnából

álló terményszűkséglctének biztosítása végett ff. éri szeptem­
ber hó 39-án délelőtt 11 órakor a ménesbirtok igazgatóságá­
nál zárt írásbeli ajánlatok utján, nyilvános ajánlati versenytárgyalás 
fog tartatni.

A7:. ^ros bélyeggel ellátandó ajánlatok a fent említett 
határidőig a ménesbirtok igazgatóságánál Mezőhegyesen (posta 
távíró- és vasútállomás) nyújtandók be, hol is a szuílilúsra 
kozó részletes teltételek megtudhatók.

Budapest, 1898. szeptember 14-én.

1678 számhoz.

t-

31701 Földmivelésügyi miniszter.

Valódi páriái ryirtiriny, jetin«., mellett, orv..: t„kln- 
t*lyek ajánlata szerint teljesen biztos és ártalmatlan.

ottír:na es balkedyag taeratonkint _ ______ __  _ _ _ 2___ 6. -
Cepotte? araenean* (rövid)__________________________ •"_____ 5",
Paris: cűi szí vacaké ... ___________________ _________$_____ g'_

Eredeti peisanurn ociusivum (Pelioorus) Meazicga tanar
szerinti vezetővel______ __ ___ ___________ __ 1.80—$.50 I

Szab. h-vibaj elleni k őtelék ..Diana öv** 5.50—á!—
minden hölgynek célkai;zhetlen

Gyűjtemény urainak________________________________ S.— 10.—
ív frtny. megrendeléssel 10-15* , ».-kedvezmény. Me-jrendeiesec pon- 

tosan es di=creten v«zk5zúitetnek. 51351
íí ETjETI #T „ csa5Z- királyi szab. kötszergyártó.

_ * Budapest, IV., Koronaherczeg-n.
gfllon bejárát ax ndvarbol. Árjegyzék mg>va zárt büntet

Magyar királyi államvasutak.
1266U/98. Cl. a. szám. '

Hirdetmény.
A macy kir államvasatAk vonalain érvényéé helyi 
émilijesabáehos (II. rear) as I. pótlék • uj függelék 
és a kilóm ét ermu tat óhoz a IX. pótlék életbeléptetése

1898. évi °któber hó 1-én a m. kir. államvasutak vonalain 
1997. évi január hó 1-től érvényes helyi árudijszabáshoz 
(II. rész) az I. pótlek és uj függelék, továbbá a kilométer 
mutatóhoz a IX. pótlék lép hatalyba.

A díjszabás pótleka egyes határozmánvok módosítását, illetve 
kiegészítését, nevezetesen a belföldi, valamint az osztrák-magyar 
forgalomban alkalmazást nyerő szállítási póthatáridők uj jegy­
zőét, a díjszabás érvényének a székelv vasutak állomásainak 
a m. kir. államvasutak törzshálózata állomásaival való forgal­
mában a brassó-sepsi-szt.-győrgyi peáge vonalra nézve való 
fatwjesztését, a kivételes díjszabásoknak, nevezetesen a díj­
szabás I. rész 1893. évi január 1-én történt uj kiadasa folytan 
szükségessé '"ált módosítását, illetve kiegészítését, a díjszámitási 
táblázatok kiegészítését, állomási nevek megváltoztatását, 
tdíjtételek megváltoztatását, illetve közlését, az állomási díj­
szabásoknak az újonnan megnyitott, illetve a székely vasúti 
állomások díjtételeivel való kiegészítését a számos viszonylatban 
az eddigi díjtételekkel szemben jelentékenyen mérsékelt di-'- 
tételeket tartalmazó uj zágrábi állomási dijszabást, az állomások 
bwendezésere vonatkozó jegyzék módosítását és végül sajtó­
hibák helyesbítését tartalmazza.

Az nj djiszabisi toggelbk az eddig! hasonló függeléknek 
tolel meg, azon említésre méltóbb eltéréssel, hogy néhány 
dukedrezm- ay kikuszóbültetett, nehány eddig hirdetményi utun 
fennállott díjmérséklés pedig fölvétetett.

A kilométermntató pótléka egyes határozmányok módosítását, 
illetve kiegészítését, állomási nevek megváltoztatását, kilométer- 
távolságok törlését, a kilómétermuíató I. szakaszának, neveze­
tesen az újonnan megnyitott, illetve a díjszabásba levont 
székely vasúti állomások kilométertávolságaival való kie"ésZi. 
téset, a megállóhelyekre vonatkozó táblázat helyesbítését és 
kiegészítését, s végül sajtóhibák helyesbítését tartalmazza.

E díjszabási nyomtatványok a m. kir. államvasutak igaz­
gatóságának c’ijszabás-etárusitási irodájában (Csengeri-utcza 
33. sz.) és üzletvezetoségeinél és pedig a díjszabás pótleka SO 
afCggelek 40 és a kilométermuta'úpóUéka60miérért példányom 
kint, legközelebb megszerezhetők.

Budapest, 1898. szeptember 1-én.

Az igazgatóság.
(Utánnyomás nem dijaztatik.) 1203

Fontos tüdővészeseknek!
A Páter Kanten-féle

nemes fenyőnkivonat.
Biztos hatású a legkétségheejtübb eseteknél is. Számtalan el­
ismerő levél orvos uraktól és előkelőségektől is. Egy liter ára 

21 frt.. '/, liter 12 Irt 50 kr., liter 0 frt 25 kr.
Leírás ingyen. Valódi csakis a készítőnél.

Becker János
Billéd (Torontálmegye.) 34355

BRETSCHNEIDER ZSIGM. és FIA
selmeczbányai czipöáru gyára.

Néhány nap múlva jelenik meg a

az Erzsébet királyné ize
n

Versenytárgyalási hirdetmény.
A budapesti m. kir. folyammérnöki hivatal medertisztitási szereinek 

kiegészítésére szükséges, két bódéval és egy emelő készülékkel felszere­
lendő 20 m. hosszú, elől és hátul fenékben 3-45., fent 3-80 m., középen 
pedig fenékben 4-40 m., fent 5-00 m. széles, 1-3 m. magas, a meder­
ben vörös fenyő, felsőrészeiben pedig közönséges fenyőfából és tűlgyfa- 
bókonyokkal előállítandó

építésének vállalati utón való biztosítása czéljából folyó évi szeptember 
hó 22-én déli 12 órakor a budapesti rn. kir. folyammérnöki 
hivatal helyiségében (V. kér., Mária Valéria-utcza 14. sz. IV. emelet) 
nyilvános zárt ajánlati versenytárgyalás fog tartatni.

Az emelő-hajó terve és részletes leírása, valamint az ajánlatok 
benyújtására és a szerződésre vonatkozó adatok a budapesti m. kir. 
folyammérnöki hivatalban a liiratalos órák alatt (9-től 2 órái») meg­
tekinthetők.

Budapest, 1S9S szeplember 12-én.

34540 Magy. kir. folyammérnökség.

^lagyar királyi államvasutak.

Ára, elhunyt királynénk arczképével ellátva 15 kr.

Vidékre szóló megrendeléseknél az ár előre küldendő be 
»Egyetértés* kiadóhivatalába.

az I

134197/98. szára.

Pályázati hirdetmény
SJES&ZZütfsással

A magy kir. államvasutak igazgatósága az alábbi táblázatban foglalt műfűkből az 1899. 
műhelyei rétére felmerülendő szükségletét biztosítani óhajtván, ezen fák szállítására 

ezennel nyilvános pályázatot hirdet.
. , Az, ajúnIatétcIre használandó űrlap, melyben a fáknak méretei és a szükséges mennv!- 

segek is ki vannak tüntetve, a ,raagy. kir. államvasutak anyag- és leltárbeszerzé-i szakoszíd- 
>anal (Andrussy-ut 73 75. szám II. emelet) vagy pedig üzletvezetőségünknél megtekinlheíők. 
illetve megszerezhetők. ° *

frt 25 kr.

Főraktár

Budapest, VII., Károly-körut 19
\ an szerencsénk a nagyérdemű közönség becses tudomására 

adiii, hogy czipöáru

raktárunk 
ban egy

eladási osztályt is létesítettünk és ezentúl minden fajta 
férfi-, nöl- és eyermek-ciipö a legolcsóbb árakon 

kicsinyben is kapható. 31204

amu, uugy czipoaru

nagybani t?!“' kicsinybeni

Ziska József
utóda Rostély György

ajánlja a le^bizha- 
tobb ipLbnaminősegfl 
tizedes é- századoa 

hídmérlegeket a 
Bodapesti gabna é= 
érték tótodé szallitóia. 
Győr *a Iroda

BUDAPEST,
Eötvös-a. 44. sz. 

Alapittatott 1872-ben. Javítások poa- 
53950 to»an.
■^Árjegyzék bénaentve.-ie

KÉPES 
BUDAPESTI 

SZAKÁCSKÖNYV.
Szerkesztette:

Zemplényi Szabó Antónia.
Ára 1 forint 80 kr.
Megrendelhető az Eeyetértée 
kiadóhivatalában, Papnövelde 

utcza 8. sz.

Ló-árverés.
Folyó év október hó 1. 3. 

és 4-én alulírott katonai hatóság 
által Budapesten vonatlaktanya nagy­
udvarában, VI., Angyalföld, Aréna- 
és Lehel-utcza sarkán, körülbelül 
360 kisorolt 16 fog azonnali 
készpénzfizetés mellett árverés utján 
eladatni.

Az árverés mindenkor reggeli y29 órakor veendi kezdetét.
A Ül. fokozat és a vételár magassága után lerovandó bélyeg- 

illetéket a vásárló tartozik a vásárlási összeg lefizetése mellett
fedezni.

A cs. és kir. 4, számú vonatosztály
parancsnoksága.

(Utánnyomás nem dijaztatik.) 34505

KÖYÁRY ÁRMIN

SORSJEGYEKRE

ÉRTÉKPAPÍROKRA
fvlsAzaflzethotö tot- 
•zénszerintl klae i~> 
részletekben Is) bár­
mily összeget Ige«

bank- és váltó&zlote 
Kossuth Lajos u. és 

I Ferencziek-tare sarok.
Gróf Cziráky palota.

T üzifa-eladás.i
A Budapesten, II. kér., Kis Rókus-utcza 11. sz. alatt levő m. kir. 

kincstári faraktárban az alább felsorolt tüzifaválasztékok a következő 
árakon kaphatók:

Cser-hasábfa ürkóbméterenkint .....
Bükk-hasábfa , __
Tőlgy-hasábfa , .........................4* 70*
Cser-dorongfa „ ....-! 4 ’ 70 *
Bükk- s gyertyán-dorongfa ürkőbméteíenkint 4 / — *
Tőlgy-dorongfa ürkőbmeterenkint................... 4 , 20
Selejtes fa , ................... 3 , 50 *
Elegyes dorongfa , 10 cm. alul 3 „ — ,
A nagyméltóságu földmivelésügyi m. kir. minisztérium 1893. évi 

13265.1/1. sz. rendelete alapján az itt jelzett árakon leiül minden 10—100 
fiiig terjedő ősszeg után 10 kr. s 100 írton felüli összeg után pedig 
C ~ü/0 az állami erdőtisztek gyermekeinek nevelését segélyző alap javára 
fizetendő.

A vágatás, hazaszállítás és berakás dijai a kővetkezők:
1 ürkőbm. 4-szer, tehát 5 darabra metszve 1 frt 32-5 kr.
1 , 3-szor , 4 , , 1 , 15 ,

” 2-szer . 3 „ , 1 , - ,
1 » 1-szer „2 „ , — , 90 ,
fiégy méter mennyiségen alul történő megrendelésnél a megálla­

pított dijakon felül ürkőbméterenkint 17 krral több fizetendő.
A Duna balpartján lakók hídpénz fejében kocsinként, melyben 

4 meter szállítható egyszerre, még 54 krt fizetnek.
A megrendelés a posta utján is történhetik, mikor elégséges a 

pénznek postautalványnyal való előleges beküldése s a fanem és 
választék, nemkülönben a vágatás és aprításra vonatkozó megjegyzésen 
feiul a pontos lakezim közlése, mire a fa" a lehető legrövidebb idő 
alatt hiánytalanul a házhoz szállittatik.

Magy. kir. kincstári faraktár-gondnokság
Budapesten, II.. Kis Rótns-utcza 11. sz.34500

I

Anyag­
lajstrom

A
fa neme

Méretek
miliméterekben

Szükséges
mennyiség Összes

ro3 Jegyzet
oszt. 1 tété! hossz.1, szé: 

jlesseg
j vas- 
j tags.

! át-_ drb

1 MI. 18 bükkfa- fel
4000

1 fel
I 260 30 is-. 15-„ Bélmentes.

MI. 70 Feszi tőrud 2C00 90 100 V272 V272
Szilfa v. gyertyán!'» 
görcs nélkül, egyenes 

növésű héjban.

3 vn. 171 Diófa palló

fel
2000

fel
260 80 •SS",

97

* T2 métertől és 
50°,ö 2 £? métertől fel­
fel felé terjedő hosz 
szuságokban szállí­

tandó.

fel
2000

fel
260 105 •1b.

fel
3000

fel
260 105 24-0

4

5

ML 173
Erdei

bükkfa­
palló

fel
20-0

fel
260 50 *0

51'a Bélmente;
fel

2000
fel
260 80 31-0

fel
2000

fel
260 105 16«,

vn. 177 Gyertyán-
fapalló

fel
2000 290 130 32'0 32-0 Bélmentes.

C vn. 178 Hársfa­
palló

fel
4000

220
vagy
440 105 130» 130-, Bélmentes.

7 VIL 183 Lucz-
fenvőpalló

5100

5700

360 52 110 10-503
25 095320 80 100 14-592

8 vn. 212 Kemény
szálfa 4500 135 700 45-088 45 088

luzárólag szilfa, néj- 
jan görcsmentes.

egyenes növésű.

Szabad, marhamérlegeket
és 3a.l <3 m érlegrelcet 

•lismert legjobb minőségben ajánl

FUCHS €5.
elsfi magyar tizedes és százados hid- 
--‘-leg-gyára Budapest, Károly­

it 1. Telefon összeköttetés'

Tulajdonos és kiadó: .Egyetértés* Hírlapkiadó, Irodalmi és Nyomda.JRéménytársaság

s maga nemében, egyedül 
létező mü sz sliest bántal- 
mainak gyógyítására és meg­
óvására különösen idült ese­
tekben. Számos anatómiai 
ábrával. Hasznos 
is, kik ideggvengeségben, fé- 
lelem-érxésekb-n ée bágyadt- 
•ágban szenvednek; d&star- 
talma tanitátinmk évenként 
ezrek köszönhetik teljes 
egészségüket. Ara 1 frt. 
Kapható Eosltska ▲. könyv- 
kereskedésben, *' 
Mnzeum-körú.t $.

ERZSÉBET királyné
Ö cs. és kir. felségének arczképe

a) fényképészeti, b) nyomdai kivitelben.
ötféle nagyságban. — (Méretek papirszél beszámításával )

1. sz. 88 cm. hosszú, 70 cm. széles fénykép 12 frt 
2- . 65 , , 48 , , . 6 ,
3., 48 , „ 32 „ „ ; *;

4. , Kabinetnagyságban 1 írt.
,, 5. „ Könynyomdai utón előállított autotypia reproductio
41 :27. cm. nagyságban 10 kr., postaküldéssel 20 kr.

E Schrotzberg művész által festett kép, mely a müncheni 
királyi képtár egyik legdrágább kincse, eddigelé nálunk szinte ;s- 
™e|r5t!eJ!;,A mi másolatunk, melyet a királyné titkári hivatala által 
1010/1894. sz. a. nyert legkegyelmesebb engedélylyel bocsátottunk 
közre, a ehető legnagyobb pontossággal és hűséggel adja vissza 
a remek olajfestmény minden árnyalatát. — Árak előre fizetendők 
az Egyetértés kiadóhivatalában.

--- -e*—iizragaiiu». a jugot, nogv a lenvieg megrendelt köometer vagy 
darab usszmennyiségbol a hasonlókép a jelenleg kiirott legkisebb és legnigvobb méretek 
(u. m hosszúság szélesség es vastagság, illetve átmérő) határain belül a szállítási év folyamán 
meg ovabbi 30„/ -ot ugyanazon arak és feltételek mellett megrendelhessen, miből folyólag a 
nyertes: szállítok megfelelő készletet tartani kötelesek. A szállításnál a következő feltételek 
mérvadók :

, . A szállítás az anyagok szállitása iránt fenálló 122291/96. száma általános, valamint a 
rnühelyi czélokra való műfűk szállítására vonatkozó (uj) 82144/98. sz. különleges feltételek 
alapjan eszközlendő. ' c
^nJ;feDt^Ílelt feltételek a pályázati határidőig az anvag és leltárbeszerzési
-I 1 "°|U aT etvezetőségekn-■ 1 naponként a hivatalos órákban megtekinthetők, vagv
szerezhetők'10“ VCte ^ lefizeUise mellett budapesti nyomtatvácytárunkból "posta utján meg-

„„i, , Mmdeffik ajánlóról feltételeztetik, hogy a vonatkozó szállítási feltételeket ismeri és 
azokat a jelen hatarozmanyok tekintetbe vételével egész terjedelműkben kötelezőknek elfogadja. 

Az általános feltételek ára 25 kr. és a különleges feltételek 15 kr.
. , ' Pon/osan megtartandó szállítási határidők az ajánlati mintaképen használandó

meret-jegyek vegén vannak kitüntetve, megjegyeztetvén, miszerint ezen szállítási határidők 
he nem tartasa esetén a mühe yi fák szállítása iránti 82144/98. sz. a. különleges feltételek 

g-aban előirt bírság a hátralevő mennyiség után fog alkalmaztatni.
•illnmócli-a mUne,lyi ,,.yí61?kra val0 müfók bérmentve a magv. kir. államvasutak valamely 
kiteendők szaUltanil<ik be s e czelbol az ajánlatban a beszállítási állomások pontosaa

I mühel.f'fáér,50iaeTov.oboélyeeBeluellÍt0tL ajánlltok lepecsételve ezen külczimmel: „Aiánlat 
I muhe yi fakra 134197,98. számhoz.“ 1898. évi október hó 11-én déli 12 óráig a magv.

beküTdendöÍfUtak ^ leItarbeszerzési szakosztályánál benyújtandók, vagy posta utján

1-aw veyanant, 112 ajánlatok mennyiségértékénck megfelelő 5»'0-os készpénzben
allatny letétekre alkalmas értékpapírokban 1898. évi október hó 10-én déli 12 órájáig a 

magy. Sir. allamvasutak főpénztáránál leteendő.
azonban^mtsatoiandoTÄho'z16101 meBemlitendő' “ n?»t letétel! elismervény

koronaérfökbenntendőkkakiajáű,aU mL'“4ban kÍtÜntetelt egyS^k s2erint s2aniban 63 3ZÓbaa

szállitáíraZisajen/a,t«!!f oSSZ!3 fa.nt™üak fedezésére is tehető, de szólhat egves fanemüek 
szamtasara is Az ajánlattevők ajánlatukban kitüntetni tartoznak ho~v az ajánlott fákat e». 
erdőben fogjak vágatni. A száUitandó fák csakis nem úsztatott darabokból Sbtaíók elő.

7 F,trlnZe,S,aí??,lat/,vai az eíIetí1 határozat hozatalig köteles felelősségben maradni. 
va„v távirftilae fölhív "i aj,a;latok-l tovabba olyanok, melyek nem k,tűzött határidőig

hln^ k’ 'T mely=kbe°7akarafOk fordulnak elő, végre olv ajánlatok, melvekre 
nézve az ®16'rt bánatpénz le nem tetetett, figyelembe vételt egyídtalán nem igénvelhetnek.

f ,rnak>-..,Ur- államvasutak igazgatósága fentartja magának a jogot, ho»v az ajánlók 
Uzt tekintet nélkül az arra szabadon választhasson, további, hogy az ajánlott mennyiségből
I Sktb^^ ivős^7!66 SZáll,t6áSá,t ,hátergedht5Se' ha rászmennyiség^lfogadá n illető
SSSt is tE== n0m Zárat0“ éS VéZre’ b0gy 3 CZél elérésére'bármlly más iránya 

Budapest, 1898. szeptember hó

Az igazgatóság.
(Utánnyomás nem dijaztatik.)1213

1898.
SZE R KI

BUDAPEST, IV. P^| 

Telefon i 

KÉZIRATOKAT 1
csak bérmentes l 

ELŐFIZ

Vidékre postán v.

Egy *«• • •Egy fd évre .
Külföldre: 3 hóral 
iranexia-. Olasz-. UroZ 
erszáyokha. Srájcz-l 
vaisnunt amaz oi 
uörtbdéshez tarter

Egy ezd

Mennek uj 
kesergő rg 
legyenek 
Velők voll

kifürkészi)! 
Lói a mi

azt a me^ 
soha jobt

is mindig

nemzet,

szerettük,!

Bildetest, .»Nagy Sándor könyynjpmdyából IV., Papndvelde-utcza 8. sz
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